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八年级道法上册

判断说明题27道
1：作为社会成员，我们的身份是唯一的。判断（x）

理由：人们所处的社会关系是复杂多样的，所以，在不同的社会关系中，我们的身份也不同。比如，我们是父母的子女，是老师的学生，是祖国未来的建设者等，这些不同的角色决定了我们的身份不同。

2：每个人都是独立的，既可以拥抱社会，也可以脱离社会。判断（x）

理由：它否认了个人是社会的有机组成部分，把个人与社会的关系割裂开来。人的成长是不断社会化的过程，我们的衣食住行：学习和娱乐等都与社会的方方面面发生着千丝万缕的联系，人的生存和发展离不开社会，每个人都从社会中获得物质支持和精神滋养。

3：亲社会行为是自然形成的，不需要培养。判断（x）

理由：亲社会行为在人际交往和社会实践中养成。我们要主动了解社会，关注社会发展变化，积极投身于社会实践。在社会生活中，我们要遵守社会规则和习俗，热心帮助他人，想他人之所想，急他人之所急。

4：网络交往和我们的日常生活交往一样，没有区别。判断（x）

理由：网络打破了传统人际交往的时空限制促进了人际交往。网络交往突破了现实交往中的角色限制，扩大了我们交往的领域：对象，改变了以往的交往方式，丰富了我们的人生经验。

理由：在网络时代，人人能够参与信息发布，信息变得丰富的同时，也出现了一些虚假的：不良的信息。网络信息良莠不齐，我们在遇到以下情况时，要提高警惕，防止被骗:自称公检法要求汇款的;让你汇款到〃安全账户〃的;通知〃中奖〃：领取〃补贴〃却要你先交钱的;通知〃家属〃出事要先汇款的;在电话中索要个人和银行卡信息及短信验证码的;让你开通网上银行接受检查的;陌生网站要求登记银行卡信息的。

6：在网络上，我们是自由的，不用遵守规则。判断（x）

理由：网络无限，自由有界。恪守道德：遵守法律是网络生活的基本准则。每个人都应该对自己的网络言论负责，不制造和传播谣言，不泄露他人隐私，不恶意攻击他人，不宣泄负面情绪等。只有自觉遵守道德和法律，才能做名负责的网络参与者。

7：社会正常运行与社会秩序没有关系。判断（x）

理由：社会秩序是社会生活的一种有序化状态。社会正常运行需要秩序，只有大家有序地占据一定的社会资源和承担相应的社会责任，才能避免混乱：减少障碍：化解矛盾。社会秩序是人民安居乐业的保障，社会秩序营造良好的社会环境，能够让人们感受到生活的美好，激发对生活的热情。

8：在当前的社会生活中，我们有着绝对的自由，想做什么就做什么。判断（x）

理由：社会规则划定了自由的边界。自由不是随心所欲，它受道德：纪律：法律等社会规则的约束。我国宪法规定，公民在行使自由和权利的时候，不得损害国家的：社会的：集体的利益和其他公民的合法的自由和权利。

9：规则在制定之后就不会再发生改变。判断（x）

理由：规则不是一成不变的。随着社会的发展和社会生活的变迁，一些原来没有的规则，需要制定，一些原有的规则失去了存在的合理性，需要废除;一些原有的规则不能完全适应实际生活的变化，需要加以调整和完善。

10：别人应该尊重我，但我不需要尊重别人。判断（x）

理由：尊重是相互的，每个人都是有尊严的个体，都希望得到他人和社会的尊重。受到他人尊重能够增强自尊：自信，产生良好的心理体验，如满足感：成就感。相反：如果得不到他人的尊重与认可，往往会产生自卑感：挫败感等。

11：文明有礼是大人的事情，与中学生无关。判断（x）

理由：文明有礼是一个人立身处世的前提，会使人变得优雅可亲，更容易赢得他人的尊重与认可。文明礼貌是处理人与人之间关系：维系社会正常生活的一种道德行为规范，是沟通人与人之间情感的桥梁，在与他人的日常交往中，我们中学生也要做到文明有礼。

12：讲诚信，就应该在任何时候都要说真话，不能骗人。判断（x）

理由：社会生活是复杂的。我们有时会面临两难的选择。当尊重他人隐私与对人诚实发生冲突时，我们应遵循伦理原则和法律要求，权衡利弊，意司既更守诚实的要求，又尊重他人隐私。

13：只要违反了法律，就一定是犯罪。判断（x）

理由：根据对社会的危害程度，违法行为可以分为一股违法行为和犯罪。一般违法行为和犯罪都违反了相关的法律法规。但二者之间又有明确的界限。违法不一定犯罪，犯罪必定违法。

14：我们中学生年龄还小，就算实施了犯罪行为也不要紧。判断（x）

理由：犯罪是我们成长道路上最凶险的陷阱。尽管法律规定人到了一定年龄实行严重危害社会行为才可能构成犯罪，但|并不意味着我们年龄小实施犯罪行为也不要紧。我们作为社会成员：要珍惜美好生活，认清犯罪危害，远离犯罪。

15：只要不犯罪，平时有些不良行为也没关系。判断（x）

理由：生活在法治社会,我们应增强法治观念，依法自律，做一个自觉守法的人。我们要从小事做起，避免沾染旷课：夜不归宿：辱骂他人：强行索要财物：打架：赌博：偷窃等不良行为，自觉遵纪守法，防患于未然。
16：面对违法犯罪行为时，我们要不惜一一切代价去制止。判断（x）

理由：见义勇为作为高尚的品质，历来受到全社会的褒扬和敬佩。但是，我们身为未成年人，体力不具优势，心智尚未成熟，如果鲁养行事，自己极易受到伤害，也不利于制止犯罪，因此，在面对违法犯罪时。我们不仅要勇于斗争，而且要善于斗争，才能最有效地打击犯我。

17：责任的来源是唯一的。判断（x）

理由：从已有的生活经历中，我们不难发现。责任来自多个方面，包括对他人的承诺，职业要求：道德规范：法律规定等。

18：在生活中，我们扮演着不同的角色，但是承担着相同的责任。判断（x）

理由：在社会生活的舞台上：每个人都扮演着不同的角色。随着时代发展和所处环境的变化，我们会不断变换自己的角色，调节角色行为。每一种角色都意味着承担相应的责任，不同的角色意味着要承担不同的责任。

19：承担责任只会付出代价，不会获得回报。判断（x）

理由：无论是谁：承担责任都会感受到责任沉甸甸的分量。因为承担责任不仅意味着付出时间：精力和金钱，而且意味着可能因为做得不好而受到责备，甚至受到处罚。但是，承担责任住往伴随着获得回报的权利。这种回报既包括物质方面，又包括精神方面，对我们而言，更重要的是精神方面的回报，如良好的自我感觉，获得新的知识和技能：赢得他人的尊重和赞许等。

20：们是中学生，年龄还小，没有能力关爱他人。判断（x）
理由：我们应心怀友善，学会关心：体贴和帮助他人。关爱不分大小贵在有爱心。一个人的能力有大小，但只要尽己所能为他人排忧解难：奉献社会，就是一个友善和值得称赞的人。只要人人献出一点爱，社会就会充满爱的阳光。

21：在任何情况下，只要他人有需要，我们就可以采取任何方式关爰他人。判断（x）

理由：面对复杂情形，我们要善于作出明智的判断，增强安全防范意识和自我保护意识，在保护自己不受伤害的前提下采取果敢和理智的行动。另外，帮助他人时，要考虑他人的内心感受，不伤害他人的自尊心。

22：国家利益和个人利益永远是一致的。判断（x）

理由：国家利益与个人利益在根本上是一致的，但二者不完全等同。国家利益是关系全局的：长远的利益，有时难免同个人利益发生矛盾。

23：个人利益永远高于国家利益。判断（x）

理由：无论何时何地，我们都应当着眼长远：顾全大局，以国家利益为重，把国家利益放在第一位，为了国家利益，有时不仅需要放弃个人利益，甚至要献出自己的生命。我们要始终把国家利益放在第一位：捍卫国家尊严，坚决同一切损害国家利益的行为作斗争。在日常生活中，我们要自觉遵守道德和法律，积极维护国家团结稳定的局面。

24：国家安全与我们中学生没有任何关系。判断（x）
理由：国家安全与我们每个人息息相关。国家安全是人民幸福安康的前提。只有国家安定我们才能拥有良好的学习环境和生产：生活环境，生命安全：财产安全才能得到保障，才能获得安全感，进而创造更加美好的生活和未来。

25：维护国家安全是成年人的事与我们青少年无关。判断（x）

理由：人人都是维护国家安全的主角。只有人为国家安全积极贡献力量，才能筑牢坚如磐石的堤坝，使危害国家安全的行为无法得逞。我们要认真学习有关国家安全和保密工作的法律法规：规章制度：增强维护国家安全的法治意识，积极履行维护国家安全的法定义务，不断提高防范意识和防范能力，善于识别危害国家安全的各种伪装，为维护国家安全贡献自己的力量。

26：我国取得了举世瞩目的成就，在发展中没有面临任何问题。判断（x）

理由：在看到我国取得巨大成就的同时，我们要正视发展中面临的问题。例如，人均国内生产总值的世界排名还不高，发展不平衡：不协调：不可持续问题仍然突出，居民收入差距依然较大，部分群众生活面临一些困难，等等。

27：只要确立伟大的中国梦目标，我们不用努力也能实现。判断（x）

理由：把中国梦变成现实，创造未来的美好生活，需要一代代人埋头苦干和接力奋斗，需要每个人在各自岗位上付出更多的辛勤和汗水。只有继续发扬实干精神，才能用我们的劳动创造新的辉煌。
