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八上道法期末复习

50道材料题押题训练
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1、阅读材料，回答问题。

公交专用车道是专门为公交车设置的独立路权车道。公交专用车道的主要功能是方便公交网络应对各种高峰时段和突发状况带来的道路拥堵问题。

（社会观察）

初二学生小明每天上下学都会选择公交出行。他在乘坐公交车的时候，看到了如下现象。马路上，行驶的车辆排起了长龙，道路拥挤。绝大多数私家车按序通行，不违反规定占用公交专用车道。但是，马路上不时会有私家车为了不排队、快速通行，违反规定进入公交专用车道行驶，遇到有交警执法或者监控探头的路段又会抢行加塞返回客车车道，不仅影响了公交车的正常行驶，还给正常行驶的其他车辆造成安全隐患。

（查找法条）

小明查阅了《中华人民共和国道路交通安全法》，看到如下规定。

第三十七条道路划设专用车道的，在专用车道内，只准许规定的车辆通行其他车辆不得进入专用车道内行驶。

第九十条机动车驾驶人违反道路交通安全法律、法规关于道路通行规定的处警告或者二十元以上二百元以下罚款。本法另有规定的，依照规定处罚。

（1）结合所学知识，依据法律规定，私家车占用公交专用车道的行为是一般违法行为 (一般违法行为/犯罪行为)。

（观点争鸣）
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当小明将乘坐公交车观察到的现象讲给同学们听时，大家围绕“维护社会秩序”表达了不同的观点。

（2）请结合小明观察到的社会现象，运用所学知识写出你对“维护社会秩序”的认识。

示例：维护秩序需要规则，为了保证公交专用车道的有序通行，道路交通安全法规定了专用车道行驶的要求和违反通行要求将要受到的处罚，这说明通过制定规则既明确了社会秩序的内容，也通过对违法行为的处罚规定保障了社会秩序的实现。但是，仅有规则还不能真正做到维护秩序，就如随意闯人公交车道的私家车，明知在专用时段占用公交车道是违法行为，但是仍然无视规定，这说明维护秩序不仅需要有规则，还需要有对规则的遵守。遵守规则一方面需要监督、提醒等外在约束，但同时还需要每个公民的自我约束，就如同即便是看到有人违反交通法规占用公交车道行驶，但是绝大多数私家车主仍然坚持按照规则办事，敬畏规则，将规则作为自己行动的准绳。
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（问题解决）
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小明觉得有必要将私家车占用公交专用车道的问题向有关部分反映，于是他在人民网开辟的“地方领导留言板”中写下了对问题解决的建议，并得到有关部门及时回复。

（3）运用所学知识，对小明的建言行为进行点评。

可以从以下角度点评：利用网络平台为社会发展建言献策；维护规则，既要自己遵守规则，也要在保证自身安全的前提下，提醒、监督、帮助他人遵守规则；作为社会的一员，要积极承担社会责任，维护公共秩序；同违法作斗争，是包括我们青少年在内的全体公民义不容辞的责任，面对违法行为，要能够借助他人或社会的力量，采取有效的方式，同违法行为作斗争;做社会主义法治的自觉遵守者和坚定捍卫者，等等。
2、阅读材料，回答问题。

（遵守规则）

材料一 近一时期，全面整治“中国式过马路”(即网友调侃的“凑够一撮人就走，和红绿灯无关”的部分国人集体闯红灯现象)的话题再次成为公众关注的焦点。2013年3月以来，杭州、北京、南京等多地依照我国道路交通安全法关于“行人、非机动车闯红灯处警告或者五元以上五十元以下罚款”的规定，纷纷对“中国式过马路”交通违法行为亮起“罚单”。据统计，我国行人由于违章造成自身死亡占整个交通事故数字的l／4。

材料二 出现“中国式”扎堆前行、蜂拥挤车等交通不文明现象，舆论普遍认为，主要原因在于部分公民遵规守纪意识淡漠，道德素质不高，安全意识不强。同时，相关部门规则不健全，设施不完善，宣传教育力度不大等也是重要原因。专家认为，告别“中国式过马路”等交通不文明现象，政府相关部门既要违法究责，也要与民方便，更要注重长期的宣传教育，唤醒全社会的文明意识，引导公民自觉自律，树立是非观念，强化规则意识，使“遵规守矩”成为每个公民的行为习惯，为全社会交通秩序的文明、规范和安全积累更多的“正能量”。

阅读材料，运用所学知识回答下列问题：

（1）结合材料一，指出“中国式过马路”属于哪种类别的违法行为?这一行为会危害公民的哪一权利?

①“中国式过马路”属于一般违法中的行政违法行为。②生命健康权。
（2）联系材料二，请从道德角度，分析说明告别“中国式过马路”等交通不文明现象，公民要强化规则意识的必要性。

①社会生活离不开规则。道德规则是人们追求的较高境界．法律规则是人们行为的底线。公民加强个人道德修养，树立是非观念，就能自觉地维护法律的尊严和权威，并勇于同一切违法现象作斗争；

②守法是公民基本道德规范的重要内容，是加强社会主义思想道德建设的要求。公民自觉履行遵纪守法的法定义务、道德义务，是承担对他人、对社会道德责任的表现，有利于培育社会的文明道德风尚；

③尊重是现代文明的基石，有正义感是做人应具有的优良品德。作为社会成员，自觉遵守交通规则，是尊重社会、尊重他人生命的表现，是以实际行动维护正义，能让我们的生活更安全、更温暖。
（3）为给全社会交通秩序的文明、规范和安全积累更多的“正能量”，请你针对“中国式过马路”现象，就政府如何加大宣传教育力度提出合理化建议。(不少于三点)

①利用广播、电视等媒体力量传播交通礼仪规则观念。如，制作公益广告等；

②在交通要道或重要路口显示简单醒目的交通宣传标语、提示语等；

③节假日期间在公共场所开展交通法规常识义务咨询，设置宣传展板、发放宣传单等；

④要求各单位开展交通法制教育、安全教育的宣传讲座、播放相关宣传片等。
3、阅读材料，回答问题。

材料一 外卖小哥是人们生活中不可忽视的存在,除了送餐,他们还时常以温暖之举刷屏朋友圈:给急救车带路、给走丢的孩子披上衣服并报警、帮客户带走垃圾……很多人都愿意赞美他们,并道声“辛苦了”。

(1)从道德角度看,外卖小哥为什么值得人们赞美?

材料二 急诊专家李医生在非机动车道上正常行驶,被一超速的外卖骑手超车撞伤头部抢救一个多月后去世。根据当时交警的事故认定,外卖骑手负事故全责。

对人友善；关爱他人；乐于助人；有责任感，勇担责任；奉献社会。

(2)根据材料,请你对外卖骑手提出忠告。

增强规则意识，法治意识。自觉遵守交通法规。生命可贵，珍爱自己和他人的生命。

材料三 下面是一名订餐客户对外卖小哥的贴心备注。

备注:送餐小哥,我没那么着急吃饭,送餐路上安全第一。如果超时,可延迟送达,或与我联系。辛苦了,谢谢你。

(3)请你写出订餐客户的“贴心备注”的意义。

尊重使社会生活和谐融治。尊重是维系良好人际关系的前提，是文明社会的重要特征。尊重能够减少摩擦，消除隔阂增进信任，形成互敬互爱的融洽关系，从而促进社会进步，提高社会文明程度。
(4)如何尊重他人?请你结合三则材料拟定方案。

①积极关注、重视他人。尊重他人，考虑他人的感受，不冷落、忽视他人；

②平等对待他人。发自内心地尊重他人人格，对所有的人一视同仁；

③学会换位思考。在人际交往中，我们要设身处地为他人着想，应该将心比心，体会他人的感受，理解他人；④学会欣赏他人。
4．（社会规则我维护）
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（1）“未按照规定佩戴安全头盔的”根据违反的法律类别，属于什么性质的违法行为？

行政违法行为。
（2）从规则的角度谈“城市安全需你我，城市安全惠你我”，说明了什么道理？ 

社会规则明确社会秩序的内容；社会规则保障社会秩序的实现。
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（3）请紧扣材料，综合运用所学知识，为“一盔一带”更好施行建言献策。

国家：完善相关的法律法规，严格执法，对违规者严厉处罚；

社会：积极宣传，营造氛围；

公民个人：依法办事，遵守相关法律法规的规定，遵守交通规则，同破坏违规者的言行作斗争等。
5．不违法，防犯罪。

材料一

材料二 重庆公交坠江事故的调查结果显示，乘客刘某在乘坐公交车过程中坐过站，要求停车但遭到拒绝，因此与正在驾车的冉某争吵互殿，最终导致车辆失控坠江，其行为严重危害公共安全。

（1）材料中醉酒驾车司机和乘客刘某的行为属于何种违法行为？为什么？

刑事违法行为（或犯罪），因为他的行为触犯了刑法，（或他的行为具有严重社会危害性，刑事违法性和应受刑罚处罚性特征）

（2）我们从中应该得到哪些启示？

尊重他人，以礼待人，学会宽容；学会换位思考，与人为善；遵守规则，维护秩序；法不可为；做负责任的人；关爱他人等，
（3）据上述材料和所学知识，青少年应如何防患于未然，避免走上违法犯罪的道路？

①我们要珍惜美好生活，认清违法犯罪危害，远离违法犯罪；②我们要杜绝不良行为。

预防违法犯罪：我们应增强法治观念，依法自律，做一个自觉守法的人；我们要从小事做起，避免沾染不良习气，自觉遵纪守法，防患于未然等。

6．通过手机APP扫描二维码即可解锁。并能将车骑到任何可停放的区域，互联网租赁自行车给人们的出行带来了崭新体验。盐城市某校九年级学生以“自行车在我国”为主题开展探究活动，请你参与。

（回望历史）

第一组同学通过查阅档室，了解到；20世纪70年代，在我国自行车不仅是代步工具，而且还是家庭财富的象征，其后20年自行车数量持续攀升。进入21世纪，我国城市机动车数量大幅增加，自行车在出行方式中逐渐被边缘化。2016年，在上海、北京、南京等众多城市的校园、地铁站、公交站、居民区、商业区开始出现分时租赁的互联网自行车单车共享服务，共享单车和城市公共自行车一道，成为人们交通、旅游和健身的最爱。

（1）从自行车在我国的兴衰到互联网自行车在我国的兴起，你能感悟到我国社会发生了哪些变化？

①我国经济社会快速发展；②人民生活水平显著提高；③科学技术迅猛发展，影响着人们生活方式不断变化；④人们环保意识不断增强。

（畅想未来）

第二组同学通过中国教育网了解到：2014年北大毕业生戴威与4名合伙人共同创立了国内首家共享单车公司﹣﹣“ofo共享单车”。2016年10月15日“ofo共享单车”在第二届中国“互联网+”大学生创业全国总决赛上，从118804个项目中脱颖而出获得金奖。

（2）运用所学知识说明“互联网+”创新创业对你畅想未来有什么启发？

①“互联网+”创新创业对青少年素质提出更高要求；②为青少年提供了更宽广的成长之路；③要求我们确立报效祖国、奉献社会的远大理想；④努力学习科学文化知识；⑤勇于创新；⑥勇于实践；⑦勇于竞争；⑧勇于合作；⑨艰苦奋斗，努力实现人生价值
（共享现在）

第三组同学统计发现：整个2016年到现在至少有“ofo”“摩拜”等25个共享单车品牌登陆互联网自行车租赁服务。在极大方便公共出行和交通接驳换乘，更好地满足市民共享需求的同时，也出现了市民违规占道、乱停乱放、侵占损坏车辆等问题。共享单车不共享文明，既侵蚀城市的形象秩序，也影响个人的共享福利。

（3）假如互联网租赁自行车入驻盐城，为使我市共享单车服务健康发展，请你向广大市民提出倡议，写出倡议要点。

①树立公德意识，提升文明素养，做文明市民；

②增强规则意识，遵守交通规则；

③增强责任意识，不侵占损坏共享单车；

④增强诚信观念，珍惜个人信用；

⑤增强法治观念，遵守交通秩序等等．
7．一位母亲给13岁的儿子买了部手机做生日礼物，并以书信的方式与儿子“约法三章”。

亲爱的儿子：

生日快乐!

我想你现在肯定为拥有一部自己的手机而兴奋。你已经是一个负责任的男孩了，所以妈妈认为你完全有能力用好这部手机。但是，接受这个礼物的同时你必须接受必要的约束。只有这样，妈妈才能把你抚养成为一个全面发展、能和现代科技“和平共处”的男子汉。希望你能理解，并自觉遵守而不是被动地接受约束。①接听电话时要认真倾听、文明交谈。在图书馆、影剧院等公共场合将手机调至静音状态；②不能用手机传播他人私密信息或侮辱别人的语言；③不能沉迷手机。用手机上网时，不准浏览不健康信息，尽量下载一些经典的作品，拓展自己的视野；④在公众场所要讲究礼仪。

如果你不能做到以上约定的话，妈妈只能将这部手机收回!

爱你的妈妈

5月20日

（1）请你运用所学知识，针对上述约定的①②③④项内容，谈谈你的理解。

①礼体现一个人的尊重、谦让、与人为善等良好品质，社会生活中，礼主要表现在语言文明、仪表端庄、举止文明等方面;

②尊重他人的隐私;

③学会明辨网络信息里的是非善恶、自觉抵制不良信息等诱惑，管住自己，自觉遵守道德和法律，做一名负责的网络参与者;

④文明有礼是人立身处世的前提。它促进社会和谐，公共场所要态度谦和，用语文明。
（2）母子“5.20约定”也需要我们诚信、守信。什么是诚信? 

诚信就是诚实、守信和信任。
（3）我们该怎样践行诚信?

践行诚信，需要我们：

①树立诚信意识。我们要真诚待人，信守承诺，说老实话，办老实事，做老实人。我们不轻易许诺，许诺的事就要做到，做不到要说明理由。如果我们的行为产生了不良影响，就应不逃避，不推脱，勇于承认过错，主动承担责任，争取他人的谅解;

②运用诚信智慧。社会生活是复杂的，我们有时会面临两难的选择。当尊重他人隐私与对人诚实发生冲突时，我们应遵循伦理原则和法律要求，权衡利弊，做到既恪守诚实的要求，又尊重他人隐私;

③珍惜个人的诚信记录。

8．郎平两次在中国女排最困难的时期，主动接下了中国女排主帅这个“星球上压力最大的职业”：1995年女排生死存亡之际，她毅然归国，担任女排主帅，一度累倒在工作中；2012年中国女排伦敦奥运会被日本队淘汰，她再次走马上任，带领中国队于2015年重夺世界杯冠军，2016年几经周折获得奥运冠军。奇迹的出现，倾注了郎平满腔的热忱以及女排集体成员的球技和拼搏精神。

（1）郎平的事迹让我们懂得了承担责任的回报与代价是什么？ 

回报：承担责任往往伴随着获得回报的权利，这种回报既包括物质方面也包括精神方面，更重要的是精神方面的回报，如良好的自我感觉、获得新的知识和技能、赢得他人的尊重和赞许等。

代价：承担责任不仅意味着付出时间、精力和金钱，而且还意味着可能因做得不好受到责备，甚至受到处罚。 

（2）学习女排精神，我们要如何做到“我承担，我无悔”？

①虽然有些应该做的事情不是我们自愿选择的，但是我们仍然应该自觉承担相应的责任；

②无论何时何地，我们都应该努力提升自身素质，增强履行责任的能力，勇于承担责任，在激扬青春、开拓人生、奉献社会的进程中书写无愧于时代的壮丽诗篇。
（3）学习中国女排精神，我们怎样维护国家的荣誉和利益？

坚持国家利益至上，心怀爱国之情，牢固树立国家利益至上观念，以实实在在的行动维护国家的荣誉和利益，坚决同危害国家荣誉、利益的行为作斗争。
9．下面是初中生阳阳一天生活的几个片断.

片段一(早起) 清晨,妈妈叫醒了阳阳,她将被子一踢,边穿衣服边喊:“妈妈,我要迟到了,快给我收拾书包”,“再给我挤上牙膏,顺便帮我拿一袋牛奶。”.

片段二(上学) 在公交车上,她看见一个小偷正在一位阿姨的兜里掏起钱包,她明智地说:“谢谢叔叔帮我妈妈捡起钱包”.小偷脸红将钱包交给阿姨,车上的人们偷来赞许的眼光,阳阳心里甜滋滋的。

片段三(上课)自习课上,她趁老师不在,看起了小说快下课了,她对同桌说:“把你的作业给我抄一抄。”

片段四(放学) 放学回家的路上,她看见许多人为四川地震灾区捐款,她把自己的零花钱放进捐款箱。

（1）阳阳的哪些行为是负责任的表现?哪些行为是不负责任的表现? 

负责任的行为：在公交车上机智勇敢地阻止小偷，即片断二；为受灾地区捐款，即片段四。

不负责任的行为：早上让妈妈为她做好多事，即片断一；上课看小说，下课抄作业，即片断三。
（2）阳阳在负责任的过程中有什么得失?

在负责任的过程中，阳阳获得了良好的自我感觉、他人的赞许，也付出了时间、精力和金钱。
（3）我们中学生在日常生活中应如何培养自己的责任感

①了解和关注自己的责任，把承担责任作为生活的常态和习惯；

②认认真真做事，踏踏实实做人；

③以良知指引自己的行为，学会分析事物的因果关系，有所为，有所不为；

④养成先思考、后行动的习惯，锻炼谨言慎行的处世态度；

⑤对因为自己的错误或无意中的过失造成的不良后果，要勇于承担责任，同时应该接受教训，避免重蹈覆辙。

10．学习了《勇担社会责任》这个单元的知识后，为了更好地提高学生的责任意识，某中学准备举行一系列社会实践活动，让我们一起参与吧！

（责任采访）

在社会生活中，不同的角色意味着不同的责任。学校广播站的小记者们在校园内对部分同学进行了采访。

（1）假如你是被采访者，请你回答： 

 A．作为儿女，你的责任是孝敬父母，承担力所能及的家务。

 B．作为班干，你的责任是配合老师做好班级管理，服务同学。

C．作为公民，你的责任是遵纪守法,热爱祖国,服务社会。

（责任论坛）

学校网站专门开设了“责任论坛”，供同学们讨论。下面是论坛中同学们提到的一则事例：中学生李晓与好友组建了一支志愿便民义务队，经常开展“献爱心”活动，此事引来了不少非议：有人说她们是出风头，有人说他们是争表现……连她们的家长也不理解，认为做此事既辛苦又没有什么好处。

（2）请你发帖，写出对李晓她们行为的看法。

是关爱他人和服务社会的行为，有较强的社会责任感的表现，能自觉承担社会责任、有得于形成和谐美好的社会，促进社会文明进步。
（责任箴言）

校团委准备收集一些可以帮助同学们增强责任意识的唯美箴言，编成一本小册子。

（3）请你也写一条这方面的箴言（规劝的话），丰富这本小册子。 

我承担，我无悔；关爱他人我快乐，服务社会我成长。
（责任践行）

学校准备不定时带领同学们参加一些社会实践活动，以提高同学们的责任能力，现在正通过学校网站征集同学们的建议，收集一些可操作性的社会实践活动方式。

（4）请你提出两条可操作性的社会实践活动方式。

参与义务宣传活动；申请志愿者活动；参加义务植树活动；参加“手拉手”活动，帮助贫困同学等。
11．有人说，责任是一种生命与生命传承的情感；也有人说，责任是一种本能的保护与成全的坚守；还有人说，责任是承担与付出后获得的一种快乐与幸福。

某校围绕“责任”这一主题，组织学生开展主题探究活动。通过对全校师生的问卷调查形成了以下一组数据：

	调查内容
	他人有难会提供力所能及的帮助
	主动制止、举报乱扔垃圾、看不健康书籍、影碟等不良现象
	积极参加班级卫生打扫、文明班级评比等活动
	听课不认真、抄袭作业、不遵守校规校纪

	调查结果
	90%
	80%
	92%
	7%


（1）请你谈谈表中的调查结果说明了什么？

绝大多数同学有责任感，能对自己、对他人、对集体、对社会负责，少数同学缺少责任心，不能自党承担责任。
（2）在活动过程中，有个别同学不想参加此次活动。他们认为：这样的活动与我无关，我只要对自己负责就行了。请你谈谈对此观点的看法。

①我认为这部分同学的看法是片面的；

②我们应该对自己负责，只有对自己负责的人，才有资格、有信心、有能力承担起对他人、对社会的责任，谁对自己不负责，谁就要对这种不负责任所造成的后果负责；

③但我们不只要对自己负责，我们都生活在社会中，社会是一个整体，人们在社会生活中扮演着不同的角色，承担着不同的责任。我们对他人负责，他人也会埘我们负责。因此，我们还应该对他人、对社会负责。
（3）请简单说明参加主题探究活动的作用。

参加主题探究活动有利于提高自己的实践能力，而且只有人人都认识到自己扮演的角色，尽到自己的责任，才能共建和谐美好的社会，共享幸福美好的生活。
（4）列举身边有责任感的人物及其事迹。

只要人及其事迹符合负责任的表现即可。

12．[扮演角色，承担责任]

材料一:托尔斯泰说过:“一个人如果没有热情，他将一事无成，而热情的基点正是他的责任心。

(1)请你结合“责任”的有关知识谈谈你对这句话的理解。

①责任是一个人分内应该做的事情；

②只有对责任负责的人，才能使自己的潜能得到充分的挖掘和发挥，才有资格、有能力、有信心承担起时代和国家所赋予的使命；

③我们要努力提升自己的素质，增强履行责任的能力，勇于承担责任等。
材料二:2018年3月11日，央视《感动中国2017年度人物颁奖盛典》播出。卢丽安、黄大发等荣膺感动中国2017年度人物。感动中国组委会将年度团体奖颁给塞罕坝建设者。感动中国人物年年都会变化，唯一不变的是带给我们的那一份感动。

(2)某校准备开展一次“向感动中国人物学习，做负责任的中学生”的主题教育活动，请你设计两种活动形式。

如主题报告、演讲比赛等。
(3)结合所学知识，谈谈央视举办这盛典的理由。

①有利于提高公民的思想道德素质，弘扬社会正能量；

②有利于继承和发扬中华传统美德，形成良好的社会风气。
