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【日本核污水排放】
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【热点背景】

2011年日本东北部太平洋海域发生地震，引发海啸。大量的水冲击到日本福岛核电站，后来引发爆炸，当时日本东京电力公司为了冷却烧毁的核反应堆，用大量的海水将核反应堆降温，实际上在那时就有超过1万吨的受污染海水排放。之后，日本将受污染的海水通过储水罐方式储存起来。从2011年到2023年，12年时间，日本建筑了超1100个储水罐。每个储水罐平均能够储存1000~1300吨水。到目前为止，储水罐容量基本上已经达到饱和，为此他们选择将核污水排到太平洋去。2024年4月19日上午，日本东京电力公司启动福岛第一核电站核污染水第五轮排海。
【考点预测】

1、考察生态系统的组成

完整的生态系统包括生物部分和非生物部分，非生物部分包括阳光、空气、水、温度等；生物部分由生产者（主要是绿色植物）、消费者（绝大多数的动物）和分解者（主要是细菌和真菌）组成。

2、考察生态系统自我调节的能力

生态系统具有一定的自动调节能力，但这个自动调节能力是有限制的，超过了这个限制，生态平衡就会遭到破坏。

3、考察生物富集

生物富集作用是指环境中一些有毒物质（如重金属、化学农药等），通过食物链和食物网在生物体内不断积累的过程。

因为这些有毒物质化学性质稳定，在生物体内不易分解，而且是生物体无法排出的，这些有毒物质随着食物链不断积累，危害最大的是这一食物网的最高级消费者。

4、考察生物圈是一个统一的整体

生物圈是指地球上全部生物及其无机环境的总和（内容），包括大气圈的底部、水圈和岩石圈的上部（范围），是地球上最大的生态系统，是所有生物的家，生物圈是一个复杂的、全球性的开放系统，是一个生命物质与非生命物质的自我调节系统，是地球上适合生物生存的地方。

5、考察人类活动对环境的影响

人类活动对生态环境的影响有二大方面，一是有利于或改善其它生物的生存环境；二是不利于或破坏其它生物的生存环境，如乱砍乱伐、乱捕滥杀等。

【试题专练】
【一】2023年8月24日，日本正式开始将福岛核电站的核污水排放至太平洋，核污水中的有害物质在海水中扩散，说明分子在不停地 做无规则运动；核电站通过核 裂（选填“聚”或“裂”）变产生核能。 
【二】2023年8月24日，日本核污水排海引发国际社会强烈反对。核污水中含有某些无法被生物分解排出的放射性物质，一旦排人海中，会对海洋生物造成巨大危害。在食物链"浮游藻类一毛虾一带鱼一人”中,放射性物质积累最多的生物是（ D ）
A．浮游藻类   
B．毛虾    C．带鱼    D．人
【三】核废水中的放射性物质会对水生生物产生哪些影响？请结合实例进行说明。

答：核废水中的放射性物质会对水生生物产生严重影响。首先，放射性物质会破坏水生生物的DNA和RNA，导致基因突变和癌症。例如，放射性物质会导致鱼的细胞癌变，也会导致水母的基因突变。其次，放射性物质还会导致水生生物的生殖系统损伤，影响其繁殖和后代发育。此外，放射性物质还会影响水生生物的食物链和生态系统，导致整个生态系统的崩溃。因此，核废水的处理和排放需要格外注意，以避免对水生生物和整个生态系统造成危害。

【四】请阐述核废水对人类健康可能产生的影响，并说明如何预防这些影响。

答：核废水中的放射性物质会对人类健康产生严重影响。首先，放射性物质会破坏人类的DNA和RNA，导致基因突变和癌症。例如，放射性物质会导致人类的细胞癌变，也会导致胎儿的基因突变。此外，放射性物质还会导致人类的生殖系统损伤，影响其繁殖和后代发育。为了预防核废水对人类健康的影响，需要采取以下措施：加强核废水处理和排放的监管和管理，确保处理后的废水符合安全标准；加强公众的健康教育，提高公众的健康意识和自我保护能力；加强科研力度，研究和推广新的核废水处理技术和方法，降低处理成本和减少对环境的影响。

【热题训练】
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【一】2023年8月24日，日本不顾国际社会强烈反对，正式启动第一轮核污染水排海。核污染水中含有的放射性物质，会直接或间接对人体造成辐射损伤。海洋洋流和海洋生物是放射性物质的载体，将核污染扩散至全球海域。

（1）日本核污水的排放直接影响了     生态系统。如图为太平洋洋流图，据图可知在洋流的作用下，核污水首先会向(选填“东”、“西”、“南”、“北”)进入太平洋，再分两路扩散至整个太平洋，最终散布全球各个海域。

（2）海水中的核污染物能直接进入海洋生物体内，由于生态系统中的物质会通过       传递和富集，营养级越高的生物受核污染影响越大。

（3）放射性物质一方面能作用于细胞核中的    使其上的基因发生突变，进而诱发疾病或影响到后代的发育。另一方面能使细胞中的有机物，如糖类、    、核酸和脂质失去原有的生物活性和功能，导致细胞死亡。还能直接造成器官损伤，对生物体造成永久性的伤害，甚至威胁到生命安全。

（4）根据所学知识，请你说一说可以采取一些什么措施减轻日本核污水排放对人类社会可能带来的危害。
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【二】图甲为海洋生态系统中的食物网，图乙为某中学生用漫画的形式呈现国际上发生的热点事件。

（1）从生态系统的生物成分来分析，图甲中浮游植物属于     者，磷虾、企鹅属于     者，图中还缺少的成分是          。

（2）图甲中共有 条食物链，第三营养级的生物有  种。

（3）该生态系统中的能量来自浮游植物通过光合作用固定的      ，能量流动的特点是      、      。

（4）核污水排海后，海水中的放射性元素“氚”会通过   不断富集，图甲中“氚”含量最高的生物是      。

（5）图乙中反映的是日本在持续往大海里排放核污水，影响   生态系统。你对此事件的态度是      （选填“支持”或“反对”）。

【三】核污水未经处理直接排出不仅会污染周边环境，还会通过食物链危及人类。长期接触或摄入核污染的水源或食物会导致辐射病、遗传突变等疾病的发生。以下有关核辐射对人类影响的说法中，正确的是（　　）

A．核辐射引起的变异是不可遗传的变异     

B．核辐射引起的变异是可遗传的变异     

C．核辐射只对人有危害，对动植物没有     

D．所有遭受核辐射的人都会发生变异

【四】2023年8月24日，日本福岛核电站核污水开始向太平洋排放，核污水中的一些有害物质直接影响海洋生物的生存，而且人食用含有有害物质的海洋生物还会影响人的生命健康。例如海洋中的一条食物链：浮游植物→浮游动物→三文鱼这条食物链中，积累有害物质最多的生物是（　　）

A．浮游植物      B．浮游动物         

C．三文鱼      D．三种生物同样多
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