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2024--2025学年九年级第一学期期中达标检测

语文

注意事项：

本试题卷共 4 页，四个大题，满分 120 分，考试时间 120 分钟。

试题卷上不要答题，选择题请用 2B 铅笔填涂在答题卡上指定位置。非选择题请用 0.5 毫米黑色水笔或签字笔直接把答案写在答题卡上，答在试题卷上的答案无效。

一、积累与运用（共 29 分）

阅读下面语段，回答 1～2 题。（共 4 分）

因为崇尚英雄，争做英雄，所以才会英雄辈出，国家强盛。学习英雄模范，就是学他们身上的鲜明品格。忠诚，就是矢志不渝，坚守初心；执着，就是埋头苦干，坚守事业；实，就是认真工作，不计个人得失。平凡与伟大是相辅相     的。只要把握理想信念，脚踏实地     事，就一定能在平凡中造就伟大。

1、依次给语段中加点的字注音，全都正确的一项是（  ）（2 分）

A.shī
zháo
B.shǐ
zhuó
C.shī
zhuó
D.shǐ
zháo

2、在语段横线处填入汉字，全都正确的一项是（  ）（2 分）

A.①仆 ②成 ③做
B.①朴 ②成 ③做
C.①仆 ②承 ③作
D.①朴 ②承 ③作

3、下列句子没有语病的一项是（  ）（2 分）

能否帮助孩子树立正确的财富观，是他们形成良好人生观的关键。

惊闻我国“杂交水稻之父”袁隆平院士逝世，人们通过线上线下多种方式寄托哀思。    C.许多学校的学生都积极参加了“世界读书日·书香校园”系列活动。

D.为了后代能仰望星空，荡舟碧波，我们应该坚持绿色发展理念，增强低碳生活方式。

阅读下面材料，按要求答 4～5 题。（共 4 分）
“胸怀天下”，自古就渗透在中华文明的古老智慧中。古语讲“大道之行也，天下为公”“己欲立而立人，己欲达而达人”。中国人眼中的世界，是天下一家的世界，是全体人类和合共生的世界。一个国家的发展，①     不能靠自己单打独斗，②     无法独善其身，③     合作，④     能实现世界各国的共赢。“胸怀天下”，根植于中华民族的民族精神中。“德不孤，必有邻”，胸怀天下苍生，着眼全球利益，中国方能获得一个和平稳定的发展环境，全身心地向着中华民族的伟大复兴奋力迈进。因此，中国共产党强调“坚持胸怀天下”，构建人类命运共同体，⑤     。

4、依次填入第①②③④处空格的关联词语，最恰当的一项是（  ）（2 分） 

A.①因为 ②所以 ③只有 ④才
        B.①既 ②也 ③除非 ④否则

C.①因为 ②所以 ③除非 ④否则
    D.①既 ②也 ③只有 ④才

5、下列填入第⑤处空格的语句，衔接最恰当的一项是（  ）（2 分） 

A.是中华民族达济天下、致力民族复兴的集中体现

B.是中华民族民族精神和中华文明古老智慧的集中体现  

C.是中华文明古老智慧和中华民族民族精神的集中体现  

D.是中华民族致力民族复兴、达济天下的集中体现

6、请将下表中的古诗文句子补充完整。（8 分）

	类别
	古诗文句子
	出处

	悲苦愁情
	“金樽清酒斗十千，（1）          。”李白面对美酒佳肴却食不下咽，茫然沉重。
	《行路难》（其一）

	自然风光
	张岱用“ （2）          ，天与云与山与水，上下一白。” 描绘出一个悠远脱俗的世界；欧阳修笔下的“ 
（3）       ， （4）       
”具有动静之美，以树木之静衬托出百鸟啁啾之动，相得益彰。
	《湖心亭看雪》

《醉翁亭记》

	思乡怀人
	踏在他乡的径路上，每个人心中总会涌起一份伤感，一份惆怅。杜甫在“ （5）     ， （6）     ”的对比中， 抒发深沉的思念之情；而温庭筠则用“ （7）     ， （8）     ”告诉我们他心中的“故乡”模样。
	《月夜忆舍弟》

《商山早行》


7、名著阅读。（5 分）

（1）1978 年以后，艾青的诗风发生了很大的变化，以下不恰当的一项（  ）（2 分）

A、《鱼化石》，写鱼化石裹身岩层，重见天日，却没有了活力，没有了叹息，听不见浪花， 看不见蓝天碧水。诗人由此引发出对生命本质的思考：“离开了运动，就没有生命。”

B、《镜子》，写镜子“是一个平面，却又是深不可测”，因为它真实、直率，从不掩饰，所以“有人喜欢它”，“有人躲避它”。这样的哲理小诗，通过镜像来反观人生，充满哲理，饶有兴味。

C、《光的赞歌》，赞美“光”这一神奇的物质，赞美“光”带来的社会文明，以及“像光一样坚强”的社会正义，字里行间饱含着睿智哲思。

D、《大堰河——我的保姆》，表达了驱逐黑暗、坚持斗争、争取胜利的美好愿望，诗人也因  此被称为“太阳与火把”的歌手。

（2）下面这段文字来自《水浒传》的“醉打蒋门神”情节，其中 A 是     (人物)。（1 分） A 道：“第一件，要你便离了快活林，将一应家火什物随即交还原主金眼彪施恩。谁教你强夺他的？” 那厮慌忙应道：“依得，依得。”
（3）下列表述与《水浒传》不相符的一项是（  ）（2 分）

A、《水浒传》的主题是“官逼民反”，这是一部英雄史诗般的小说。

B《水浒传》在塑造人物时，非常注意他们之间的共性和个性，如同是疾恶如仇、侠肝义胆、脾气火爆的人物形象，但鲁智深粗中有细，李逵直爽率真；同是武艺高强，有勇有谋，但林冲安分守己，循规蹈矩，被逼造反，武松则崇尚义气，有仇必报，有恩必报，他们都是下层的侠义之士。

C、《水浒传》一书采取的是先分后合的链式结构。

D、早期的长篇白话小说都是在宋元以来民间故事和说书底本的基础上再创作而成的。

8、让我们一同走进主题为“中华传统文化”的综合性学习活动，完成下列任务。（共 6 分） 

(1)很多古诗句浸润着丰富的节日文化内涵，写出下列诗句涉及的节日名称。（3 分）

【示例】千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。节日：春节

A.今夜月明人尽望，不知秋思落谁家？
节日：（
）

B.遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人。
节日：（
）

C.不效艾符趋习俗，但祈蒲酒话升平。
节日：（
）

(2)下面诗句中的四句可以组成两副对联，请根据对联特点完成组合，并把答案写在下面相   应的横线上（填写序号）。（3 分）

①松间鸣好鸟 ②鸟鸣山更幽 ③泉和万籁声 ④风定花犹落 ⑤窗外见南山第一副：上联：①     ，下朕：A     。

第二副：上联：B     
，下联：C     。

二、现代文阅读（共 27 分）

（一）在第十九届中国微型小说大赛中，《灭毒》荣获了一等奖，春芽文学社的同学们对其进行了深入探究，请你和他们一起研读并完成相关任务。（共 15 分）

灭
毒

①今年春节，我去南方一个城市，原计划是与几位老友一同过一个旅游春节，万万没料到，因为疫情，武汉市紧急封城，一夜间，满世界都紧张起来。老友们决定，且留遗憾，抓紧订票，各回各家。宾馆客服说，飞机就别想了，只有选乘火车。我说，最好是下铺。我年纪大了，夜里好起夜，请多关照。客服很快答复，说总算订下一张软卧，但只有上铺。我犹豫了片刻，客服催促，请快拿主意，有客人在等候这个铺位。只能先上铺了，上车再说吧。

②时间还从容，我推开软卧包厢门的时候，只有20上铺位有个年轻人仰靠在行李上看手机，他已戴上口罩。我去找列车员提出调换铺位的请求，列车员说，等“19下”和“20下”上车，你们私下商量吧。但那两名旅客却迟迟没上车，那一刻，我已心存侥幸，要是有人漏乘，我倒省事了。但站台上预备开车铃声响起的时候，眼见一辆救护车急匆匆停在软卧车厢门口，列车长和乘警帮助将一副担架抬上车，一直送到20下的铺位。担架后面跟着的是一个40岁出头的妇女，略显发福了，脸上满是汗水，看样子像乡下人。细看病人，男性，60来岁，谢顶的头上包着白绷带，裸露的左小腿敷着药，上面还挂着医用胶管。女人安顿好病人，说我先垫补垫补，饿惨了，我吃完再喂你。病人哼了一声，眼睛却一直眯着，看不出表情。

③女人泡好方便面，坐在“19下”吃起来，吃得那叫畅快，连汤水都喝得干干净净， 看来真是饿得不轻。在我登铺的时候，她说，我应该喊您叔吧？要不您睡下边？我说，你得照顾病人。我下铺的时候，腿脚笨，别碰了你和病人就好。在说这些话的时候，“20 上”仍在摆弄手机，现在的年轻人呀，手机就是魂儿，都这样。

④满心想着不起夜，可过了半夜，还是去了两趟卫生间。我回来时，见女人已坐在过道边的座位上，临窗运望。大地已是一片雪白。

⑤我问，病人是什么病？

⑥女人叹息，脑梗，人一下就废了。

⑦我又问，你是他什么人？

⑧大叔看呢？

⑨应该有点儿亲戚吧？

⑩不沾点儿亲，这钱谁愿挣？

⑪他没儿女吗？

⑫老太太先走了。儿子打架，伤了人，坐牢了。当爹的一股火，就这样了。医院开了药，回家养着吧。

⑬上车时怎么来得那么晚？

⑭不是闹新冠肺炎吗，又赶上过年，病人急着出院的多。手续好不容易办利索，奔车站的路上又堵车。

⑮我又问，病人吃晚饭了吗？

⑯女人说，怕他上厕所，就将就吧。

⑰包厢里有了动静。“20 上”翻了个身，被子险些掉下来。女人起身，把被子往上掖了掖，对我说，不说了，别惊醒别人。

⑱黎明时分，列车员来换铺牌，并提醒做好下车准备。原来病人在前方站下车，那个“20上”也下。列车已减速，列车长和乘警又赶过来，准备帮助抬病人。女人对“20 上”说，大兄弟，拜托帮把手，我手上带的东西多。

⑲“20 上”没拒绝，他将双肩包背在肩头，左手便抓牢了担架的把手。见他抓前右， 我便抓后左。乘警说，老先生，后面我一个人就行。我说，多只蛤蟆二两力，我总比蛤蟆沉。几个人都笑，“20 上”也跟着笑。

⑳列车进站，站台上很安静。担架放到光滑洁净的站台上时，有个中年汉子悄然靠前，从“20上”肩头接过背包，似乎还说了句什么，然后转身离去。

㉑但就在那一刻，让我万万没料到的一幕陡然出现。一直卧在担架上不动的病人突然豹子般腾身而起，一下就将接包人扑倒在地。“20上”见状，拔腿欲跑，却被一直跟在他身后的女人抓住臂膀，一个漂亮的背摔，眨眼间就被重重地摔在站台上。说话间，只见人群中闪出几名便衣，瞬即将那两人扭走了。

㉒一切似梦，猝然反转，让人目瞪口呆。豹子般的病人站在我面前，用力地跟我握手，说夏老师，一路委屈您了，希望后会有期。我怔了，原来他不光身健如豹，还知道我的姓氏和退休前的职务，看来，一切，都不简单啊！

㉓会擒拿的女人也跟我告别，笑着说，我知道夏老师好写文章，如果写到今天，还是不要写明我们的信息。我们缉毒民警的任务复杂，而且风险极大，还请多支持。

㉔我知道，这不是玩笑。缉毒工作讲求隐秘，力求人赃俱获，且要顺蔓掘根，我把此篇小文中的具体时间、地点和车次尽皆隐去，也算是对缉毒的一点儿配合吧。

㉕我说，真没想到，大过年的，又全国战“疫”，缉毒的工作还这样紧张。

㉖女民警说，越是在这种时候，越不能让毒贩趁机作恶。

㉗开车的预备铃声响了。女民警跟我说的最后一句话是，19下的铺位是您的了，内勤同志已跟铁路部门打过招呼。祝夏老师吉顺安康。

（作者：孙春平。有删改）

这篇小说结构精巧，大故事里套着小故事。请阅读全文，补全下面的思维导图。（3 分）

“我”订票返回，只有上铺→①→“我”帮助抬病人下车→

“我”目睹缉拿全过程，③
民警乔装乘车→民警和“我”过道上闲谈→②→      
（注：实线框表示“我”的故事，虚线框表示民警的故事）

10、这篇小说题目巧妙，请结合全文内容，说说作者为什么以“灭毒”为题。（4 分）

11、下列对文章内容理解不准确的两项是（
）（4 分）

A.文章采用全知全能的视角，增强了小说的真实性和感染力。

B.“我”是事件的参与者、见证者、记录者，“我”见证了缉毒的整个过程，文章是由“我”来自述经历及所思所感展开。

C.文中第 21 段中，一直卧在担架上不动的病人突然豹子般腾身而起，一下就将接包人扑倒在地，原来是民警在抓毒贩。情节突转，使文章有波澜，既出乎意料，又在情理之中，给读者以强烈的情感刺激和心理冲击，使小说更具震撼力和真实性。

D.本文选择全民抗疫的社会背景和火车上这一自然背景，让读者很容易有代入感。

E.文章的结尾波澜起伏，独具匠心，用“女人”和“男人”的表现前后巨大反差直接礼赞公   安干警坚守岗位、机智勇敢、舍生忘死的精神，表达了对英雄的赞美之情。

12.下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的两项是（
）（4 分）

A.小说中"疫情""封城""戴上口罩"等词语营造了紧张的氛围,提供了故事发生的时代背景。 

B.小说通过"女人""会擒拿的女人""女民警"等称谓的变化,反映出"我"思想认识转变的过程,   同时也使女民警这一人物形象更加丰满。

C."20 上"没有拒绝帮助,"也跟着笑",一方面表现出"20 上"虽为毒贩,但也有单纯、善良的一面,另一方面也突出了警察的机智。

D.小说中人物的对话以口语为主,简洁明快,读来别有风味；同时,这样的对话既契合人物的身份,也暗合人物的处境。

E.小说注重细节的挖掘，比如说“乡下女人”在晚间与“我”聊天时还不忘给上铺掖被子，   并且及时结束谈话，这一细节表现了她的细心善良。

（二）阅读下面两个文本，完成 13～15 题。（共 12 分）

【文本一】

如何才能让优秀传统文化既“活”又“火”？

①历史是最好的教科书，中华优秀传统文化是最深厚的文化软实力。文脉延续，国之强大，离不开延续历史传统、守护文化瑰宝。支持优秀传统文化就是丰富我们的精神世界，扶持优秀传统文化就是守护共同的精神家园。

②近年来，优秀传统文化渐成热潮。“故宫跑”、京剧“潮”、敦煌美、诗词热......诸多与优秀传统文化相关的艺术形态活跃在各大平台，不仅越来越有时代风尚，而且吸引了更多人参与其中。伴随着传播热度的是人们对优秀传统文化的高度关注。文化热，不能热在一时，而要在持续支持与扶持中焕发优秀传统文化的生命力。那么，优秀传统文化的保护与发展，如何更有持续性？如何能百花齐放？如何能激发内生动力、散发外在魅力？思考并解决好这些问题，对于加强优秀传统文化的支持和扶持大有裨益。

③这就需要加强对优秀传统文化的研究，在历史与现实的对话中给予支持和扶持。弘扬传统文化，既是传播的过程，又是研究的过程，归根结底都要立足于对其深入研究之上。这几年，围绕敦煌的文化话题之所以火热，与深入挖掘敦煌文化和历史遗存蕴含的哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范等不无相关。人们不仅知道敦煌文化，而且了解以“敦煌的女儿”樊锦诗为代表的研究文化，更是借助诸如《敦煌飞天》的芭蕾舞感受到其中的文化魅力。只有通过深入研究，挖掘优秀传统文化的精髓及现代意义，才能真正既“活”又“火”。

④这就需要具有博大胸怀，更加广泛地开展同各国的文化交流。文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。文明交流互鉴，是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。以敦煌文化为例，其文化风格之丰富、文化样态之精彩，很大程度上在于历史上的中西文明交流， 这是互相学习借鉴的成果。如今，共建“一带一路”，再次为优秀传统文化的研究发展、交流互鉴提供了契机，加强同沿线国家的文化交流，增进民心相通，就能学习借鉴到世界一切优秀文明成果。应该说，中华文化之伟大在于包容互鉴，铸就中华文化新辉煌更需要秉持包容精神。

⑤“等闲识得东风面，万紫千红总是春。”每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉，既需要薪火相传、代代守护，更需要与时俱进、勇于创新。新时代，我们追随时代的新进步，推动中华文明创造性转化和创新性发展，激活其生命力，收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字就都能够活起来，中国人民在实现中国梦的进程中也必定具有更强大的精神动力。

（作者：仲田。有删改）

【文本二】

对待传统文化要分清“传”和“承”

①传统文化，不是一阵“风”，不是一时的流行，而是已经长期存在、可以起长期作用，它的范围也比较大。对待传统文化，我们要把“传”和“承”区分开来。

②一方面坚持无条件、有意识地“传”。中国传统文化精神部分的社会基础随着时间推移，就如登陆后的海风般逐步减弱。中国原来的伦理道德制度是长幼有序、尊卑有序，年长和年幼的人、地位高和地位低的人之间是有次序的。到了提倡自由平等的现代社会，大家认为原来的一套礼仪没有必要，要讲平等。这部分文化再不记录下来的话，后面的人恐怕就不   知道了。

③另一方面要有选择、有条件地“承”。把传统的文化和物质精神保留下来，之后怎么办？是不是都要学习和弘扬？不行，要区别和选择。对于精华的部分，不仅要保留，而且要使它发挥作用；对于糟粕的部分，要留下来让后人知道，但不要复制，也不需要扩大。我们这样做了，中国的文化特别是传统文化不仅能够在我们国家发挥作用，也可以为世界提供有益的经验。

（作者：葛剑雄。有删改） 

13、下列对文本一和文本二的理解和分析，不正确的两项是（  ）（4 分）

A.文本一第④段的中心句是：这就需要具有博大胸怀，更加广泛地开展同各国的文化交流。    

B.文本一第⑤段引用诗句“等闲识得东风面，万紫千红总是春”的作用是使论据确凿充分，增强说服力，而且语言直白朴素。

C.文本二第②段中“中国传统文化精神部分的社会基础随着时间推移，就如登陆后的海风般   逐步减弱”一句运用了比喻论证的论证方法。

D.以下描述符合文本二所阐释的观点：文本二认为对待传统文化，我们要把“传”和“承”区分开来。尤其是“传”的过程中，要传承精华，摒弃糟粕。

E.文本一第③段和文本二第②段都采用了举例论证的论证方式证明论点。  

14、请简要分析文本一的论证思路。（4 分）

15、文本一和文本二谈的都是传统文化的传承，请简述它们在论述角度方面有哪些异同。（4  分）

三、古诗文阅读（共 14 分）

（一）阅读《岳阳楼记》,完成 16～19 题。（共 10 分）

庆历四年春，滕子京谪守巴陵郡。越明年，政通人和，百废具兴。乃重修岳阳楼，增其旧制，刻唐贤今人诗赋于其上,属予作文以记之。

予观夫巴陵胜状，在洞庭一湖。衔远山，吞长江，浩浩汤汤，横无际涯，朝晖夕阴，气象万千，此则岳阳楼之大观也，前人之述备矣。然则北通巫峡，南极潇湘，迁客骚人，多会于此，览物之情，得无异乎？

若夫淫雨霏霏，连月不开，阴风怒号，浊浪排空，日星隐曜，山岳潜形，商旅不行，樯倾楫摧，薄暮冥冥，虎啸猿啼。登斯楼也，则有去国怀乡，忧谗畏讥，满目萧然，感极而悲者矣。

至若春和景明，波澜不惊，上下天光，一碧万顷；沙鸥翔集，锦鳞游泳；岸芷汀兰，郁郁青青。而或长烟一空，皓月千里，浮光跃金，静影沉璧，渔歌互答，此乐何极！登斯楼也，则有心旷神怡，宠辱偕忘，把酒临风，其喜洋洋者矣。

嗟夫！予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉？不以物喜，不以己悲，居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎！噫！微斯人，吾谁与归？时六年九月十五日。

16、下列选项中加点词语意思都相同的一项是  （  ）（2 分）

A.连月不开               开我东阁门
            别开生面

B.则有去国怀乡
       待君久不至，已去         扬长而去
C.此则岳阳楼之大观也
    由此观之，王之蔽甚矣      洞若观火

D.北通巫峡               政通人和                  通宵达旦

17、把画线句子翻译成现代汉语。（2 分）

浮光跃金，静影沉璧。

18、下面对本文理解分析不准确的一项是（  ）（2 分）

A.本文虽名为“记”，但不以记叙重修岳阳楼之事为主，而是以描写洞庭湖的景象为主，写景象是为了抒发“览物之情”。

B.“迁客骚人”的”览物之情”，物（景），—暗一明；情，一悲一喜，形成鲜明对照，但这些都是作者所反对的以个人荣辱为转移的悲喜观。

C.叙事、写景、抒情和议论紧密结合，是选文写作上最大的特点。叙事扼要，写景生动， 议论简明，衔接得极其自然，而且带着浓郁的抒情色彩。

D.语言大量运用赋体，四字句如珠走玉盘，如“日星隐耀，山岳潜形”、“沙鸥翔集，锦鳞游泳”、“长烟一空，皓月千里”等，结构相同，整齐对称，增强了表达效果。

19、请结合《岳阳楼记》末段和链接材料末段，从运用的表达方式以及所抒发的情感两方面  来进行比较分析。（4 分）

【链接材料】

有自岳阳至者，以滕侯之书、洞庭之图来告曰：“愿有所记。”予发书按图，自岳阳门西距金鸡之右，其外隐然隆高以长者，曰偃虹堤。问其作而名者，曰：“吾滕侯之所为也。”......

盖虑于民也深，则其谋始也精，故能用力少而为功多。夫以百步之堤，御天下至险不测

之虞，惠其民而及于荆、潭、黔、蜀，凡往来湖中，无远迩之人皆蒙其利焉。且岳阳四会之冲，舟之来而止者，日凡有几！使堤土石幸久不朽，则滕侯之惠利于人物，可以数计哉？夫事不患于不成，而患于易坏。盖作者未始不欲其久存，而继者常至于殆废。自古贤智之士，   为其民捍患兴利，其遗迹往往而在。使其继者皆如始作之心，则民到于今受其赐，天下岂有遗利乎？

（节选自欧阳修《偃虹堤记》）

【注释】①按图：按照地图，文中指看着地图。②惠利：指恩惠利益。③作者：建造者。

（二）阅读下面两首诗，完成 20～21 题。（共 4 分）

酬乐天扬州初逢席上见赠[唐]刘禹锡

巴山楚水凄凉地，二十三年弃置身。

怀旧空吟闻笛赋，到乡翻似烂柯人。

沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。

今日听君歌一曲，暂凭杯酒长精神。

20、关于这首诗的赏析，不恰当的一项是  （  ）（2 分）

A.首联中，作者概括叙写自己被贬多年的遭遇；“凄凉地”一词饱含无限艰辛，“弃置身”言明自己被放逐。尾联点明酬答之意，回应首联，扣住诗题，既有对友人的感谢之情，也表达了共勉之意。

B.颔联用向秀作《思旧赋》和王质进山观棋烂柯的典故，委婉含蓄地表达了对友人的深切怀念之情和对人事变迁的感慨。

C.颈联“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”中“沉舟”与“病树”形成对比， “千帆” 与“万木”形成对比。这一千古名句体现了诗人乐观的精神，蕴含着新事物必将代替旧事物的哲理。

D.全诗感情真挚，沉郁中见豪气，奔放中有哲思，具有很强的艺术感染力。

行路难（其一） [唐]李白

金樽清酒斗十千，玉盘珍羞直万钱，

停杯投著不能食，拔剑四顾心茫然，

欲渡黄河冰塞川，将登太行雪满山。

闲来垂钓碧误上，忽复乘舟梦日边，

行路难！行路难！多歧路，今安在？

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。

21、下列对诗的理解和分析不正确的一项是 （  ）（2 分）

A.本诗是一首乐府古题，李白在诗中抒发了怀才不遇的情怀，悲愤中不乏豪迈气概。    B.诗的开头两句用夸张的笔法营造欢乐的宴饮气氛，体现了诗人被赏识的愉悦心情。    C.“闲来”两句运用典故，诗人期望有朝一日得到明君重用，宏伟的抱负得以施展。    D.这首诗是以浪漫的笔法来书写作者人生感慨和精神追求的。

四、作文（50 分）

为弘扬英雄精神，凝聚奋进力量，光明中学微信公众号准备推出系列文章，现面向全校学生征文，围绕“最美”这一话题给出了两个作文题目，请任选一个，写一篇作文，向平台投稿。（50 分）

1、请以“最美的_____”为题，写一篇记叙文。

要求：①在横线上填写合适的内容，把题目补充完整，然后作文。

②表达意图明确，内容具体充实。

③600 字左右。

④文中请回避与你有关的人名、校名、地名。

2、阅读下面材料，根据要求作文。

习近平总书记在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上讲话：“全党全国各族人民要像英雄模范那样坚守、像英雄模范那样奋斗，共同谱写新时代人民共和国的壮丽凯歌！”我们也应当深悟英雄模范成功的真谛，力争由“平凡”成就“伟大”。

这段话引发了你怎样的思考和感悟？请自选角度，确定立意，自拟题目，写一篇简单的议论文。

要求：①观点明确，有理有据。

②600 字左右。

③文中请回避与你有关的人名、校名、地名。

　　班级＿＿＿　姓名＿＿＿＿学号＿＿＿＿考场＿＿＿＿考试号＿＿＿＿　
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