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2024新人教版七年级语文上册专项练习

《西游记》1-100回核心考点问答

《西游记》1~25回

1、孙悟空为什么能在花果山称王？

因为孙悟空在跟群猴玩耍时发现一瀑布，于是，承诺谁能找到源头并不伤身体就拜他为王。孙悟空有胆量，先做到了。
2、孙悟空当年渡海去学本领用了什么交通工具？其师父叫什么？

用的是木筏；师父叫菩提祖师。
3、如何理解“将悟空头上打了三下，倒背着手，走入里面，将中门关了”？大闹天宫的孙悟空是如何被降服的？

如来佛祖与孙悟空打赌，可孙悟空却没能逃出如来佛的手掌，结果被如来佛压在“五行山”下。
4、孙悟空如何降服黑风山的黑熊精的？

孙悟空打不赢黑熊精，只得去请观音菩萨，让她变成“凌虚子”，自己变成她手中的仙丹，骗黑熊精吞下，从而降服了它。

5、孙悟空三人在什么地方伐倒人参果树的？偷吃了几个人参果？

五庄观；三个。

《西游记》26~50回

1、简述孙悟空三打白骨精这一故事情节？              

师徒四人行至一座山前，“白骨”分别变成了一位年轻女子、一位老妇人 、一位老公公，被孙悟空三次识破，终于现出白骨原形 。唐僧因此误会了孙悟空，把他赶回了花果山。

2、 孙悟空在乌鸡国斗的是什么妖怪？用什么方法救活了死了三年的国王？

青头狮子。孙悟空向太上老君要了一颗金丹，国王服了金丹，立刻面色红润，苏醒过来。

3、红孩儿是谁的孩子？谁降服了他？收回后做了什么？给红孩儿套的是什么箍儿？

红孩儿是牛魔王和铁扇公主的孩子，牛魔王曾是孙悟空的结拜兄弟。孙悟空请观音菩萨降服了他，并召回身边做了善财童子，而且给他套上了金箍儿。

4、简述黑河擒妖这一故事情节？师徒四人是如何过黑河的？

师徒四人行走数天，来到一条黑水滔天的河边，黑河的妖怪变作梢公将唐僧摄去，孙悟空打死了报信的小妖，到西海龙宫找龙王，龙王让太子带兵擒住了妖怪。

黑河的河神作起阻水的法术，将上流的水挡住，开出了一条大路，师徒才过了黑河。

5、车迟国的三位国师分别是哪三个妖怪变的？

虎力大仙（虎）、羊力大仙（羚羊）、鹿力大仙（鹿）
《西游记》51~75回

1、金山兜洞里遇到一个恶魔，名唤兕（sì）大王，将众天兵天将的兵器都收去，经如来点拨谁来降伏此妖，其本相是什么？

太上老君；青牛

2、真假美猴王中，谁最后识别出来？假猴王原来是只什么猴？

如来；六耳猕猴

3、师徒三人行至火焰山，孙悟空三调芭蕉扇，第二次孙悟空是怎样骗到芭蕉扇的？又是如何被牛魔王骗回的？

孙悟空变成牛魔王骗到芭蕉扇，牛魔王变成猪八戒骗回了芭蕉扇。

4、孙悟空救治朱紫国国王，并帮他去救金圣宫娘娘，如何偷得妖王宝贝三个金铃？
孙悟空变成侍女春娇，与娘娘陪妖王喝酒，将毫毛变成虱子，跳蚤，臭虫攻入妖王身内，孙悟空借捉虫子为由，得到金铃儿藏了起来，又变了三个假铃儿递给妖王。

5、盘丝洞中七个妖女和黄花观里的道士分别是什么原形？

蜘蛛精和蜈蚣精

6、在小雷音寺里，妖怪有一个宝贝褡包儿，收去了众多天将，佛祖弥勒和孙悟空如何施计降伏此妖，此妖又是谁？

孙悟空将小妖引到一个瓜地里，孙悟空变成一个大熟瓜，被妖怪吃到肚子里，在妖怪疼痛难忍之时，弥勒解了后天袋子，降伏此妖。 弥勒的黄眉童儿。

《西游记》75~100回

1、简述比丘国擒妖这一故事情节。

南极老人星的坐骑白鹿偷偷溜到凡间，迷惑比丘国国王，借口需1111个小男孩的心脏才可以医治好国王的病。被孙悟空识破，一番恶站后，喊来南极老人星，收回了白鹿。

2、简述黑松林擒妖这一故事情节。

唐僧师徒行走到黑松林，遇到金鼻白毛老鼠精，唐僧被妖精擒走并被逼成亲，孙悟空几次营救，都未成功，后来搬来救兵托塔李天王和哪吒三太子，终于在陷空山擒拿了妖精。

3、灭法国的国王王后、嫔妃宫女，文武大臣一夜之间全成光头，这是谁使的花招？为什么要这样做？

孙悟空；

因为灭法国国王曾经许愿，要杀一万个和尚，已经杀了9996个，就等四个有名的和尚杀了凑足一万。

4、简述唐僧师徒四人以及白龙马成仙的经过。

唐僧：原来是如来的二徒弟，名金蝉子，因不听说法，轻慢佛教，被贬下降东土大唐，后作为大唐使者，历经千辛万苦，取得真经。加升为旃檀（zhān tán）功德佛。

孙悟空：本一顽石，后通人性变成石猴，因大闹天宫，被压五行山下，后被观世音菩萨所救，一路降魔斗怪，护助唐僧，取得真经。加升为斗战胜佛。

猪八戒：本是天蓬元帅，因蟠桃会上喝醉酒调戏嫦娥，被贬入人间，投为猪胎，后保护唐僧西天取经，加升为净坛使者。

沙僧：本是卷帘大将，因蟠桃会上打破玻璃盏，被贬下界，落入流沙河，后保护唐僧取经，加升为金身罗汉。

白马：本西海龙王太子，因违抗父命，犯下不孝之罪，后驮负唐僧西行取经，加升为八部天龙。

5、唐僧取得真经后，在过通天河时，为什么被老龟扔下河？

因为当年老龟帮他们过河时，唐僧答应到西天帮老龟向佛祖询问寿命，后来却忘记了。

6、唐僧师徒为何要重回大雄宝殿换取经书？共取得多少部真经？

因为如来的弟子没有向唐僧师徒索要到取经的好处费，给了他们无字的白本。

一共取得35部经书。

