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2025中考道法 | 时政热点
【感动中国人物】
一、感动中国人物的精神内涵
1、爱国主义精神

2024年感动中国人物中，不乏那些为国家科技进步、文化传承、生态保护等领域做出杰出贡献的个人或集体，他们的行为深刻体现了对国家的忠诚与热爱。
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2、无私奉献精神

这些人物中，有许多是在平凡岗位上默默奉献的普通人，他们用自己的行动诠释了什么是无私和奉献。

3、坚韧不拔精神

在面对自然灾害、社会挑战时，他们展现出不屈不挠的斗志和坚韧的精神。

4、团结协作精神

在抗击疫情、救灾重建等集体行动中，他们展现了团结协作的力量，共同克服困难。

二、初中道法知识点与感动中国人物的结合

1、社会主义核心价值观

感动中国人物的行为是社会主义核心价值观的生动体现，如爱国、敬业、诚信、友善等。通过学习他们的故事，学生可以更深刻地理解这些价值观的内涵。

2、公民道德建设

感动中国人物的高尚品德和道德行为是公民道德建设的典范。学生可以从他们身上学习如何做一个有道德、有责任感的公民。

3、法治意识

一些感动中国人物在维护社会公正和法治方面做出了杰出贡献。通过学习他们的事迹，学生可以增强法治意识，学会用法律武器维护自己的权益。
4、社会责任与担当

感动中国人物往往承担着重要的社会责任，他们的行为体现了对社会的担当和奉献。学生可以从中学习如何履行自己的社会责任，为社会做出贡献。

三、感动中国人物的教育意义

①树立榜样

这些人物的事迹为学生们树立了学习的榜样，激励着他们追求更高的道德标准和社会责任感。

②培养道德品质

通过学习这些人物的事迹和精神品质，学生们可以培养自己的爱国情怀、奉献精神、团结协作意识等道德品质。

③弘扬社会主义核心价值观

感动中国人物所体现的精神品质与社会主义核心价值观相契合，通过学习他们的事迹，有助于弘扬这些价值观，推动社会的和谐与进步。

四、2024年感动中国人物事迹及精神品质
（1）俞鸿儒

事迹：潜心研究风洞技术，为我国航空航天事业做出巨大贡献。

精神品质：胸怀祖国、服务人民的爱国精神；勇攀高峰、敢为人先的创新精神；淡泊名利、精益求精的奉献精神。

（2）刘玲琍

事迹：在特殊教育学校任教33年，帮助听障儿童开口说话，多名学生考上大学。

精神品质：有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心；对生命的深刻理解和尊重，以及为教育事业无私奉献的精神。

（3）孟二梅

事迹：在K396次列车被困暴雨中时，带领社区居民救助被困乘客，展现了非凡的勇气和担当。

精神品质：牢记使命、勇于担当；珍视生命、关爱他人；心怀善意、奉献社会；团结协作、共克时艰。

（4）张雨霏

事迹：在奥运会上夺得金牌，展现了中国体育健儿的拼搏精神。

精神品质：青年力量、奋斗拼搏、体育精神；为国争光、勇于挑战自我的决心和勇气。

（5）杨华德

事迹：退休后选择留在布隆迪传授农业技术，共筑中布友谊。

精神品质：家国情怀、坚守初心、无私奉献；积极面对困难、持续努力的精神。

（6）其他人物（如牛犇、穆言灵、张连钢、萧凯恩以及空军航空兵某团飞行二大队等）

事迹及精神品质：各自在不同领域展现出坚守初心、榜样力量、文化交流与传递、自主创新、积极乐观、追逐梦想等精神品质。

五、热点题型预测

1、【关爱他人感动中国】

人物事件：2024年感动中国人物之12岁何玥，因肿瘤扩散至脑部组织导致脑死亡。在她听说自己的生命只剩3个月时，决定将自己的器官捐献给需要的人，她的两个肾和肝救助了多名患者。

颁奖词：正是花样年华，你却悄然离开。你捐出自己，如同花朵从枝头散落，留得满地清香。命运如此残酷，你却像天使一样飞翔。你来过，你不曾离开，你用平凡生命最后的闪光，把人间照亮。

何玥用自己的行动诠释了关爱他人这一道德准则的深刻内涵。结合教材“关爱他人”的相关知识，回答你对这一道德准则的理解。

①关爱传递着美好情感，给人带来温暖和希望，是维系友好关系的桥梁。何玥捐献器官，给等待移植的患者带来生的希望，传递美好情感，让受助者与她建立特殊情感联系。

②关爱是社会和谐稳定的润滑剂和正能量。她的举动减少社会冷漠，激励更多人关心他人，营造良好氛围，促进社会和谐。

③关爱他人，收获幸福。何玥用器官救助患者让生命更有意义，其事迹带来的感动让人们在精神上获幸福，她自己也实现生命价值。

④关爱他人，要心怀善意。何玥在生命尽头，心怀对他人生命的尊重与关爱，主动决定捐献器官，纯粹地想帮助患者⑤关爱他人，要尽己所能。何玥虽年幼，却用器官尽最大能力帮助他人，表明关爱他人关键在于有帮助他人的意愿。

2、【青春榜样】

2024年感动中国人物俞鸿儒、孟二梅、张雨霏等，他们从不同侧面展现了爱党爱国、自强自立、勤学奋进、向上向善等精神风貌，为广大青少年树立了学习榜样。我们应为榜样点赞，向榜样学习。

(1)请写出我们为榜样点赞、向榜样学习的理由。

①榜样不仅是一面镜子，而且是一面旗帜。好的榜样昭示着做人、做事的基本态度，激发我们对人生道路和人生理想的思考，给予我们自我完善的力量。

②善于寻找好的榜样、向榜样学习、汲取榜样的力量，我们的社会、我们的国家就会变得更加美好。
(2)感动中国人物故事传递了情感正能量。作为中学生，应该如何传递情感正能量?
我们要主动影响环境，积极交往、用美好的情感，用自己的热情和行动，感染他人，传递正能量。

3、【青春时光成长力量】

2024年4月8日20点，《〈感动中国〉2023年度人物盛典》在总台综合频道CCTV-1播出，央视新闻等新媒体平台同步播出。感动中国2023年度人物为俞鸿儒、刘玲琍、孟二梅、张雨霏、杨华德、牛犇、穆言灵、张连钢、萧凯恩以及空军航空兵某团飞行二大队。

【感动人物之杨华德】

力量之创造潜力：感动中国2023年度四川省内江市威远县农业农村局水稻专家、中国援布隆迪第五期高级农业专家组组长杨华德上榜。2013年，杨华德受原农业部选派，来到莫桑比克参与指导当地水稻种植工作。2015年底，杨华德又主动申请加入中国援布隆迪第三期高级农业专家组，并出任组长。9年的时间里，杨华德带领专家组大力推广杂交水稻品种和种植技术。根据当地的气候、土壤等特点，杨华德在反复实验后，亲自编写布隆迪首个杂交水稻种植指南。同时，主持研发布隆迪历史上首个杂交水稻品种。

(1)结合材料思考：为家乡人杨华德自豪的同时，接过接力棒，怎样继续开发自己的创造潜力成为未来感动中国人物。

①在遵守法律和道德前提下，敢于打破常规，追求创新与生活的丰富多彩；

②关注他人与社会，注重创造的意义与价值对社会国家有用；

③创造离不开实践，社会实践是创造的源泉。
力量之青春证明：2017年至2022年，布隆迪的水稻亩产由300多斤增至1300多斤、总产量由5万多吨增加至25万吨左右，是非洲水稻增产速度最快的国家。2022年5月2日，布隆迪总统恩达伊施米耶亲自为杨华德颁发荣誉证书，以表彰其为布隆迪农业发展作出的突出贡献。在母校西南科技大学采访他时，他寄语学弟学妹们：把握青春时光，立志理想报国，努力学习，完善自己，圆润人生。

(2)结合材料和《青春的证明》相关知识回答，如何才能更好的做到青春飞扬和青春有格。

①青春需要自信；②)青春需要自强；

③青春需要做到行己有耻；④青春需要做到止于至善。
【感动人物之空军航空兵某团飞行二大队】

力量之集体生活：颁奖词：大鹏保持向上的姿态，时代赋予最大的托举。从前的孤勇者，如今是国之重器。苦练精飞，逐浪驱敌。南海、西太、绕岛，离弦之箭，射向深蓝。

(3)请运用《集体生活成就我》的相关知识回答，空军航空兵某团飞行二大队作为集体成就了他们被评为感动中国人物，这给我们怎样的启示。

①集体生活培养我们的品格的表现：如负责任的态度和能力，人际交往的基本态度和能力；

②集体生活发展个性的原因：集体生活为我们搭建起与他人和周围世界交往的平台；提供重要的学习资源；提供条件和可能；

③集体生活发展个性的做法：在集体交往的平台上展示发展个性；包容他人不同，学习他人优点；积极参与共同活动，把握机遇自主发展。
力量之美好情感：半期前学校要求针对2024年“感动中国人物”事迹，办一期班级手抄报，以体味美好情感流动。

(4)运用《体味美好情感》的相关知识，写出手抄报的提纲。

第一部分：2024年感动中国人物事迹介绍：

第二部分：美好情感的作用：包括美好的人和事，让我们身心愉悦，促进我们精神发展第三部分：如何获得：可以通过阅读、与人交往、参与有意义的社会活动等方式。
