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八年级语文下册作文押题预测 必写!!!
❤❤❤热门主题一：《就这样，我长大了》
在生活中有许多爱你的人，只有你也用心地去爱他们，彼此共同分享，共同承担，才能更快乐。

——题记

大家都说我是一个性格古怪的女生，甚至连我也是这样认为的。高兴时和朋友说说笑笑，不分你我，开朗得不得了;生气时比炸弹还危险无论是谁说不准什么时候就会引燃导火索，能把人吓个半死;抑郁时呆呆地在那里发愣，默不作声，任凭你喊破嗓子我也不会答应，太内向了.…正因为如此，朋友们也小心得不得了，处处为我着想，还总是想帮我改掉那“爆炸”“沉默是金”的性格，可是当时执拗的我依然我行我素，并为自己找理由说:“江山易改，秉性难移嘛!”朋友们无奈地摇了摇头。

后来的一次经历彻底地改变了我的性格。

我清楚地记得那是初一数学考试，由于不仔细审题，整道大题都错了，分值是15分。当我得知这个消息时，刚刚还艳阳高照的脸上顿时阴云密布，我好像霜打的茄子，心里难受极了。我抡起手臂使劲地敲打着桌子，嘴里“啊--"地发泄心中的后悔与愠怒。朋友们见了都避而远之，不敢上前。而我，独自坐了一下午，一言不发。放学了，没有一个人来安慰我。我突然感到了一丝寂寞，一丝无助。

我的朋友在哪里，怎么在我这么孤独的时候远离我呢!这时，泪水委屈地夺眶而出，流入嘴角，咸咸的，涩涩的，这味道却远不足心中的苦涩。我趴在课桌上，久久不起，

大约过了半个多小时，一只手搭在了我的肩膀上，凭直觉，也是凭我此刻最想要的，我想，那一定是爽姐的手。我抬起头来，果然是她!心中的委屈一下爆发了出来，我抱着爽姐哽咽。还没等我开口，爽姐便说:“朋友，便是你失落时的依靠，便是你倾诉的对象。有什么话，就敞开心扉地谈谈吧!"听了这话，我一刻也不再等，将我心中的话似江河般流了出来，无休无止。说够了，痛快了，心情也好多了。爽姐说:“其实每个人都曾给过你这只手，只是每次都被你拒绝了。现在，你可不可以接受更多的手呢?"我点点头，后悔当初的无知，并暗下决心，一定要改掉之前的性格。因为那样不仅会使自己的心情更糟糕，还会使朋友们伤心。

就这样，我懂爱你的人，只有你也用心地去爱他们，彼此共同分享，共同承担，才能更快乐。

八年级语文下册作文押题预测 必写!!!
❤❤❤热门主题二：《让坚持写进生活》
生活犹如一场漫长的马拉松，而坚持则是我们在这场比赛中不断前进的动力。把坚持写进生活，我收获了成长与蜕变。曾经，我是个做事三分钟热度的人，对很多事情都是一时兴起，难以坚持。直到我接触了绘画，才真正体会到坚持的力量一开始，我对绘画充满了热情，觉得拿起画笔就能创造出美好的世界。然而，随着学习的深入，我遇到了许多困难。复杂的线条、难以调配的色彩，都让我感到沮丧。有好几次，我都想放弃，觉得自己根本没有绘画的天赋。

但每当想要放弃的时候，我都会想起那些著名画家们的故事。达·芬奇画鸡蛋，日复一日地练习，才有了后来的艺术成就;梵高在贫困与病痛中，依然坚持作画，留下了一幅幅震撼人心的作品。他们的坚持让我深受鼓舞，于是我告诉自己，再坚持一下，也许就能看到不一样的风景。

从那以后，我每天都会抽出时间来练习绘画。即使学业繁忙，我也会挤出半小时来画一幅小画。遇到难题时，我不再逃避，而是主动查阅资料，向老师和同学请教。就这样，在不断的坚持和努力下，我的绘画水平逐渐提高。

有一次，学校举办绘画比赛，我鼓起勇气报名参加。在准备比赛的过程中，我遇到了很多挑战，但我始终没有放弃，经过几天的努力，我终于完成了作品。当看到自己的作品在比赛中获奖时，我激动得热泪盈眶。那一刻，我明白了，坚持的果实是如此甜美。

把坚持写进生活，让我在绘画的道路上不断前行，也让我在生活的其他方面变得更加坚定和自信。无论是学习还是面对生活中的困难，我都不再轻易放弃。我知道，只要坚持下去，就一定能实现自己的目标。

在未来的日子里，我会继续让坚持陪伴着我，在生活的画卷上描绘出更加绚丽的色彩。

八年级语文下册作文押题预测 必写!!!
❤❤❤热门主题三：《星光不负赶路人》
夏日的蝉鸣裹挟着热浪涌进教室，我的手指在黑白琴键上慌乱游走，错音如散落的珠串噼里啪啦砸在空气里。钢琴老师第三次叫停，镜片后的目光让我愈发局促:“这首《月光》你练了三个月，节奏还是这么混乱。”下课铃响起时，我着被汗水浸湿的谱子逃也似的冲出教室，琴房窗外的晚霞红得刺目，仿佛在嘲笑我的笨拙。

回到家，我把自己摔进沙发里。茶几上摆着母亲新订的体育杂志，封面正是全红婵在奥运会上夺冠的照片。她舒展如蝶的身影跃入湛蓝池水，溅起的水花像是被定格的星河。我翻开内页，密密麻麻的文字讲述着她的故事:七岁开始高强度训练，每天要跳四百多次，稚嫩的脚腕布满淤青，却从未说过放弃;训练结束后，别的孩子在玩要，她却独自留在跳台上加练，直到月光铺满空荡荡的泳池。

"要不放弃吧。”我趴在琴盖上，指尖还残留着按琴键的酸痛。那些在琴凳上度过的日夜，仿佛都成了徒劳。母亲却默默将手机递过来视频里全红婵稚嫩的声音穿透屏幕:“想赢，就得一直练，练到把动作刻进骨头里。”画面切换到深夜的训练馆，小小的身影仍在反复起跳，水花溅起的月光碎成满地星河。那一刻，我忽然意识到，原来每一份闪耀的背后，都藏着无数个咬紧牙关的瞬间。

我重新坐回琴凳。清晨五点，当第一缕阳光还未爬上窗台，我的手指已在琴键上苏醒，冰凉的琴键渐渐被体温焐热;傍晚，小区里飘来饭菜的香气，而我仍在反复打磨那些顽固的段落，直到路灯亮起，将我的影子拉得很长很长。有时手指磨出了水泡，贴上创可贴继续练;有时实在疲惫，就看看全红婵训练的视频，那些湿透的运动服、布满老茧的双手，总能让我重新充满力量。

三个月后的校园艺术节，我站在聚光灯下，深吸一口气，按下第一个音符。《月光》的旋律如清泉般流淌而出，时而舒缓，时而激昂。恍惚间，我仿佛看见全红婵在跳台上纵身一跃的身影，看见自己无数个日夜的坚持，都化作了这流淌的音乐。当最后一个音符消散在学声里，我终于明白，所有的星光璀璨，都源自暗夜中不曾停歇的脚步;每一份看似偶然的成功，都是无数个必然的努力堆砌而成。

八年级语文下册作文押题预测 必写!!!
❤❤❤热门主题四：《渴望得到认可》
在漫长的成长道路上，我一直渴望着得到认可。那不仅仅是一句简单的赞扬，更是对我努力和付出的肯定，是我前进的动力源泉。

小时候，我热爱绘画。每当完成一幅作品，满心欢喜地拿给父母看时，期待着他们能给予我赞美和鼓励。然而，他们总是匆匆一瞥，然后忙于自己的事务，未曾真正关注过我的画作。在学校里，美术老师布置的作业，我总是认真完成，精心勾勒每一笔线条，用心调配每一种色彩。但在作品展示时，我的画却常常被忽略，那种失落感如影随形。

随着年龄的增长，我开始努力学习，希望在成绩上获得认可。每一个深夜，我都在台灯下埋头苦读;每一个清晨，我都早早起床背诵课文。然而，无论我怎么努力，成绩总是不尽如人意。老师的目光总是更多地停留在成绩优异的同学身上，同学们也围绕着他们交流学习经验。我仿佛置身于一个被遗忘的角落，默默地付出却无人问津。

我也曾尝试参加各种活动，展现自己的其他才能。运动会上，我全力奔跑，挥洒汗水，却未能在比赛中获得名次:文艺汇演中，我勇敢地登上舞台，尽情歌唱，却没有赢得观众热烈的学声。一次次的挫败让我开始怀疑自己，难道我真的如此平凡，不值得被认可吗?

但我并没有放弃，我依然坚持着自己的热爱，依然努力着去证明自己。终于，在一次学校举办的绘画比赛中，我的作品获得了一等奖。当老师在全校师生面前宣读我的名字和作品时，那一刻，我感到了前所未有的满足和自豪。同学们投来的美慕目光，老师赞许的微笑，让我明白，原来我的努力终究没有白费，我终于得到了渴望已久的认可，

从那以后，我更加坚信，只要坚持不懈，总有一天会被看见，会被认可。这份认可，不仅仅是对过去的肯定，更是对未来的期许。它让我有勇气去面对更多的挑战，去追求更高的目标。

我渴望得到认可，因为它是我生命中的阳光，照亮我前行的道路，让我在成长的旅途中充满力量，勇往直前。
八年级语文下册作文押题预测 必写!!!
❤❤❤热门主题五：《以梦为楫，行至彼岸》
“想做”是心中跃动的火苗，点燃对未来的憧憬;“在做”是脚下坚实的步伐，踏出通往成功的道路。在青春的征程里，我们怀揣着“想做”的梦想，以“在做”的姿态奋勇前行，方能抵达理想的彼岸。

“想做”，是梦想的起点，是内心深处的渴望。古往今来，无数仁人志士因心怀“想做”之事而熠熠生辉。李白想做那仗剑天涯的侠客，于是他“仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人”，在诗酒江湖中留下了千古绝唱;苏轼想做那豁达超脱的智者，即便身处困境，也能"一蓑烟雨任平生”，用文字书写着对生活的热爱。他们的“想做”，如同夜空中最亮的星，照亮了前行的道路，让我们明白，梦想是人生的灯塔，指引着方向。

然而，仅有“想做”的梦想是远远不够的，还需要“在做”的行动来支撑。陆游曾言:“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。梦想若不付诸实践，就如同空中楼阁，虚无缥缈。袁隆平想做让天下人都能吃饱饭的“禾下乘凉梦”，于是他几十年如一日地扎根田间地头，亲自下田实验、研究，历经无数次的失败，最终成功培育出高产杂交水稻，解决了数亿人的温饱问题。他用实际行动诠释了“在做”的力量，让梦想照进了现实。

在我们的青春岁月里，也应有“想做”的梦想和“在做”的决心。或许我们想做一名优秀的作家，用文字传递温暖与力量;或许我们想做一名杰出的科学家，为人类的进步贡献智慧;或许我们想做一名出色的运动员，在赛场上为国争光。无论梦想是什么，只要我们勇敢地迈出“在做”的步伐，就一定能在青春的画卷上留下绚丽的色彩。

当然，“在做”的过程中，我们会遇到各种困难和挫折。但正是这些挑战，让我们不断成长和进步。每一次的跌倒与爬起，都是对梦想的坚守;每一滴的汗水与泪水，都是对成功的浇灌。我们要像海藏一样，在暴风雨中勇敢地搏击，用坚定的信念和无畏的勇气，去征服那看似遥不可及的梦想。

"想做”是梦想的种子，“在做”是成长的土壤。让我们以梦为相，以行为帆，在青春的海洋中乘风破浪，驶向那充满希望的彼岸。在那里，我们将收获成功的喜悦，实现人生的价值，让青春绽放出最耀眼的光芒。
