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2025中考语文作文押题——青春•成长•少年
❤ 青春•成长•少年范文一

《操场的青春记忆》
阳光透过树叶的缝隙洒在校园的操场上，微风轻拂，那片熟悉的绿茵场仿佛在诉说着一段段青春的故事。

操场的跑道上，那是我们挥洒汗水的地方。记得刚进入初中时，体育测试对我来说是个巨大的挑战。每次踏上跑道，那长长的一圈又一圈似乎永远没有尽头。但在老师和同学们的鼓励下，我开始了艰苦的训练。清晨，阳光刚刚酒在跑道上，我就已经开始了跑步。一圈、两圈......汗水湿透了衣衫，双腿像灌了铅一样沉重，但我咬着牙坚持着。在一次次的冲刺中，我逐渐超越了自己。而在跑道旁，总有同学为我加油呐喊，那一声声鼓励的话语，如同温暖的阳光，照亮了我前行的道路。

操场中央的草坪上，记录着我们的欢声笑语。课间，我们常常三五成群地躺在草坪上，望着蓝天白云，分享着彼此的心事。有时候，我们会在草坪上举办小型的班级活动，玩着各种游戏。那一次拔河比赛，全班同学齐心协力，紧握麻绳，身体后仰。我们的脸得通红，手被麻绳勒得生疼，但没有一个人放弃。当我们最终赢得比赛时，大家欢呼雀跃，一起倒在草坪上，笑声在操场上回荡。

操场边的篮球架下，承载着我们的热血与激情。每到体育课或者课余时间，篮球爱好者们就会聚集在这里。那一个个矫健的身影，一次次精彩的投篮，都让人热血沸腾。我虽然篮球技术不精湛，但也会和同学们一起在篮球场上奔跑、传球，有时候为了抢一个球，大家会撞在一起，但彼此相视一笑，又继续投入到激烈的比赛中。在篮球架下，我们学会了团结协作，懂得了拼搏的意义。

如今，毕业在即，再次轻轻走过操场，每一处角落都似乎有着我们的青春痕迹。那跑道、那草坪、那篮球架，它们见证了我们的成长，记录了我们的青春。这些美好的回忆，将如同璀璨的星辰，永远镶嵌在我心中的天空。
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❤ 青春•成长•少年范文二

《青春：在奔跑与驻足间绽放》
青春的道路上，有人如离弦之箭全力冲刺，有人似漫步旅人适时驻足。其实，青春既需要全力以赴的奔跑，去实现人生价值;也需要停下脚步的沉淀，去探寻内心的方向，在两者的交织中，青春方能绽放出最绚烂的光彩，

全力冲刺，是青春奋斗的底色。刚上初中时，我的数学成绩总是不理想，面对复杂的几何图形和难解的函数题，常常感到迷茫和无助。但我深知，青春不应被困难打败，于是，我开启了“冲刺模式”，每天早早来到教室，利用早读前的时间做几道数学题;课间休息时，也总是抱着练习册钻研。放学后，还会留在教室里向老师请教不懂的问题。周未更是沉浸在数学的世界中，刷题、总结错题、研究解题方法。经过长时间的努力，我的数学成结有了显著提高，在一次重要考试中取得了优异的成绩。那一刻，我明白了全力奔跑、不懈奋斗的意义，青春在拼搏中闪耀出光芒，让我收获了成长与自信。

然而，青春并非只有一路向前的奔跑。记得在准备学校运动会的那段时间，我每天都进行高强度的训练，一心只想在赛场上取得好成绩。但随着训练的深入，我渐渐感到疲惫不堪，身体的酸痛和心理的压力让我有些喘不过气。有一天训练结束后，我拖着沉重的步伐走在校园里。夕阳的余晖酒在操场上，给一切都披上了一层金色的纱衣，微风轻轻桃过，带来阵阵花香。我突然意识到，自己已经很久没有留意身边的美好了。是，我决定放慢脚步，在接下来的日子里，偶尔在训练间隙，坐在草地上，听听鸟鸣，看看天上的云朵变幻形状，和同学们聊聊天。这样的驻足，让我重新找回了内心的平静，也让我以更好的状态投入到训练中

青春，就像一场奇妙的旅程。全力奔跑，能让我们离目标越来越近，实现自己的梦想，在奋斗中体现青春的价值;适时驻足，则让我们在快节奉的生活中静下心来，倾听内心的声音，感受生活的美好，为下一段旅程积器力量，只有在奔跑与驻足之间找到平衡，我们的青春才不会留下遗憾，才能绽放出独特而耀眼的光芒，书写属于我们的精彩篇章。
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《奔跑的青春》
青春是生命中最灿烂的季节，它如同一首激昂的赞歌，而奔跑，则是这首赞歌中最有力的节奏。在青春的道路上，我们怀揣着梦想，挥酒着汗水，奋力奔跑，书写着属于自己的精彩篇章。

跑道上，阳光洒在身上，我做着热身运动，心跳随着即将到来的比赛而加速。发令枪响，我如离弦之箭般冲了出去。风在耳边呼啸，身旁的对手一个接一个地掠过。起初，我感觉良好，步伐轻盈，可渐渐地，体力开始下降，呼吸变得急促，双腿像灌了铅一样沉重。我咬紧牙关，重新调整呼吸，加快摆臂的速度，努力抬起沉重的双腿，继续向前奔跑，每一步都充满艰辛，但每一步都让我离终点更近。终于，冲过终点线的那一刻，我瘫倒在地上，虽然疲惫不堪，但内心却充满了喜悦和自家。这次跑步比赛让我明白，青春就是要勇于挑战自我，在奔跑中突破极限。

在学习的道路上，我同样在奋力奔跑。面对堆积如山的作业、复杂难懂的知识，我也曾感到迷茫和困惑。但我知道，只有不断奔跑，才能实现自己的理想。每天清晨，当第一缕阳光照进教室，我就开始了一天的学习;夜晚，当周围一片寂静，我仍在台灯下苦读。我认真听讲，积极思考，努力完成每一项作业。遇到难题时，我不再退缩，而是主动向老师和同学请教，直到把问题弄明白为止。在这个过程中，我有过失败的痛苦，也有过成功的喜悦。但无论遇到什么困难，我都没有停止奔跑的脚步。因为我知道，青春是用来奋斗的，只有在学习的道路上不断奔跑，才能收获知识的果实，实现自己的人生价值。

青春的奔跑，不仅仅是为了追求个人的目标，更是为了承担起时代赋予我们的责任。作为新时代的青年，我们要肩负起实现中华民族伟大复兴的使命。我们要像那些为了国家和人民的利益而不懈奋斗的先辈们一样，在青春的道路上奋力奔跑。我们要用自己的智慧和汗水，为祖国的繁荣富强贡献力量。我们要在奔跑中不断成长，不断进步，成为有理想、有本领、有担当的时代新人。

青春的道路上，有欢笑，有泪水，有成功，有失败。让我们在青春的赛道上，尽情奔跑，燃烧炽热的激情，绽放绚丽的光彩，书写属于我们的无悔青春!
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《只因我是少年》
“少年强则国强”，只因我是少年!

还未曾褪去夏日的烈阳，秋便悄然而至了，与其同到的是升入新的学校，结交新的朋友，还有，军训。

头顶，一轮烈日高悬在天空，下方，绿茵茵的草地上，站着我们!绿军装，风飒迷人!却不知，在这之前，我们经历了多少汗水与辛劳!那段军训中的日子，注定是段难以忘怀的时光!

我站在草地上，满脸的汗水顺着脸颊往下流，咬紧牙关、坚忍不拔，但还是快要坚持不住了!疼痛，难熬的疼痛，他像一位高妙的神偷，潜入我的皮肉，在骨头上翻来覆去地跳舞，敲敲打打;煎熬，他仿佛偷走了我的一切，摧垮了我的精神支柱，倒塌了我的信念与信仰。我坚忍着太阳明晃晃地刺我的眼，我的头昏昏沉沉，快要撑不住了，脑子里一片空白，什么都没想，我真的撑不住了，我真的想放弃，“算了，放弃吧反正老师说了可以放弃的，何苦要这样推残自己呢?"“不能放弃!坚持到底才是胜利!”"放弃吧，体委都放弃了，你体质这么差，呵，还想坚持?说不定你是靠人抢救都醒不过来的那种吧?”两个小人在脑海中不断争吵。我踌躇着。

这时，一阵轻风吹来，那感觉，多了几分凉爽，多了几分清澄。我顿时醒来了!我怎能放弃，我怎会于此踌躇良久!我是少年，我是中国之栋梁，“为中华之崛起而读书”，“少年强则国强””，我，一个初中少年，怎能于此倒下!只因我是少年，我要坚持!我要用自己的行动证明:我，不能在此跌倒，也不会跌倒，我，不是懦夫!

我重新整装，抬头，挺胸!我就是我，不会放弃的我!只因我是少年!

风轻悄悄的，草软绵绵的。绿茵上，绿军装，几多风飒!只因我是少年!

只因我是少年!那天，我们进入了新的学校，步入了初中，经历了人生中的第一次磨练，而我，坚持了，我成功了。

只因我是少年!坚持不懈，勇敢坚毅的少年!
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《青春是场无畏的奔赴》
席慕蓉曾言:“青春是一本太仓促的书，我们含着泪，一读再读。”在我心中，青春恰似一场无畏的奔赴，向着梦想、热爱与成长全力进发，沿途镌刻下独属于自己的深刻印记。

校园的艺术节是我青春奔赴梦想的起点。当得知艺术节将举办绘画比赛时，一直热爱绘画的我毫不犹豫地报名，渴望在这方舞台展现自己的风采。

备赛的日子里，每一分每一秒都充满张力。白天，我利用课间休息，在草稿纸上反复勾勒线条，从人物的姿态到背景的布局，不放过任何细节。同学的嬉闹声在耳边回响，我却沉浸在自己的绘画世界，笔下的线条如同我内心对梦想的执着，坚定不移。夜晚，完成作业后，我便一头扎进绘画创作中。柔和的台灯酒下暖光，我坐在堆满画具的桌前，一次次修改画作，色彩的调配、笔触的轻重，都经过深思熟虑。遇到瓶颈时，看着那似乎总是差强人意的画面，焦虑如潮水般将我淹没，甚至开始怀疑自己的能力。但每当我闭上眼睛，脑海中就会浮现出那些伟大画家的作品，他们在艺术道路上同样历经坎坷，却从未放弃。这份信念如同灯塔，驱散我心中的阴霾，让我重拾勇气，继续在绘画的海洋中探索。

比赛那天，我怀揣着紧张与期待步入赛场。将画纸铺展在桌上，拿起画笔的瞬间，所有的压力都化作了创作的动力。我全神贯注地描绘着心中的画面，周围的一切仿佛都已消失，只有画笔与画纸的摩挲声在耳边回荡。当最后一笔落下，我长舒一口气，看着完成的作品，心中满是欣慰。那一刻，我知道，无论结果如何，我都已经为自己的梦想努力奔赴过。

等待结果的日子里，我度日如年。终于，成绩公布，我获得了二等奖。这个奖项或许并非最顶尖的荣誉，但对我而言，它是我青春奔赴梦想途中的一枚闪耀勋章。它让我明白，青春就是要勇敢地去追寻心中的热爱，哪怕会遇到风雨，哪怕前路迷茫，只要怀揣着无畏的勇气，就一定能在奔赴的过程中收获成长。

如今，再次回顾那段时光，我越发坚信，青春就是一场无畏的奔赴。它无关结局，只在乎途中的每一次努力、每一次坚持。在未来的日子里，我将带着这份对青春的理解，继续无畏地奔赴在人生的道路上，向着更多的梦想、更广阔的天地奋勇前行，让青春在奔赴中绽放出最绚烂的光彩。
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《青春·校园》
“青春是萤火绚丽的流动银河，灿烂也极致短暂”，而校园的四季更迭，朝晖轮转，作为最美的青春，永恒不锈，在心中慢慢发酵。

小桥流水，学生家。被叫作状元桥的石桥静卧在池塘之中。温煦如玉的曜日，散下绵绵的日光，锦鲤与云同游，不亦乐乎。状元桥，在铺展开的广阔的升旗广场的开始，它被赋予的不仅仅是称谓，更是学生对明媚希冀的最美的向往。“问渠那得清如许?"惟有，盛满了青春的曙光与纯真的希望。

白墙红顶，繁木阴。北南两楼相对，静穆在繁荫之间。是智慧流淌徜徉的神圣殿堂。蝉声一片绿丛，树啊，有力挺拔地生长，根深千尺而后繁密成荫;芳华放而后飘香方圆;硕果结而后沉甸满园。它给人们带来隐蔽，又带来足以撼动心弦的生命活力和向阳而生的力量，最美的精神和力量在这里孕育。

秋叶落跑道，冬雪望旦庆。红橙色的云团在橙色的夕阳下，在红色的跑道上，舞动的马尾，前进的跑鞋，奋力一挥的臂膀，英勇起跃的身姿，是在正午与傍晚变化的温差中最美的影子。而当白雪淹没了黄叶，在聚光灯下尽情尽兴展现的身影，与往常淹没在暗空中的星星一起，在那一夜一放光彩，最美的光芒，闪炬在校园里。

校园的四季的颜色，是梦的颜色。是在花开花落又花败时，日落后日升又日晒中，一尘不变的朗朗的书声。

“励志、笃学、尚美”。清晨的曙光带来的是这六个字，暮色的夕阳留下的也是这六个字。作为校训，它美丽地烙印在每个学生的心里，他让青春如此美好，让喧器走远，让心情沉淀，用执着追寻梦想，一路向前，一路学习一路歌。微风悠悠地吹着我们心中的白云，去寻找自己的诗和最美的远方。

岁月无声慢慢流，时光无限匆匆走。校园的美丽总是在于相遇的巧合与告别的怅惘。青春的我们在最美的校园中遇见，就给我们缚上了紧紧的牵绊和永远留在记忆里的美好时光。我们在这里知道最美的朋友是同学，最美的书籍是课本，最美的离别是毕业，最美的青春是校园。

“请趁软春备夏炎，莫待寒冬悔金秋。”请珍惜最美的校园吧。最美校园，与我同在。
