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2025中考语文作文押题预测 必考!!
❤ 常考主题范文（一） ❤ 
《追赶是辰的人》
古希腊神话中，伊卡洛斯用蜡和羽毛制成的翅膀飞向太阳，虽然最终坠落大海，但他追逐光明的勇气永远铭刻在人类文明的记忆中。奋力追赶，不仅是人类最原始的本能，更是文明进步的永恒动力。在追逐的过程中，我们超越自我，接近梦想，最终成为更好的自己。

人类对真理的追赶从未停歇。伽利路面对教会的压力，依然坚持“地球是运动的”这一真理，在软禁的岁月里，他双目近乎失明，却仍用颤抖的手记录着天体的运行轨迹，正是这种对真理的执着追赶，才让科学的光芒穿透了中世纪的黑暗。真理如同远方的星辰，看似遥不可及，但正是这份距离，激发着人类不断向前。

对理想的追赶让平凡变得伟大。林肯一生经历了十一次重大失败，两次经商失败，八次竞选落败，甚至一度精神崩溃。但他始终没有放弃废除奴隶制的理想。在追赶这个崇高理想的道路上，他最终成为美国历史上最伟大的总统之一。理想就像地平线上的曙光，永远在前方引领着我们，即使跌倒也要爬起来继续追赶。

对自我的追赶是最艰难的征程。海伦·凯勒在黑暗寂静的世界里，用触觉追赶着正常人的生活。她学会阅读、写作，最终成为著名的作家和社会活动家。她说:“世界上最美好的东西看不见也摸不着，只能用心感受。”在追赶健全人的过程中，她反而超越了常人的局限，达到了常人难以企及的高度。

人生如同永不停歇的马拉松，重要的不是最终的名次，而是在追赶过程中收获的成长与蜕变。从夸父追日的神话到现代的太空探索，人类始终保持着追赶的姿态。这种追赶不是盲目的奔跑，而是向着更高目标的攀登。在这个充满可能性的时代，每个人都可以成为追赶星辰的人，在永不停歇的脚步中，书写属于自己的传奇。

2025中考语文作文押题预测 必考!!
❤ 常考主题范文（二） ❤ 
《因为热爱，所以坚持》
暮色裹挟着蝉鸣漫进琴房，我轻抚古筝上斑驳的弦痕，那些因热爱而坚持的岁月，在记忆里泛起温柔的光.

初次邂逅古筝，是在文化馆的表演厅。舞台上，身着素衣的女子指尖轻拔，流淌出的《渔舟唱晚》仿佛将我拽进了瑰丽的梦境:晚霞浸染的江面，归帆点点，渔夫悠然的歌声与浪花轻拍船舷的声响交织成诗。那一刻，我心底对古筝的热爱悄然生根，缠着母亲报了古筝班。

然而，热爱的旅程并非一帆风顺。最初的指法练习枯燥又艰难，勾、托、抹、挑的反复训练，让我的手指磨出了水泡，疼痛钻心。更让我泪丧的是，当我满心期待地弹奏《小星星》时，弹出的音调却如同破碎的音符，杂无章，我开始怀疑自己，趴在古筝上，泪水滴落在琴弦上，晕开一片黯淡。

母亲没有安慰我，只是轻轻翻开古筝教材，指着那些名家故事。我看到，无数大师都是从最基础的指法开始，历经无数日夜的练习，才绽放光芒。那一刻，我抚摸着古筝细腻的纹理，想起初次听见它声音时内心的悸动，那份热爱重新在胸腔燃起。我暗下决心，一定要坚持下去，让热爱开出花来。

此后，每个清晨，第一缕阳光总是伴着我练习的身影;每个夜晚，月光透过窗户，洒在我专注的脸庞和翻飞的指尖上，手指的水泡破了又好，厚厚的茧子慢慢形成。终于，在一次汇报演出中，我自信地走上舞台，指尖在琴弦上灵动跳跃，《汉宫秋月》的凄美、《战台风》的激昂,从弦上倾泻而出，赢得满堂喝彩。那一刻，所有的汗水与坚持都化作了热爱的勋章，

如今，古筝早已成为我生活中不可或缺的部分。因为热爱，我学会了坚持，懂得了在追逐热爱的道路上，困难是成长的阶梯。每当我拨动琴弦，便觉得与那个初次听见古筝声时的自己重逢，而这份热爱，也将支撑我在未来的日子里，继续坚定地走下去。

2025中考语文作文押题预测 必考!!
❤ 常考主题范文（三） ❤ 
《黑暗里的微光》
教室里的白炽灯突然熄灭时，正在默写的铅笔尖在纸上划出长长的歪斜痕迹。九月的暮色裹挟着蝉鸣漫进来，原本整齐的朗读声瞬间变成此起彼伏的惊呼。我攥着被汗水浸湿的草稿纸，望着前排同学模糊的背影，突然发现自己连熟悉的讲台都看不清了。

大家别慌，把窗户打开。”班主任的声音像一根细麻绳，在混乱里稳稳系住了躁动的我们。我看见她的身影穿过课桌间的缝隙，深蓝色连衣裙掠过椅背发出窸窣轻响，当她抱着半截白蜡烛重新出现在讲台上时，夕阳的余晖正从东边的窗户斜斜照进来，在她整角染出一道毛茸茸的金边。

火苗跃起来的刹那，我听见前排传来抽气声。那橘色的光实在太微弱了，在穿堂风里明明灭灭，却固执地把老师的眉眼照得清晰。她将蜡烛搁在铁皮罐里，转身时发梢扫过烛光，扬起细碎的金芒。“咱们借着光继续默诗吧。”她的粉笔在黑板上轻轻敲了敲，烛泪顺着烛身蜿蜒，在铁皮罐里凝成小小的琥珀。

我低头盯着稿纸，墨色的字迹在烛光里忽明忽暗。后排传来纸张翻动的窸窣声，前排同学微微侧身，为同桌挡住摇曳的影子。那点烛光像一颗跳动的心脏，将暖意顺着课桌间的缝隙流淌开来。当我写完最后一个字时，发现自己的手心不再冒汗，反而被稿纸边角烫出浅浅的红痕。

后来电工师傅修好了电路，白炽灯重新亮起的瞬间，那截蜡烛已经烧去大半，只留下歪歪扭扭的烛身。但每当我想起那个被暮色笼罩的傍晚，总会看见黑暗里跳动的烛光，看见老师俯身护着火焰的身影，听见粉笔落在黑板上清脆的声响。原来再微弱的光，也能成为刺破黑暗的勇气，在成长的路上，温柔地照亮我们前行的方向。

2025中考语文作文押题预测 必考!!
❤ 常考主题范文（四） ❤ 
《未被定义的风》
“这题怎么又错了?”数学老师把试卷拍在讲台上，粉笔灰簌簌地落下来。我盯着卷面上鲜红的“72”，感觉有阵风顺着窗缝钻进后颈,凉飕飕的。

放学时，我故意磨蹭到最后。走廊尽头的储物柜前，小夏正踮着脚够最上面的课本。她马尾辫垂下来扫过柜门，像株在风里摇摆的芦苇。

“需要帮忙吗?”我脱口而出，她转身时校服领口擦过我手背，像片云飘过天空。

我们蹲在操场角落分吃关东煮时，天突然阴了。“要下雨了。”我望着乌云翻滚的天际线，鱼丸在嘴里变得索然无味。小夏却仰起脸，睫毛上沾着细碎的金光:“你看，风要来了。”

话音未落，操场东边的梧桐树突然哗啦啦响起来。不是春天那种温柔的摇晃，是整棵树都在战栗的狂舞。我的帆布鞋被风掀得贴不住地面小夏却咯咯笑着张开双臂，校服鼓成饱满的帆。她忽然拽着我往教学楼后跑，那里有堵半人高的围墙，爬山虎在风里翻涌成绿色的海。

“跳上去!”她三两下就攀上了墙头，朝我伸手。我踩着砖缝往上蹭时，书包带突然断开，练习册哗啦啦飞向天空。风卷着雪白的纸页掠过我们头顶，像一群突然获得自由的鸽子。

我们追着纸贡跑过草坪，跑过积水倒映着乌云的水洼。小夏的鞋跟踩进水坑时溅起的水花，在半空被风雕刻成水晶的冠。最后一张卷子卡在单杠上，她脱下校服外套纵身一扑，我们抱着湿漉漉的纸页滚进沙坑，同时笑出了眼泪。

雨终究没有落下。暮色染紫天际时，我们并排躺在沙坑里喘气。小夏把沾着沙子的试卷折成纸飞机，机翼上还留着我的红笔订正。“你看，"她哈了口气让飞机起飞，“风从来不会按我们画的线飞，但它能带我们去意想不到的地方。

纸飞机歪歪扭扭地掠过操场，消失在渐浓的夜色里，风吹散了我的不安，雨抚平了我的焦虑，我忽然觉得数学试卷上的红叉也没那么可怕错的是眼前的习题，但我的人生却在始终向前，就像此刻脸颊上沾着的细沙，都是风送给十五岁的，独一无二的礼物。

2025中考语文作文押题预测 必考!!
❤ 常考主题范文（五） ❤ 
《无声的陪伴》
书架上那本泛黄的《安徒生童话》已经陪伴我十年了。书脊有些破损，书页边缘微微卷起，那是无数次翻阅留下的痕迹。每当我轻轻抚过它的封面，指尖总能触到时光的温度，仿佛又回到了那个被童话照亮的小小世界。

记得六岁那年，父亲第一次把这本书放在我的床头。那时的我还不认识几个字，却总爱趴在床上，一页页翻看里面的插图。父亲每晚都会坐在床边，用温暖的声音为我朗读那些动人的故事。在父亲的声音里，小人鱼化作了泡沫，丑小鸭变成了天，卖火柴的小女孩飞向了天堂。那些夜晚，台灯的光晕笼罩着我们，父亲的声音和书页的沙沙声交织在一起，成为童年最温暖的记忆。

后来我渐渐长大，开始自己阅读这本书。九岁那年冬天，我发着高烧躺在床上，浑身滚烫却冷得发抖。母亲把湿毛中敷在我额头，父亲则拿出那本童话书，像从前一样为我朗读。在胧的视线里，我看见书页上有些地方颜色略深，那是小时候不小心滴落的泪痕。父亲的声音穿过发烧带来的眩晕，将我从难受中解救出来，那一刻，我明白了什么是真正的陪伴。

现在我已经能读懂更厚的书了，但那本童话书依然放在书架最显眼的位置。有时遇到挫折，我还会把它取下来重读。翻到《坚定的锡兵》那一页，书页间夹着一片干枯的枫叶，那是去年秋天和父亲一起散步时捡的。锡兵残缺的身体里装着完整的心，就像这本旧书虽然破旧，却承载着最完整的爱。

在这个快节奏的时代，许多东西都在飞速更新换代。但这本童话书始终陪伴着我，它不仅是童年的见证，更是亲情的载体，那些被翻皱的书贡里，藏着父亲的声音，母亲的目光，以及成长路上每一个被温暖照亮的时刻。真正的陪伴从不喧器，它静默如书，却能在岁月长河中留下最深的印记。

2025中考语文作文押题预测 必考!!
❤ 常考主题范文（六） ❤ 
《在书籍中看见自己》
书籍是人类智慧的结晶，也是映照自我的一面明镜。当我们沉浸在书海中时，常常会在字里行间发现自己的影子，那些或熟悉或陌生的情感、思想与经历，总能引发内心深处的共鸣。

历史典籍是认识民族自我的明镜。当阅读《史记》时，我们不仅看到司马迁笔下鲜活的历史人物，更在“究天人之际，通古今之变”的追求中，照见中华民族的精神底色。那些忠孝节义的故事，那些坚切不拔的品质，都在提醒着我们:今天的我们，依然是五千年文明的传承者。

文学经典是照见情感自我的窗口。读《红楼梦》，我们为宝黛的爱情唏嘘不已，因为每个人心中都住着一个渴望真挚感情的自己;读《老人与海》，我们被桑提亚戈的坚韧所震撼，因为每个人内心都藏着一股不服输的倔强。这些经典人物就像一面面镜子，让我们看清自己内心深处最真实的情感。

哲学著作是审视思想自我的利器。苏格拉底的“认识你自己”，庄子的“道遥游”，这些深邃的思想都在引导我们进行自我反思。当我们与这些伟大的思想对话时，实际上是在与自己的灵魂对话，在思考中不断修正和完善自我认知。

科学著作是发现潜能自我的钥匙，爱因斯坦的相对论让我们看到人类思维的无限可能，霍金的时间简史则展示了人类探索未知的勇气。这些科学巨著告诉我们:每个人体内都蕴藏着尚未开发的潜能，关键在于是否愿意去发现和挖掘。

书籍就像无数面镜子组成的迷宫，我们在其中穿行，不断遇见新的自己。有些镜中的影像让我们欣喜，有些则让我们警醒，但每一次照见都是成长的契机。在这个信息爆炸的时代，我们更需要通过阅读来保持清醒的自我认知，在书籍的海洋中，寻找那个最真实、最美好的自己。

2025中考语文作文押题预测 必考!!
❤ 常考主题范文（七） ❤ 
《进步，就从这里开始》
“啪”的一声，篮球又一次砸在篮筐上弹了出去。我喘着粗气站在罚球线前，汗水顺着脸颊滑落。这已经是今天的第二十个罚球了，可我还是一个都没投进。

“别着急，注意手腕的力量。”体育老师走过来，轻轻拍了拍我的肩膀。我低头看着自己微微发抖的双手，心里充满了挫败感。下周就要进行篮球期末考试了，可我的投篮命中率还是惨不忍睹。

那天放学后，我独自留在篮球场上练习。夕阳把我的影子拉得很长，球场上回荡着单调的“咚咚”声。我机械地重复着投篮动作，可球就是不听话。就在我快要放弃的时候，突然注意到地上有一道浅浅的划痕——那是老师说的标准站位点。

我深吸一口气，把脚对准那道划痕，膝盖微屈，右手托球，左手扶球，眼睛紧盯着篮筐。“记住，投篮不是用手臂的力量，而是要用全身的协调。”老师的话在耳边响起。我轻轻跃起，手腕一抖，球划出一道漂亮的弧线-

"唰!”球空心入网的声音格外清脆。

从那天起，我每天放学后都会来练习投篮。我不再盲目地投球，而是认真研究每个动作的要领，有时候练到天黑，手都酸得抬不起来，但听到球入网的声音，所有的疲惫都会一扫而空。

考试那天，我站在罚球线前，心跳得厉害。但当我看到地上那道熟悉的划痕时，突然平静了下来。我稳稳地投出五个球，全部命中。体育老师冲我竖起大拇指:“进步很大啊!"

现在回想起来，那道不起眼的划痕就是我进步的起点。它教会我，成功不是一蹴而就的，而是从找准方向开始的。每次经过篮球场，我都会看一眼那个位置，那里记录着我从笨拙到熟练的每一步。

2025中考语文作文押题预测 必考!!
❤ 常考主题范文（八） ❤ 
《突破，遇见更好的自己》
成长恰似一场艰难而又奇妙的破茧，在岁月长河中，每一次勇敢的突破，都是在向更好的自己靠近，每一次蜕变，都伴随着痛苦与喜悦，见证着我们的成长与进步。曾经，我是个极度内向的孩子，内心筑起的高墙，将我与外界隔绝。课堂上，即便心中有答案，我也因害怕出错，不敢举手发言，只能默默羡慕那些自信表达的同学。班级活动时，我总是远远地躲在角落，看着大家欢声笑语，热闹非凡，自己却如同置身另-个世界。

-次学校组织的演讲比赛，老师竟出乎意料地推荐了我。得知消息的那一刻，恐惧如潮水般将我淹没，无数次想找老师推辞，可看着老师信任的目光，话到嘴边又咽下。为了不辜负老师的期望，我决定迈出这艰难的一步。准备演讲的日子里，每一次对着镜子练习，紧张都会让我的声音额抖，眼神闪躲。但我没有放弃，不断地调整呼吸，反复修改演讲稿，对着镜子纠正每一个表情、每一个手势。比赛那天，站在舞台上，强光晃得我睁不开眼，台下密密麻麻的目光让我心跳如鼓。我紧紧攥着衣角，努力让自己镇定下来，开口说出第一句话。渐渐地，我沉浸在自己的演讲内容中，声音越来越洪亮，肢体动作也愈发自然。演讲结束，台下响起热烈的掌声那一刻，我成功突破了内心的恐惧，看到了一个更勇敢自信的自己。

在学习上，我曾习惯按部就班，局限于课本知识，成绩始终不温不火。一次参加数学竞赛，看到那些灵活多变、课本外的拓展题，我顿时傻了眼，竟赛成绩惨不忍睹。这次挫折让我意识到拓宽知识边界的重要性。此后，我不再满足于课堂所学，主动阅读各类课外书籍，参加学科拓展培训，遇到难题不再逃避，而是积极查阅资料，与同学探讨。渐渐地，我的思维变得更加敏捷，成绩也稳步提升。我突破了知识的局限，遇见了一个学识更加丰富的自己。

曾经的我，面对他人的不同观点，总是急于反驳，很难接受他人的意见。一次小组合作完成项目，我和队友因方案产生分歧，各执已见，互不相让，导致项目进度停滞不前。冷静下来后，我反思自己，尝试站在队友的角度思考问题，倾听他们的想法。我发现原来从不同视角看问题，会有全新的收获。学会尊重和包容他人的观点后，我们的合作变得更加顺畅，项目最终取得了优异成绩。在为人处世方面，我突破了狭隘的认知，成为一个更懂理解与包容的人。

成长的道路上，每一次突破都伴随着汗水与泪水，但正是这些突破，让我遇见了更好的自己。未来，我将继续勇敢前行，在不断突破中书写属于自己的精彩篇章。

2025中考语文作文押题预测 必考!!
❤ 常考主题范文（九） ❤ 
《转过这个弯》
我转过那个弯，我发现，那是一片别样的风景。

自主报名参加的英语竞赛失利，我在初赛就被淘汰了，想必成绩也是非常不理想了。母亲得知后，特地去问了一下入围的朋友的成绩，以及他们中的最低分数，脸色更是阴沉，

“如果这就是你的实力，那还考什么重点高中?”她的声音显得尖锐目刺耳。

我的心情也跟着低落起来，母亲的失望、刺眼的分数、朋友们诧异的眼神，一切都成为了压垮我的最后一根稻草--我几乎要撑不住了。

午饭后，父亲突然起身，唤了我一声，说道:“走，我们去散散步。”我有些纳闷，吃完午饭散什么步?

出了门，父亲独自走在前面，没有要和我交谈的意思，我便也不语，跟在他身后。

出了小区，一连转了好几个弯，来到老城。许是因为刚过吃午饭的时间，大家都忙着回家休息，原本热闹喧哗的街道显得格外安静。

我们便沿着那条街道行走。

我正漫不经心地踢着脚下的石子，却听见父亲忽然开口:“你妈说的话，你别放在心上，毕竟你也大了，应该知道她只是在意你。

我一愣，垂下脑袋，点了点头。可我哪是和她怄气?我只是和自己过意不去，只不过之不顾她的那一句话，让我更加灰心罢了。

“你不妨换个角度想想，这样的竟赛只不过是一次锻炼的机会，只是一次普通的练习，它并不能证明什么，它也丝毫不会影响你的优秀，它只是在告诉你，努力一把，你会更好。"说着，他突然向左一拐，偏离了原来的道路。我本机械地跟着他的步伐转了一个弯，后又察觉到不对劲，于是抬头去看--那是一片栽在墙角，却朝着太阳升起的地方生长的蔷薇花丛。很大一丛花，茂声道让人忽路了她们的生长环境。她们看起来格外娇艳，甚至比温室里好生栽培着的更加娇艳欲滴。

"你看，转过一个弯，换一个角度去思考，是不是能有其它的收获?

是啊，转过一个弯，何尝又不是一种新的思维方式，给自己更好的选择呢?

2025中考语文作文押题预测 必考!!
❤ 常考主题范文（十） ❤ 
《角落里的故事》
校园里总有一些不起眼的角落，它们默默承载着我们的青春记忆。对我来说，那个位于教学楼后方的老槐树，就是这样一个充满故事的角落。

记得那是一个初春的下午，我因为考试成绩不理想，独自一人来到这棵老槐树下。粗糙的树皮上刻着历届学生的名字和留言，阳光透过树叶在地上投下斑驳的光影。我靠着树干坐下，眼泪不争气地流了下来。

“需要纸巾吗?" 一个温和的声音从头顶传来。抬头看见一个戴着眼镜的女生，手里拿着一包纸巾。她在我旁边坐下，没有多问什么，只是安静地陪着我。后来我才知道，她是高年级的学姐，那天也是因为遇到烦心事来到这个角落。

从那以后，老槐树下成了我们分享心事的地方。我们会在这里讨论难题，交流读书心得，有时只是静静地坐着，看云卷云舒。树下的长椅上渐渐留下了我们的涂鸦——一道解不开的数学题，一首未完成的小诗，还有我们约定要一起考上的大学名字。

毕业前夕，我们最后一次来到老槐树下。学姐递给我一个信封，里面是她整理的复习笔记和一封信。“记住，”她说，"无论遇到什么困难，都要像这棵老槐树一样，深深扎根，默默生长。

如今每当我路过那个角落，总会驻足片刻。粗糙的树皮上又多了新的刻痕，但我们的那些字迹依然清晰可见。这个不起眼的角落，见证了我们最真实的脆弱与成长，收藏着青春最珍贵的友谊。

校园里的角落或许平凡，却因承载了我们的故事而变得独特。就像那棵老槐树，年复一年地站在那里，安静地守护着一代又一代学生的记忆。

