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七上必读名著《朝花夕拾》每章问题导读
❤ 《狗·猫·鼠》

▲作者在文中提到自己仇猫的原因有哪些？

答：一是猫捕食雀、鼠，总不肯一口咬死，定要尽情玩弄；二是猫与狮虎同族，却一副媚态；三是它们配合时候的嗥叫，闹得人心烦；四是作者以为猫吃了他饲养的隐鼠（后证实隐鼠是被长妈妈踩死的）。

▲文中写隐鼠的故事有什么作用？

答：通过写隐鼠的可爱以及自己与隐鼠的亲密关系，为后文自己仇猫却对隐鼠有特殊情感做铺垫，同时也增添了文章的趣味性，使文章更生动形象，更能吸引读者，还从侧面反映出作者对弱小者的同情。
▲作者对“现代评论派”的文人持什么态度？为什么会有这样的态度？

答：作者对“现代评论派”的文人持批判、讽刺的态度。因为这些文人打着“公正”“正义”的旗号，却与反动势力勾结，欺压弱小，如同猫一样媚态十足、残忍凶狠，作者借对猫的批判来讽刺这些文人。

▲本文运用了哪些表现手法？请举例说明。

答：一是对比手法，如将猫的残忍与弱小动物的可怜形成对比；二是象征手法，猫象征着那些与猫类似习性的人，如“现代评论派”文人；三是反语手法，如“正人君子”一词，实际上是对这些人的讽刺。

❤ 《阿长与〈山海经〉》

▲阿长有哪些让作者讨厌的行为习惯？

答：喜欢切切察察，向人们低声絮说些什么事，还竖起第二个手指，在空中上下摇动，或者点着对手或自己的鼻尖；睡相不好，摆成“大”字，挤得“我”没有翻身的余地；懂得许多繁琐的规矩，如元旦吃福橘、人死了要说“老掉了”等。

▲阿长为“我”买来《山海经》这件事，表现了她怎样的性格特点？

答：表现了阿长善良、真诚、关爱孩子、乐于助人的性格特点。她虽然不识字，没有文化，却记挂着“我”心心念念的《山海经》，并想尽办法为“我”买来，充分体现了她对“我”的关爱。

▲“我”对阿长的感情经历了怎样的变化过程？

答：一开始“我”实在不大佩服她，因为她的那些讨厌的行为习惯；后来对她产生了空前的敬意，是因为她给“我”讲长毛的故事；但这种敬意又逐渐淡薄下去，甚至完全消失，是因为她谋害了“我”的隐鼠；最后又对她产生了新的敬意，是因为她给“我”买来了《山海经》。

▲文中多次提到“伟大的神力”，分别有什么含义？

答：第一次提到“伟大的神力”是在阿长讲长毛的故事时，“我”认为她有“伟大的神力”，这里的“伟大的神力”带有夸张和调侃的意味，表现了儿童的天真和对阿长讲述故事的新奇感受；第二次提到“伟大的神力”是在阿长给“我”买来《山海经》后，“我”觉得她确实有“伟大的神力”，这里的“伟大的神力”是发自内心的敬佩和感激，表达了“我”对阿长的赞美之情。
❤ 《二十四孝图》

▲作者为什么在开头提到自己得到《二十四孝图》时的“高兴”心情？

答：一方面，因为“我”那时正热切地渴望看图画书，得到《二十四孝图》自然很高兴；另一方面，为后文写自己对《二十四孝图》中一些内容的反感做铺垫，形成对比，更突出作者对封建孝道的批判。

▲文中重点批判了《二十四孝图》中的哪几个故事？为什么批判它们？

答：重点批判了“老莱娱亲”和“郭巨埋儿”两个故事。“老莱娱亲”中老莱子七十岁还穿彩衣扮小孩，故意跌倒以博父母一笑，这种行为过于做作、虚伪，违背了人的正常情感；“郭巨埋儿”中郭巨为了养活母亲而要埋掉自己的儿子，这种行为极其残忍，不顾亲情，完全是为了迎合封建孝道而牺牲人性，所以作者对这两个故事进行了深刻批判。

▲作者对封建孝道持什么态度？从文中哪些地方可以看出来？

答：作者对封建孝道持批判、否定的态度。从文中作者对“老莱娱亲”“郭巨埋儿”等故事的批判，以及说“我最初实在替这孩子捏一把汗，待到掘出黄金一釜，这才觉得轻松。然而我已经不但自己不敢再想做孝子，并且怕我父亲去做孝子了”等语句都可以看出来。

▲本文在写作上有什么特点？

答：一是夹叙夹议的写法，在叙述故事的同时，加入自己的评论和感受，使文章既有生动的故事性，又有深刻的思想性；二是运用对比手法，将自己对《二十四孝图》中故事的感受与当时社会上宣扬的封建孝道进行对比，突出了封建孝道的虚伪和残酷；三是语言幽默风趣，如“我总要上下四方寻求，得到一种最黑，最黑，最黑的咒文，先来诅咒一切反对白话，妨害白话者”等语句，增强了文章的讽刺效果。

❤ 《五猖会》

▲文章开头写“我”盼望观看五猖会的急切心情，有什么作用？

答：与后文父亲强迫“我”背书，让“我”的心情变得沮丧、扫兴形成鲜明对比，突出了封建教育对儿童天性的压抑和摧残，更深刻地表达了作者对封建教育制度的不满和批判。

▲父亲强迫“我”背书这一情节，反映了当时怎样的社会教育现象？

答：反映了当时封建家长制对儿童教育的专制和强迫，以及封建教育只注重知识的灌输，而不考虑儿童的兴趣和心理特点，扼杀了儿童的天性和创造力。

▲“我”在背书前后的心情发生了怎样的变化？

答：背书前，“我”充满了对五猖会的热切盼望，心情兴奋、急切；背书时，“我”感到痛苦、无奈，在父亲的威严下不得不努力背诵；背完书后，“我”虽然可以去看会了，但已经没有了之前的兴致，心情变得沮丧、失落。

▲文中描写迎神赛会的盛况有什么作用？

答：一方面，生动地展现了迎神赛会的热闹、有趣，突出了“我”对观看五猖会的强烈渴望；另一方面，与后文“我”被父亲强迫背书，无法尽情享受赛会的快乐形成对比，更深刻地表达了作者对封建教育的不满。

❤ 《无常》

▲无常是个什么样的形象？作者为什么喜欢无常？

答：无常是一个勾魂使者，他浑身雪白，粉面朱唇，眉黑如漆，活泼而诙谐，爽直而公正。作者喜欢无常是因为人间没有公正，恶人得不到恶报，而“公正的裁判是在阴间”，无常虽然是个鬼，但他公正无私，在勾魂时看到母亲哭死去的儿子那么悲伤，就放儿子还阳半刻，这种人性化的举动让作者感到亲切和敬佩。

▲文中提到“无常”这个“鬼而人，理而情，可怖而可爱”的特点，请结合文本具体分析。

答：“鬼而人”：无常是个鬼，但他具有人的情感和行为，如他会因为同情母亲而放儿子还阳半刻，体现了他人性化的一面；“理而情”：无常按照阴间的规矩办事，这是“理”，但他又能根据实际情况做出变通，体现了他的“情”；“可怖而可爱”：无常的外貌和职业让人感到可怖，但他活泼诙谐的性格和公正无私的品质又让人觉得可爱。

▲作者写无常的目的是什么？

答：通过写无常这个公正无私、富有人情味的鬼，与现实中那些所谓的“正人君子”进行对比，讽刺和批判了现实社会中统治阶级的虚伪、丑恶和不公正，表达了作者对公平、正义的渴望。

▲文中对迎神赛会上无常的描写有什么作用？

答：生动形象地展现了无常的形象和性格特点，使读者对无常有更直观、更深刻的认识；同时，通过对无常在赛会上的表演和受欢迎程度的描写，反映了民众对公正、善良的向往和追求，也从侧面反映了当时社会的现实状况。

❤ 《从百草园到三味书屋》

▲百草园中有哪些让作者难以忘怀的景物和趣事？

答：景物有碧绿的菜畦、光滑的石井栏、高大的皂荚树、紫红的桑椹等；趣事有按斑蝥、拔何首乌、摘覆盆子、听长妈妈讲美女蛇的故事、雪地捕鸟等。

▲作者写三味书屋的生活，表现了儿童怎样的心理特点？

答：表现了儿童对自由、快乐生活的向往和追求，以及在枯燥的学习生活中寻找乐趣的心理特点。如孩子们在课堂上偷偷画画、在课间溜到后园玩耍等情节，都体现了儿童的天性和对自由生活的渴望。

▲文中的寿镜吾先生是一个怎样的人？

答：寿镜吾先生是一个方正、质朴、博学的人。他对学生要求严格，但并不严厉，读书时非常投入，自我陶醉，是一个典型的旧式知识分子形象。

▲文章以“从百草园到三味书屋”为题，有什么含义和作用？

答：含义：文章以空间转换为线索，写了作者从童年时期的百草园到少年时期的三味书屋的生活经历。作用：概括了文章的主要内容，点明了文章的写作顺序，同时也暗示了文章的主题，即通过对百草园和三味书屋生活的回忆，表达了作者对童年生活的怀念和对封建教育制度的批判。

❤ 《父亲的病》

▲文中描写了哪两位“名医”？他们的医术和医德如何？

答：描写了陈莲河和叶天士式的两位“名医”。陈莲河医术不高明，开一些奇怪的药方，如原配蟋蟀一对、平地木十株等，还故弄玄虚，欺骗患者；医德败坏，为了钱财不择手段，不顾患者的死活。叶天士式的“名医”也只是徒有虚名，看病时只是敷衍了事，没有真正为患者着想。

▲作者在文中多次写到给父亲治病的费用很高，有什么作用？

答：一方面，反映了当时社会的黑暗和庸医的贪婪，他们为了谋取钱财，不惜欺骗患者，加重患者的经济负担；另一方面，也从侧面表现了作者家庭的困境和作者对庸医的愤恨。

▲“我”在父亲病重和去世的过程中，心情经历了怎样的变化？

答：一开始，“我”对“名医”抱有希望，希望他们能治好父亲的病；随着病情的恶化和“名医”的敷衍治疗，“我”开始对他们的医术产生怀疑和不满；父亲去世时，“我”感到悲痛和无奈；父亲去世后，“我”对庸医的愤恨和对封建孝道的反思更加深刻。

▲本文的主题是什么？

答：本文通过回忆作者为父亲治病的经历，揭露了当时社会上庸医误人的黑暗现象，批判了封建孝道的虚伪和残酷，表达了作者对父亲的深切怀念和对庸医的无比愤恨之情。

❤ 《琐记》

▲衍太太是一个怎样的人？作者为什么对她持批判态度？

答：衍太太是一个心术不正、自私自利、表里不一、喜欢搬弄是非的人。她鼓励小孩子吃冰、打旋子，表面上是关心孩子，实际上是怂恿孩子做危险的事情；她散布流言蜚语，伤害别人的名誉；在“我”父亲去世时，她还教唆“我”去偷母亲的首饰变卖。作者对她持批判态度是因为她的这些行为违背了道德准则，损害了他人的利益，给作者带来了负面影响。

▲作者离开绍兴去南京求学的原因是什么？

答：一方面，是因为衍太太的流言蜚语让作者在绍兴无法立足，感到厌烦和痛苦；另一方面，作者对绍兴的旧教育制度感到不满，渴望寻求新的知识和出路，南京有新的学堂和新的思想，所以作者选择离开绍兴去南京求学。
▲文中描写了南京的哪些学堂？这些学堂有什么特点？

答：描写了江南水师学堂和矿务铁路学堂。江南水师学堂的特点是管理严格，但教学内容陈旧，教学方法落后；矿务铁路学堂的特点是开设了一些新的课程，如格致、算学、地理、历史、绘图等，比较注重实用知识和技能的培养，但也有一些封建礼教的束缚。

▲本文在结构上有什么特点？

答：本文采用了回忆性的叙事结构，以作者离开绍兴去南京求学为线索，将衍太太的故事、在绍兴的经历和在南京的求学经历串联起来，使文章层次分明，条理清晰。同时，文章在叙事过程中穿插了作者的议论和感受，使文章既有生动的故事性，又有深刻的思想性。

❤ 《藤野先生》

▲藤野先生有哪些让作者难忘的品质？

答：藤野先生具有治学严谨、认真负责、没有民族偏见、真诚关心学生等品质。他认真批改作者的讲义，纠正血管移动的位置；关心作者的解剖实习，询问中国女人裹脚的情况；对作者的学习和生活都给予了无微不至的关怀，并不因为作者是中国人而有所歧视。

▲作者为什么要离开东京去仙台学医？

答：作者离开东京去仙台学医是因为他在东京看到清国留学生在赏樱花、学跳舞等不务正业的行为，感到失望和厌恶，认为在东京无法学到真正的医学知识，所以决定去仙台，希望能在一个更纯粹的环境中学习医学，将来拯救国人的身体。

▲文中“匿名信事件”和“看电影事件”对作者产生了怎样的影响？

答：“匿名信事件”让作者感受到弱国国民的屈辱，激发了他的民族自尊心；“看电影事件”让作者看到中国人的麻木不仁，意识到医学只能拯救国人的身体，却无法拯救国人的灵魂，从而促使作者决定弃医从文，用文字来唤醒国人的意识。

▲本文表达了作者怎样的思想感情？

答：本文表达了作者对藤野先生的深切怀念和感激之情，同时也抒发了作者强烈的爱国主义情感和弃医从文的决心，表现了作者为了国家和民族的利益，不惜改变自己的人生道路的高尚品质。

❤ 《范爱农》

▲范爱农是一个怎样的人？请结合文本具体分析。

答：范爱农是一个正直倔强、爱国、有进步思想但又不随波逐流的人。在徐锡麟事件中，他对徐锡麟被杀害感到愤慨，对革命党人被污蔑表示不满，体现了他的正直和爱国；他不喜欢和那些庸俗的人交往，有自己的原则和立场，如一开始对作者的态度冷淡，是因为他认为作者不够革命，后来两人成为好友，说明他是一个真诚的人；他在生活贫困的情况下，依然坚持自己的理想和信念，不向现实低头，最终不幸溺水身亡，令人惋惜。

▲作者与范爱农的交往经历了怎样的过程？

答：作者与范爱农的交往经历了从初识时的误会和矛盾，到后来的相互理解和欣赏，再到成为挚友的过程。初识时，在徐锡麟事件中，两人因为观点不同而产生矛盾；后来在东京再次相遇，通过交流，彼此消除了误会，开始相互理解和欣赏；回国后，两人在故乡重逢，感情更加深厚，成为了挚友。

▲文中多次写到范爱农的“喝酒”，有什么作用？

答：一方面，喝酒是范爱农排解心中苦闷和忧愁的方式，反映了他在现实生活中的不如意和内心的痛苦；另一方面，通过写范爱农喝酒的情景，如“他穿着很旧的布马褂，破布鞋，显得很寒素。谈起自己的经历来，他说他后来没有了学费，不能再留学，便回来了。回到故乡之后，又受着轻蔑，排斥，迫害，几乎无地可容。现在是躲在乡下，教着几个小学生糊口。但因为有时觉得很气闷，所以也趁了航船进城来”，使读者更能感受到他的悲惨遭遇和孤独寂寞，增强了文章的感染力。

▲本文的主题是什么？

答：本文通过回忆作者与范爱农的交往经历，塑造了范爱农这个正直倔强、爱国进步但又不幸遭遇迫害的知识分子形象，表达了作者对范爱农的深切怀念和同情，同时也反映了辛亥革命前后社会的黑暗和知识分子的困境，批判了封建势力对进步青年的迫害。

