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2025新版八上新增名著《红岩》读后感6篇
❤ 读后感一：信仰之光，照亮前行之路

合上《红岩》这本书，我的心情久久不能平静。书中那些英勇无畏的革命者形象，如同烙印一般刻在我的心中，尤其是江姐那句“毒刑拷打是太小的考验，竹签子是竹做的，共产党员的意志是钢铁！”更是让我深受震撼。

《红岩》讲述的是在解放战争时期，重庆地下党与国民党反动派进行殊死搏斗的故事。书中塑造了众多鲜活的人物形象，他们有的面对敌人的严刑拷打坚贞不屈，有的在恶劣的环境下坚持斗争，有的为了革命事业不惜牺牲自己的生命。这些英雄人物的事迹，让我深刻感受到了什么是真正的信仰和勇气。

最让我感动的是江姐。她不仅是一位优秀的共产党员，更是一位伟大的母亲。在得知丈夫牺牲的消息后，她强忍悲痛，继续投身到革命事业中。当被捕入狱，面对敌人的残酷折磨时，她始终坚守自己的信仰，没有透露任何党的秘密。她的坚强和勇敢，让我看到了共产党员的高尚品质和伟大精神。

除了江姐，书中还有许多其他令人敬佩的角色。比如许云峰，他机智勇敢，多次化险为夷；比如成岗，他临危不惧，用生命守护了党的机密。这些英雄人物的事迹，让我深刻认识到，正是有了他们的英勇奋斗和无私奉献，才有了我们今天的幸福生活。

读完《红岩》，我更加明白了信仰的力量。在那个动荡的年代，正是有了坚定的信仰，革命者们才能不畏艰险，勇往直前。而我们作为新时代的青少年，更应该珍惜来之不易的幸福生活，努力学习科学文化知识，树立正确的世界观、人生观和价值观。

《红岩》不仅是一部文学作品，更是一部生动的历史教材。它让我更加深入地了解了那段历史，也让我更加敬佩那些为革命事业献出生命的英雄人物。我相信，在未来的日子里，我会以他们为榜样，不断前行，为实现自己的梦想和祖国的繁荣富强贡献自己的力量。
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❤ 读后感二：铭记历史，传承红色基因
读完《红岩》，我仿佛穿越回了那个烽火连天的年代，感受到了革命者们为了民族独立和人民幸福所付出的巨大牺牲。这本书不仅让我了解了历史，更让我深刻体会到了红色基因的传承与重要性。

书中描绘的重庆地下党与国民党反动派的斗争，是一场没有硝烟的战争。革命者们在极端恶劣的环境下，依然坚持斗争，他们的智慧和勇气让我惊叹不已。尤其是当看到他们为了传递情报、保护同志而不惜冒着生命危险时，我更是被他们的无私奉献精神所感动。

《红岩》中的英雄人物，他们不仅是历史的见证者，更是红色基因的传承者。他们用自己的行动诠释了什么是忠诚、什么是勇敢、什么是牺牲。这些品质和精神，正是我们新时代青少年所需要学习和传承的。

读完这本书，我更加明白了铭记历史的重要性。历史是最好的教科书，它让我们知道从哪里来，到哪里去。只有铭记历史，我们才能更好地珍惜现在，展望未来。同时，我也深刻认识到了传承红色基因的责任和使命。作为新时代的青少年，我们要将革命先烈的优良传统和作风继承下来，发扬光大。

在未来的学习和生活中，我会以《红岩》中的英雄人物为榜样，努力学习科学文化知识，提高自己的综合素质和能力水平。同时，我也会积极参加各种社会实践活动和志愿服务活动，用自己的实际行动践行红色基因的传承与发扬。我相信，只要我们每个人都能够铭记历史、传承红色基因，我们的祖国一定会更加繁荣富强！
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❤ 读后感三：烈火中永生的精神丰碑
读完《红岩》，我的内心犹如经历了一场风暴的洗礼，久久无法平静。书中那些在黑暗中熠熠生辉的英雄形象，像一座座不朽的丰碑，矗立在我心间，让我深刻领悟到了信仰与勇气的力量。

《红岩》以解放战争时期重庆的地下斗争为背景，展现了革命者们在白色恐怖下与敌人斗智斗勇的壮丽篇章。其中，江姐的形象尤为令我动容。她面对敌人的残酷折磨，始终坚守党的秘密，那份从容与坚定，让我看到了共产党员钢铁般的意志。当她迈着坚定的步伐走向刑场时，我仿佛看到了她身后那片被鲜血染红的天空，那是对自由与正义的执着追求，是对信仰的无限忠诚。

书中还有许多像江姐一样的英雄人物，他们用自己的生命和鲜血，谱写了一曲曲壮丽的革命赞歌。许云峰的机智勇敢、成岗的临危不惧、刘思扬的坚定信念……他们的事迹让我深刻认识到，正是有了这些革命先烈的英勇奋斗，我们才能拥有今天的和平与安宁。

《红岩》不仅是一部历史小说，更是一部生动的爱国主义教材。它让我更加珍惜现在来之不易的幸福生活，也让我明白了作为新时代的青少年，肩负着怎样的责任与使命。我们要铭记历史，不忘初心，将革命先烈的优良传统和作风传承下去，发扬光大。

在未来的日子里，我会以《红岩》中的英雄人物为榜样，努力学习，不断提升自己的综合素质和能力水平。我会积极参加社会实践活动，锻炼自己的意志品质，培养自己的社会责任感和使命感。我相信，只要我们每个人都能够铭记历史、传承精神，我们的国家一定会更加繁荣昌盛，我们的民族一定会更加团结奋进。

《红岩》中的英雄们，你们的精神将永远熠熠生辉，照亮我们前行的道路。我们会带着你们的遗志，继续前行，在新时代的征程中书写属于我们的辉煌篇章！
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❤ 读后感四：红岩精神，照亮青春之路
当我轻轻合上《红岩》这本书时，心中涌动的情感如同江河奔腾，难以平息。这本书不仅带我走进了那个烽火连天的年代，更让我深刻感受到了红岩精神的伟大与崇高。

《红岩》以生动的笔触描绘了重庆地下党与国民党反动派进行殊死搏斗的壮丽画卷。书中的英雄人物们，在极端恶劣的环境下，依然坚守信仰，不屈不挠地与敌人斗争。他们的英勇事迹，让我看到了什么是真正的革命精神，什么是无畏的勇气和坚定的信念。

最让我难忘的是江姐在狱中的那段经历。面对敌人的严刑拷打和残酷折磨，她始终保持着共产党员的高风亮节，没有透露任何党的秘密。她的坚强和勇敢，让我深受震撼。还有许云峰、成岗等英雄人物，他们用自己的行动诠释了什么是忠诚、什么是担当、什么是牺牲。

红岩精神，不仅仅是一种历史记忆，更是一种时代精神。它激励着我们新时代的青少年，要勇于担当，敢于面对困难和挑战。在这个和平与发展的时代，我们或许不需要像革命先烈那样抛头颅、洒热血，但我们同样需要传承和发扬红岩精神，将其融入到我们的学习和生活中去。

作为新时代的青少年，我们要珍惜来之不易的幸福生活，努力学习科学文化知识，提高自己的综合素质和能力水平。我们要积极参加社会实践活动，锻炼自己的意志品质，培养自己的社会责任感和使命感。我们要时刻铭记历史，不忘初心，将红岩精神内化于心、外化于行。

《红岩》中的英雄们，你们的精神将永远激励着我们前行。在未来的日子里，我们会带着你们的遗志和期望，继续书写属于我们的青春篇章。我们会让红岩精神在新时代绽放出更加璀璨的光芒，照亮我们前行的道路！
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❤ 读后感五：顽强的斗志 不屈的精神
在解放战争的后期有政样—批：他们力解放劳苦大众而积极奋斗着；他们在那黑暗的年代中反抗故人；他们在那悲惨的监狱中用生命与鲜血谱写凄美的乐章，他们就是伟大的共产党人。而对此描绘最出色的、最有深度的，莫过于《红岩》这本书了。

1948年，国民党人在山城重庆对共产党人的迫害到了前所未有的地步、江姐去重庆协助同志们办事，但这时组织里出现了撤徒，江姐、许云峰等人不幸被捕，在狱中受尽了非人的折磨.但他们却毫不屈服，最终在革命形势大好之势，敌人狗急跳墙，十介残忍地将许云峰、江姐等人杀害，但故人仍未逃过历史的惩罚！当狱友从狱中成功逃出时，这一刻，象征着罪恶的血手终于被人民缚住，山城重庆终于塑来了真正的黎明。

在《红岩》这本书中，江姐是—位经常被提起的人，她显然是—位合格的坚定的革命者，她的一句话经常在我脑海中盘旋：“毒刑拷打是太小的考验，竹签子是竹做的，共产党的意志是钢铁。”当时，凶残的故人将竹签钉入她的十指，她却丝毫不畏俱，傲然宣告。这种精神是普通人难以企及的，十指连心，平时在指上裂一个小口都会十分难受，何况把竹签整个钉上去呢？更何况是在那种环境下：阴森的四周，放光的刊具，心志不坚定者，恐怕一进去，就全被吓出个好原未，这不仅能看出江姐的伟大，也能感受到共产党员钢铁般的意志，这也是我们做为新时代青年所要学习的精神。

《红岩》里另一位重要人物就是许云峰。狱中他多次在严峻关头挺身而出，有者赴汤蹈火的英雄气概，他有一句令我记忆犹心的一段慷慨陈词：我确信在黎明消失的将不是美丽的山城，而是那些见不得光的鬼魅！雨过天睛，山城必将变得更加美丽！“说出这番话需要的不仅是抗击的决心更是—种信念坚定的高泉品质。他坚信革命一定会成功，必胜的信念坚如磐石，任何事物都永远无法将之击碎。

烈士的鲜血染红了他们如磐石般的斗志。《红岩》，这部处处充满红色精神的经典，相信读完它，江姐等烈士们在狱中那顽强的斗志、不屈的精神会像一面面五星红旗永远飘扬在你心中！
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❤ 读后感六：顽强的斗志 不屈的精神
纵使黑夜吞噬了一切，太阳还可重新回来。纵使乌云遮挡了蓝天，繁星也可以璀璨天空。纵使国民党的压迫统治，共产党员终可以照耀新中国。

在一九四八年到一九四九年解放战争尾声这段历史背景下，《红岩》描写了在山城重庆，地下党受到国民党反动派的镇压和迫害，但他们不畏强敌，在监狱中于敌人进行不懈的斗争，最终盼来了胜利的曙光。正是因为他们，才让我们得以幸福和平的生活，我们应该向革命者至于最崇高的敬意，正是因为他们的铮铮铁骨，才拥有现在繁荣昌盛的祖国。

为了革命事业，她忍受着种种酷刑的残忍折磨，宁可让竹签一根根扎入十指，也不透露任何关于党的信息。她面带着微笑，从容的走向刑场，没有一丝一毫的畏惧。她始终保持共产党人的崇高气节，坚信共产党人的意志是钢铁铸的。她那宁死不屈的精神值得我们学习，令我敬佩。她就是有着坚强意志的革命志士——江姐。

他明知道自己必死无疑，但他仍用戴着镣铐的双手在石壁上不停地掏挖，硬是用汤勺挖出一条通向光明的通道。自由已在向他招手，他面露微笑，视死如归，却把这生的希望留给了同志们。他就是无产阶级真善美的化身——许云峰。

他们的英雄事迹，宁我无比动容。使我想到有一次，我在做作业时，遇到了一道难题，我绞尽脑汁的尝试了多种解题方式，天气的闷热，让我的心也越来越烦躁。当我准备随便填上一个答案时，我看见了桌边的《红岩》，《红岩》中革命先烈永不言弃，不屈不挠的精神，使我感到十分惭愧，最终在我不懈努力下终于解出了这道数学题。我们作为小学生应该迎难而上，不能遇到一点挫折就退缩，共产党员经历了刑讯逼供，也没有畏惧，我们又有什么理由畏惧困难呢？

“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。”寥寥数语，微言大义。共产党员就像竹子那般顽强，执着，任凭国民党反动派如何压迫，他们都能取得最后的胜利。

虽身处和平年代，我们仍要赓续红色基因，传承红岩精神，做社会主义的接班人。

