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《暑假日记》优秀范文汇总

【篇一】

    星期日的中午，天说变就变，刚刚还是晴空万里，一会儿就电闪雷鸣，下起了瓢泼大雨。

    这时，爸爸走进我的房间，对我说：“爸爸给你一个很好的礼物。”我心里想：是玩具坦克呢！还是变形金刚呢！爸爸说：“这两个都不是，但比这两个好多了。”爸爸刚要打开时，我说：“爸爸别打开。”爸爸说：“我已经打开了一个口了，你想干什么呀？”我连忙说：“我要亲手打开。”
    忽然，礼物被一只小鸟顶出来，我一看是一只小麻雀，我高兴极了！爸爸说：“天上的雨下得太大了，把小麻雀翅膀浇湿了，然后它就掉下来了，我看见它躺在那里，就把它捡了起来。”
    我看到窗户外面有一只老麻雀在叫，好像在找他的孩子呢！我对爸爸说：“我想把小麻雀放了。”爸爸说：“为什么呀？”我说：“我们大家都有妈妈呀！老麻雀好像是它的妈妈。”我们把小麻雀放了。小麻雀展开翅膀飞到树林里了，老麻雀见了就去找小麻雀了。

    爸爸摸着我的头说：“你真爱护小动物。”这一天我真高兴。
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【篇二】

    今天中午，妈妈把昨天晚上买来的水果拿出来，开始做水果拼盘。我们要做一只美丽的“小蝴蝶”。

首先，我拿出两个圣女果当“小蝴蝶”的眼睛。接着我拿出橙子，拿起水果刀，小心翼翼地切橙子。

第一片橙子切得还不错，第二片切得很难看，所以妈妈就把这一片吃了！一片又一片，终于切好了，橙子片有的切得很好，有的切得一塌糊涂，有几次都只把皮切下来，肉没切，呵呵！

然后我把猕猴桃的皮拨了，拿起水果刀，又一次把猕猴桃切了。这次切的猕猴桃有6片，这几片切得都不错。我再把两个圣女果切两瓣，放在中间当“小蝴蝶”的身子。我又拿了两个圣女果切两半，放在盘子的旁边。

最后，我把黄瓜的皮切成两条弯弯的“胡须”，放在两个圣女果前面。另外，我还拿出一个香蕉，切成10片，每边5片，当“小蝴蝶”的尾巴。哈，一个小蝴蝶出现了！妈妈看了看，说：“嗯，真不错！”
    今天做水果拼盘时真开心啊！
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【篇三】

    很小的时候，我就想学骑自行车，由于种种原因一直没有学会，但是这个暑假终于实现了我的这个小小心愿！

    每次我看到别人骑自行车心里就痒痒的，当我第一次坐在自行车时，心里惶惶的，真怕摔下来。大声叫道：“妈妈，你一定要把我扶住呀，不然我会摔下来的。”我手握在车把上晃来晃去，身子就往一边弯，我一害怕就从车上跳下去了，妈妈又扶我上车，这样来回好几次，还是没学会。

    第二天，我又让妈妈帮我扶自行车，妈妈告诉我：“眼睛要看前方，腰不能弯，方向要把握好，要倒的时候刹车刹住，不用害怕，大胆骑，就能学会的。”
    这样练了两天，我就会骑了，第三天下午，我就不用妈妈扶了，自己一个人就骑到我家后面的公园玩去了。现在我一天到晚都想骑自行车，骑得满头大汗也不觉得累，而且心里感觉还很开心呢！

    骑自行车既能锻炼身体又可以帮助我减肥，真是一举两得。我提倡大人们多多骑自行车少开车，有利于环保。
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【篇四】

    今天表弟来我家玩，妈妈要我陪弟弟玩，不准欺负弟弟，弟弟长得可爱极了，像个洋娃娃一样。我想捏捏他那肉呼呼的小脸，但又怕把他捏疼了，只好就这么远远地看着他，就像看一幅画一样。

    突然弟弟借助手和脚爬到我身边，手里还拿着一张纸，口里含糊不清地说着：“玩！玩！”我猜他想玩纸了，我突然想起可以给他用这张纸折个纸飞机，说做就做，先对折，再将两边往上掀起一角压下来，再将中间往上一折，一个小飞机就折成功了，为了让小飞机变得好看些，我又找来水彩笔和蜡笔在飞机上画画和涂色。不一会儿，一架“波音747”纸飞机就被我画好了，我在弟弟面前试飞了一下，弟弟看着这架五颜六色的纸飞机可开心了，两个小手为我不停地鼓掌，嘴里不时发出呵呵的笑声，看着弟弟这么开心，我一遍又一遍地为他起飞、捡飞机。我们动静太大了，都惊动了厨房的妈妈，妈妈跑出来一看，原来我们玩得这么开心，也放心地回到厨房去为我们做午餐了。

    最后小弟弟离开时很舍不得我的小飞机，我大方地将小飞机送给他了，他开心地回家了，整个楼道都响彻着他的笑声。
