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八上物理期末专题训练

【光现象】8大易错
易错点1

分不清三种光现象
常见的光现象大多是由光的直线传播、光的反射或光的折射形成的，区分它们的关键是明确光传播过程中介质的情况，光在同种、透明、均匀介质中沿直线传播当光遇到两种介质分界面时，若是不透明界面，光会返回原介质中发生反射；若是斜射到透明界面上，一部分光会返回到原介质中发生反射，一部分光会射入另一种介质中发生折射.

【例题】下列有关光现象的描述正确的是（ B ）

A．“潭清疑水浅”，是由于光的反射形成的


B．“云在水中飘”，是由于光的反射形成的


C．海市蜃楼，是由于光的直线传播形成的


D．手影游戏，是由于光的色散形成的

【解析】

A、潭清疑水浅的形成原因是光的折射，故A错误；

B、“云在水中飘”属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，故B正确；

C、海市蜃楼，是由于光在不均匀的大气中发生折射形成的，故C错误；

D、手影游戏是由光的直线传播形成的，故D错误。
易错点2

混淆平面镜成像特点与“近大远小"的视觉现象
平面镜成像有“等大、等距、垂直、虚像”

的特点，但人们在观察物体时，却有“近大远小”的视觉体验同一个物体，人离它越远就会感觉物体越小，但实际上物体本身的大小并没有改变，只是人们观察视角发生了变化，从而影响了观察结果，因此，平面镜所成的像与人观察到的像是两个不同的概念.

【例题】医生在进入隔离病房前，站在穿衣镜前1m处整理隔离装备，镜中的像与她相距2m。当她远离穿衣镜时，像的大小不变（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

【解析】

根据平面镜成像特点可知，像和物距离平面镜的距离是相等的，物到像的距离是物到平面镜距离的两倍，

因为医生距平面镜的距离是1m，像与她之间的距离是1m×2＝2m；

平面镜所成的像与物体是等大的，当医生远离平面镜时，在平面镜中像的大小不变。

易错点3

不会区分影与像、实像与虚像

影是光在沿直线传播的过程中遇到不透明的物体时，光线被物体挡住无法穿透物体，在物体后面形成的与物体轮廓相似的黑暗区域，如日食、月食，晚上斜射灯光下的人影，手影，皮影戏等，像是物体发出（或反射）的光线，经过光的直线传播、光的反射或折射后的光线会聚（或光线的反向延长线相交）而形成的、与原物相似的图形，该图形明亮、有细节、有层次，如小孔成像、平面镜成像等.像分实像和虚像，实像是实际光线会聚而形成的，可以用眼看到，也可以用光屏承接到，如小孔成像所成的像是倒立的实像.虚像是由实际光线的反向延长线相交而成的，只能用眼看到，不能用光屏承接，如平面镜所成的像是正立的虚像.
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【例题】周末，小科一家到丽江边游玩。妈妈拍照时，小科正在欣赏美景：对岸树木的倒影、水中的鱼“影”……，此时地面上留下了他的身影。关于“影”的形成原理，下列说法不正确的是（ C ）

A．妈妈的摄“影”——光的折射


B．树木的倒“影”——光的反射


C．水中的鱼“影”——光的反射


D．小科的身“影”——光的直线传播

【解析】

A、妈妈的摄“影”，属于凸透镜成像，是由光的折射形成的，故A项说法正确；

B、树木的倒“影”，属于平面镜成像，是由光的反射形成的，故B项说法正确；

C、水中的鱼“影”，水中鱼上反射的光从水中斜射入空气中时，发生折射，折射光线远离法线，当人逆着折射光线的方向看时，看到的是鱼的虚像，即鱼“影”是由光的折射形成的，故C项说法错误；

D、小科的身“影”，是由于光的直线传播形成的，故D项说法正确。

易错点4

不能灵活运用光的折射特点解决问题

运用光的折射特点解决问题，必须弄清两个关键点：一是明白光的传播方向，光是由哪种介质斜射入哪种介质；二是理解光的折射规律，光在空气和其他介质界面发生折射时，不管是入射角还是折射角，都是空气一侧的角较大.

【例题】光从玻璃射向空气中，在玻璃与空气的交界面上发生折射和反射，以下符合实际情况的是（ D ）
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【解析】

A、图中描述的是光从玻璃斜射入空气中的情境，反射光线的方向错误，不符合反射定律；折射角小于入射角，不符合折射定律，故A图不正确。

B、图中描述的是光从玻璃斜射入空气中的情境，反射光线的方向错误，不符合反射定律；折射角大于入射角，符合折射定律，故B图不正确。

C、图中描述的是光从玻璃斜射入空气中的情境，反射角等于入射角，符合反射定律；折射角等于入射角，不符合折射定律，故C图不正确。

D、图中描述的是光从玻璃斜射入空气中的情境，反射角等于入射角，符合反射定律；折射角大于入射角，符合折射定律，故D图正确。

易错点5

将声、光传播的条件及传播速度混淆

光在同种均匀介质中是沿直线传播的如果介质不均匀，光将不再沿直线传播，会发生弯曲，海市蜃楼就是光在不均匀的空气中传播发生弯曲引起的，有些同学误认为只要是在同种介质中，光的传播路径就是直的.光可以在真空中传播，不需要介质；声音传播需要介质，不能在真空中传播，光在真空中的传播速度为3x108m/s（在空气中近似为3x108m/s），而声音在空气中的传播速度约为340 m/s.
【例题】关于光的传播，下列说法是正确的（ D ）

A．光只在空气中才沿直线传播


B．光在任何情况下都沿直线传播


C．光在玻璃中不是沿直线传播的


D．光在同种均匀介质中沿直线传播

【解析】

因为光只要在同一均匀介质中就沿直线传播，并不只在空气中沿直线传播，也不是总是沿直线传播的，对于不均匀的介质，即使是同一种介质，其传播方向也有可能发生改变；

易错点6

不理解小孔成像的原理和特点

小孔成像说明了光在同种均匀介质（如空气）中是沿直线传播的小孔所成的像是倒立的实像，像的形状与小孔的形状无关.
【例题】张伟同学课外利用底部有一个三角形小孔的易拉罐做小孔成像的实验，如图所示，则他在半透明的纸上看到的像是（ B ）
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A．蜡烛的正立像
B．蜡烛的倒立像


C．三角形光斑
D．圆形光斑

【解析】

小孔成像的原理是光沿直线传播，所以从烛焰射出的光线，经小孔正好射到光屏的底部，从蜡烛底部射出的光线经小孔正好射到光屏的上部。故所成的像是倒立的实像。
易错点7

对入射角、反射角的概念理解易错

人射角是人射光线与法线的夹角，反射角是反射光线与法线的夹角，部分同学把入射角误认为是入射光线与反射面的夹角，把反射角误认为是反射光线与反射面的夹角.
【例题】入射光线与镜面的夹角是30°，则入射光线与反射光线的夹角是120度，若入射光线远离镜面，则反射光线远离镜面，如果入射光线垂直射到镜面上，那么反射角是0度。

【解析】

入射光线与镜面的夹角是30°，所以入射角为90°﹣30°＝60°。

反射角等于入射角，所以入射光线与反射光线的夹角是60°×2＝120°。

若入射光线远离镜面，即入射光线靠近法线，入射角减小，则反射角减小，反射光线也远离镜面。

若入射光线垂直射到镜面上，入射光线与法线重合，则入射角为0°，反射角也为0°。

易错点8

不理解平面镜成像原理导致作图错误

在光学作图题中，实际的光线用带箭头的实线表示，作图的痕迹则应该用虚线表示；由于平面镜所成的像是虚像，虚像也应该用虚线画；法线作为研究问题的辅助线，也要画成虚线，部分同学在作图时不能分清楚什么情况下画实线，什么时候画虚线.
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【例题】如图所示，平面镜前有一点光源S，S发出的一束光线被平面镜反射后经过A点，请作出该光线的光路图。

【解析】

根据平面镜特点，先作出发光点S关于平面镜的对称点S′，即S的像点，连接S′A交平面镜于点O，O为S发出光经反射能过A点光路的入射点，连接OA为反射光线，SO为入射光线，如图所示：
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