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八年级优秀作文

命题作文《这一次我是主角》

范文（一）

故乡的石榴花开了，香飘十里，溢满了人们的心脾，溢满了大街小巷，溢满了城市中的那个小屋。我坐在石榴树下，想起了那被风儿吹散的时光，那被细沙掩埋的记忆，还有那个小屋中的声声快板的脆响。

我的童年曾在这个城市中留下过深刻的记忆。因为我小时候受到曲艺的熏陶，所以我从小就对曲艺感兴趣。父母隔三岔五地带我去看各式各样的曲艺展演。我看过穿着红色的、黄色的、蓝色的长袍的演员们说相声、讲评书；我也看过杂技演员表演杂技，他们每个动作都技艺高超，我却看得眼花缭乱；不过我最喜欢的，是那当当响的快板，我喜欢快板演员的洪亮的声音，喜欢快板的节奏和韵律。父母见我有一份对快板的热情，便送我到一位快板名家那里学习打快板。

进步的路十分的坎坷，师傅对我的要求很严格。起初，我找不到打快板的技巧，师傅手把手地教我打，但当我打不好的时候，师傅便会出手打我，毫不留情。但正是因为师傅的严格要求，我才能快速地掌握快板的技巧。第二道难题是我的定力不好，步伐没有力度，动作不够干练，师傅便让我摆个动作，在耳朵、胳膊、后背和小腿旁都点上蜡烛，只要我一动，火焰便会窜到我的身上，我的手臂上、背上、腿上都留下了红褐色的疤。后来，因为我的声音不够圆润、响亮，师傅便用带刺的树枝打到我身上，直到我唱好为止。我为此付出了许许多多的汗水与泪水，不过，回想起来，我所付出的这一切，都变成了我所收获的饱满的甜果。

以前，师傅在台上收放自如地打快板让我甚是羡慕，他笔挺的身姿，轻快而又有力的步伐、圆润而又洪亮的唱腔获得了观众的掌声与喝彩。现在，当我登上台面的时候，我是何等的紧张，想到台下有上百双眼睛注视着我，我的手脚一直在发抖，肢体也变得木讷起来了，心里的小鹿扑通扑通地直往前撞。这时，我想起来了师傅对我说过的话：“只要你的气息到位，丹田用力，身体站得笔直，精气神就出来了。”我挺了挺胸膛，打起了快板。虽然我的手脚不听使唤地发抖，但是我的嘴却有条不紊，把整个节目说完了。

我下台的时候，师傅拍了拍我的肩膀，说：“我给你录了像，你自己可以看一看，节目效果挺好的，下次继续加油！”

草芽儿仰望红花，只因它不如花儿那般艳丽，但它只要愿意向上伸长，必定会成为更加艳丽的花朵。主角，其实谁都能当，只是要经过汗与泪的洗礼，才能铸就最美丽的容颜。

范文（二）

无论此刻正被光芒环绕被掌声淹没，还是孤独的走在寒冷的街道上被大雨淋湿，我们也要在心中坚定：我就是主角。

我就是主角是相信自己。爱默生说过一句话：自信是成功的第一秘诀。人总是要时刻保持自信，当第一缕朝晖洒拥大地，当远航的风帆高高扬起，当未知的一切在远方等待，我们要以绝对的信心勇敢向前。李白一生不羁豪放，一壶清酒赏遍天下，他以自信的姿态在唐诗的山峰上傲然挺立高歌：“天生我材必有用”。不得不说，李白在文学上的成就少不了这凌人的自信。自信是溪流，自信是清露，自信是花火，自信是力量，相信自己是主角，谁没有挫折谁又没有苦痛，只有相信自己是主角，以坚定的信念攻克道道难关，那你便可在人生的舞台上绽放主角的耀眼光芒。

我就是主角是鼓励自己。一只狗的角色那位演员也会揣摩上百遍，每次揣摩他都在鼓励自己，即使演一只狗，也要演出世上最出色的狗，因为他是他自己心中的主角。那年鲁迅在日本留学，当看到电影里一个中国人被日本人五花大绑，当听到日本学生嘲笑讥讽，当看到一群中国学生麻木不仁无动于衷，鲁迅再也无法忍受了，他弃医从文，他用入木三分的话语唤醒沉睡的中国心，用发人深省的故事揭露批判社会风气。当别人对他质疑，当他遭受阻碍，当寸步难行之时，“走自己的路，让别人说去吧！”他如此鼓励自己，他坚信自己就是主角，坚信他能够尽他所能感染更多中国人。我就是主角，是一种鼓励，是迷茫大海上航行的指南针，是崎岖的通往成功路上的明灯。在任何时候，鞭策自己活出自己的人生，做自己的主角。

唐伯虎醉谈“别人笑我太疯癫，我笑他人看不穿”，贝多芬与命运对抗，心中呐喊“我要扼住命运的咽喉”，陶渊明远离官场，一声“采菊东篱下，悠然见南山”在空谷中悠悠回荡，张海迪向苦难微笑，依然坚持完成自己的梦想实现自己的价值。

纵古观今，文人墨客也好，卓越伟人也罢，都视自己为人生的主角，在自己人生的舞台上展现主角的华美光芒，他们创造过的思想与美，化作历史风沙中的一缕余香，缠绕亘古，永不逝去。

又有谁甘愿当配角，为他人鼓掌，为他人欢呼，用自己的血与汗铸就他人的光辉舞台？

是时候对自己说一句：这一次，我就是主角！

范文（三）

淅淅的风缓缓吹过，吹散了记忆铁匣上覆满了的灰尘，尘封的铁匣慢慢开启，一只只带着美好回忆的蝴蝶飞出，它轻声呢喃：“这一次，你就是主角！”

主角·自然润心永不悔

我从小便爱极了山中的一片绿荫。许久没有回外婆家了，那美景给予我的感动却依旧充斥着我的内心。那是外婆家后山的一小片林子，好似从未发现过，那青碧的小潭映照着万物的清亮，松树高而粗壮，一只松鼠在树间欢快地跳跃着，一转眼就不见了。鲜嫩繁多的野花点缀着单一的草地，第一次到这里，便被这里的景致所吸引，我选取了一块石头坐下，闭上眼睛。没有车声萧萧而过的喧闹，没有菜场大妈的喊叫，只有那潺潺的流水声萦绕耳畔。吸鼻，进入鼻翼的，是泥土伴随落花的芳香，清新怡人，我缓缓睁眼，映入眼的自然美景围绕着我，好似我就是那主角，在自然中肆意歌唱，享受世间的一切美好，倾听着世间万物的呢喃低语。

自然润心永不悔，这一次，我是主角！

主角·激昂跑道不回头

蝉声依旧，盛夏的日光照耀在我的头顶，额头一直沁出豆大的汗珠，紧张得直做深呼吸，迎来了我人生中的一件大事——体育中考的长跑！看着先跑的同学肆意挥洒汗水的气魄，我暗暗下决心，我一定要胜利！我站在2号跑道，注视着前方，眼中尽是坚定。枪声一响，同学们如脱缰的野马飞奔而出，我大步迈着，成为小组的领头羊，刚才觉得极热的我忽地不再感觉到热，只听见同学们加油助威的呐喊声。我没有停下，继续领跑，脚下的跑道和鞋底摩擦生成的热折磨着我。

“最后100米，冲刺！”我加快了速度，心中是必胜的信念，一、二、三，冲过终点！我瘫软在地，但那一刻，我觉得，我是主角！激昂跑道不回头，这一次，我是主角！

主角·国旗威严不服输

又是一时看好日，阔大的操场上响起庄严的国歌，同学们对国旗行着礼，眼中尽是骄傲和庄严，随着国歌声的落下，国旗升到了旗杆顶，我徐徐走到国旗下，心中满是初次在国旗下演讲的慌张，身子像是压着块大石头，手心也一直冒着汗，我不知结果会是怎样，心中涌起了想要放弃的念头，同伴却在这时拉起了我的手，对我微笑着点头。我知道了！我不能放弃！这是我的荣誉！我坚定地目视前方，举起话筒开始演讲。我顺畅地演讲完了，台下想起了阵阵掌声，我知道，我赢了，我，就是主角！

国旗威严不服输，这一次，我是主角！

风淅淅，雨纤纤。难怪志气日日添，记不清楚疑是梦，实则登顶作主角！
