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八上物理期末专题训练

【物态变化】9大易错
易错点1

对温度的理解和温度计的读数易错

1、温度只有“高低”之分，而没有“有无”之分，我们可以说某个物体温度很低，但是不能说某个物体没有温度.

2、关于温度计的读数是个易错点，我们可以先找零刻线的位置，然后假设温度升高，判断液面是靠近零刻线还是远离零刻线，如果是靠近则现在是零摄氏度以下，如果是远离则现在是零摄氏度以上.有些同学因为没有认清楚零刻线的位置而会把温度读错.
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【例题】用同一支温度计分别测量当天正午与晚上的气温，两次温度计的示数如图1甲、乙所示，其中乙图是晚上的气温，其示数是﹣4℃，如图2所示，体温计是根据液体热胀冷缩的原理制成，用它测量某同学的体温时读数为36.8℃。

【解析】

（1）图1中甲温度计温度计的刻度是越往上示数越大，因此对应的温度是零摄氏度以上的温度值，分度值为1℃，因此图甲中的温度值为4℃．乙温度计的刻度是越往下示数越大，因此对应的温度是零摄氏度以下的温度值（也可以用负数来表示），分度值为1℃，因此图乙中的温度值为﹣4℃．因为晚上气温要低一些，所以乙温度计测量的是晚上的气温；

（2）常用体温计是根据液体的热胀冷缩性质制成的；图中体温计的示数位于36℃与37℃之间，而体温计的分度值为0.1℃，某同学体温为36.8℃。
易错点2

对常见的白气、白雾的理解易错

白气、白雾并不是水蒸气，水蒸气是人眼无法观察到的，而白气、白雾是悬浮在空中的雾状小水滴生活中我们见到的白气、白雾等出现的情况一般分为两大类：一类是热的物体冒白气，另一类是冷的物体冒白气.它们虽然都是水蒸气遇冷液化而来的，但是水蒸气的来源不一样.比如我们打开冰箱门会有白气产生，这是冰箱外部的热的水蒸气遇到了冷的环境发生液化现象产生的，而我们烧开水的时候，会有白气从壶里面冒出来，这是壶里面的水蒸气冒出来之后遇冷液化而成的，不要把看得到的白气、白雾错误地当成水蒸气.

【例题】寒冷的天气里人们呼出了“白气”，不久又看不见了，这其中涉及到的物态变化是（ C ）

A．只有液化
B．只有汽化


C．先液化后汽化
D．先汽化后液化

【解析】
寒冷的冬天，人通过呼吸呼出的水蒸气遇冷发生的液化现象变成小水珠形成白气；不久“白气”又看不见了，是因为小水珠又变成了水蒸气发生了汽化现象。

易错点3

认为晶体达到熔点就会熔化，液体达到沸点就会沸腾

冰的熔点是0℃，有些同学就认为冰达到0℃就会熔化.事实上，冰熔化的条件是：（1）达到熔点；（2）继续吸热当冰块正在熔化时，如果撤掉热源，冰块吸不到热将不再熔化。同样，液体沸腾也需要类似的条件：（1）达到沸点；（2）继续吸热。
【例题】在探究“冰的熔化特点”实验中

（1）如图甲所示，是小明根据实验数据作出的冰加热时温度随时间变化的图象。分析图象可知，冰的熔点是0℃，其熔化过程的特点是吸收热量温度保持不变。在第6min该物质处于固液共存状态。（选填“固态”、“液态”或“固液共存状态”）。
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（2）另一个小组为了使物质更快受热，实验装置如图乙所示，你认为该装置存在的不足是物质受热不均匀。

【解析】

（1）由图象甲可知，冰是晶体固定的温度就是冰的熔点，继续吸热，温度保持不变，4﹣﹣10min是熔化阶段，此时物体处于固液共存状态；

（2）由图乙可知，没有使用水浴法，试管上方和下方受热不均匀，故不足是物质受热不均匀。

易错点4

认为水必须在100℃才会沸腾，忽略气压对沸点的影响

气压对液体的沸点有影响，高压锅内气压一般是1.2个标准大气压，水的沸点接近120℃.如果在真空罩里放一杯40℃的水后开始往外抽气，会发现40℃的水也能够沸腾.
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【例题】酒精的沸点：78℃；水的沸点：100℃．图中，小烧杯A和大烧杯B内都装有液体，A与B不接触，把B放在火上加热，使A中的液体沸腾，在继续加热时（ BC ）

A．小烧杯A和大烧杯B内都装有水，小烧杯A加盖


B．小烧杯A和大烧杯B内都装有水，大烧杯B加盖


C．大烧杯B内装有水，小烧杯A中装有酒精


D．小烧杯A内装有水，大烧杯B中装有酒精

【解析】
A、小烧杯A和大烧杯B内都装有水，小烧杯A加盖后，小烧杯A中水的沸点会升高，A中的水达不到沸点，所以A中的水无法沸腾，故A错误；

B、小烧杯A和大烧杯B内都装有水，大烧杯B加盖后，大烧杯B中水的沸点会升高，高于A中的水的沸点，所以A中的水可以沸腾，故B正确；

C、大烧杯B内装有水，小烧杯A中装有酒精，水沸腾后温度保持不变，但由于酒精的沸点78℃，低于水的沸点，当水沸腾时，酒精仍能从大烧杯中吸热，达到酒精的沸点，酒精会沸腾，故C正确；

D、小烧杯A内装有水，大烧杯B中装有酒精，酒精的沸点78℃，低于水的沸点，水能从大烧杯中吸热，达不到水的沸点，水不会沸腾，故D错误。

易错点5

误认为升华过程中物质的状态变化是

固态→液态→气态

升华是物质从固态直接变成气态，而不是先由固态变成液态，再由液态变成气态.

【例题】冬天结了冰的衣服，即使在0℃以下的环境中也会直接变干，其中发生的物态变化是（ A ）

A．升华
B．熔化
C．液化
D．汽化

【解析】

衣服中的水分结成冰时是固态，直接变干是变成气态散发到空气中，即直接由固态变成气态，所以物态变化是升华。

易错点6

对"冰花”现象的理解有误

寒冷的冬天，教学楼的玻璃窗上会起“雾”或结“冰花”.玻璃窗上的“雾”是水蒸气液化生成的，它出现在玻璃窗的内表面；玻璃窗上的“冰花”是水蒸气凝华生成的，它结在玻璃窗的内表面.

【例题】下列说法正确的是（ C ）

A．初春的早晨，出现大雾是水蒸气汽化形成的


B．秋天的早晨，地面小草上出现的白霜是水蒸气升华形成的


C．北方的冬天，玻璃窗上出现的“冰花”是水蒸气凝华形成的


D．寒冷的冬天，人们在外面说话时，嘴里呼出的“白气”是水蒸气遇冷凝华形成的

【解析】

A、初春的早晨，出现大雾，是空气中的水蒸气液化成小水滴形成的，不是汽化现象，故A错误。

B、秋天的早晨，地面小草上出现的白霜是水蒸气凝华形成的，故B错误。

C、冬天，窗子的玻璃上出现冰花，是空气中的水蒸气遇冷放热凝华形成的，这是凝华现象故C正确。

D、寒冷的冬天，人们在外面说话时，嘴里呼出的“白气”是水蒸气遇冷液化成小水珠形成的，故D错误。
易错点7

对物态变化的判断易错
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我们学习了六种物态变化：熔化和凝固，汽化和液化，升华和凝华，它们之间的关系如图.

生活中有很多天气的变化都属于物态变化，例如雪是凝华形成的，雾是液化形成的，霜是凝华形成，露是液化形成的等有些同学容易把汽化和液化混淆在一起，或写错别字，比如把“汽化”错写为“气化”，把“熔化”错写为“融化".

【例题】有一天，雾、露、霜、雪四姐妹在一起争论自己的出生由来，谁也不认同谁。下列有关她们的说法中，你认为正确的是（　D　）

A．雾说：我是水汽化而来


B．雪说：我是水升华而来


C．霜说：我是水凝固而来


D．露说：我是水蒸气液化而来

【答案】D

【解析】
A、雾是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象，该选项说法不正确；

C、霜是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小冰晶，属于凝华现象，该选项说法不正确；

B、雪是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小冰晶，属于凝华现象，该选项说法不正确；

D、露是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象，该选项说法正确。

易错点8

对物态变化中的吸、放热判断易错

物质在物态变化中会伴随着吸热或者放热，在发生熔化、汽化、升华现象时，物质是吸热的，在发生凝固、液化、凝华现象时，物质是放热的生活中我们也会利用物态变化中的吸、放热，例如利用冰熔化、水蒸发、干冰升华吸热来达到制冷的效果，同时也可以利用高温水蒸气液化放出的热来做饭这里面容易发生错误的是液化和汽化的吸、放热情况，要特别注意.

【例题】如图所示是常见的物态变化现象，其中需要吸热的是（ B ）
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冰雪消融
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露珠晶莹
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美丽雾凇

【解析】

A、大雾弥漫，是空气中的水蒸气液化成水滴，需要放出热量，故A不符合题意；

B、冰雪消融，是熔化过程，需要吸收热量，故B符合题意；

C、花草上的露珠，是空气中的水蒸气液化成水滴，需要放出热量，故C不符合题意；

D、冬天，美丽雾凇是水蒸气的凝华过程，需要放出热量，故D不符合题意。

易错点9

认为扇扇子会降低空气的温度
有的同学发现打开电扇后感觉很凉爽认为电扇降低了屋内的温度，实际上电扇只是加快了空气的流速，不能降温人感觉凉爽是因为人体表面有汗液，空气流速变大后加快了汗液的蒸发，蒸发吸走了人体表面的热量.
