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八下语文寒假预习

全册中心思想（主旨）归纳
1、社戏

《社戏》的主要主旨:通过小时候的"迅哥"和他的小伙伴去看社戏的过程,又表现了作者对童年美好生活的回忆和留恋。
2、回延安

诗人通过对回延安的所见、所闻、所想和对延安巨变的描写，歌颂了延安人民在中国革命和社会主义建设中作出的巨大贡献和取得的辉煌成就，抒发了诗人重游革命圣地的无限喜悦和对延安、延安人民及革命事业的无比热爱之情。
3、安塞腰鼓

这是一篇赞美激荡的生命和磅礴的力量，表现了西北高原汉子的阳刚美，表现了要冲破贫困的生活条件和思想上对自己的束缚阻碍的愿望，告诉我们作为人就要这样痛快淋漓的生活和表现的文章。
4、灯笼

本文回忆了“我”关于灯笼的一些记忆，从文化层面及个人情感层面表达了灯笼对于他乃至民族的重要意义，表达了“我”对时局的担忧和对未来的期望，希望有更强大的力量，有更具凝聚力的精神，团结抗战，打败敌人，保卫好自己的家园。
5、大自然的语言

文章通俗生动地介绍了物候学研究的对象，物候学现象来临的有关因素以及研究物候学的意义与知识，提倡进一步加强物候观测和研究促进农业生产的大丰收。
6、阿西莫夫短文两篇

《恐龙无处不有》课文依据在南极发现恐龙化石的事实，证明了大陆漂移假说。说明不同领域的科学发现可以互相启发，从而发现新的论据或得出新的结论。《被压扁的沙子》通过对斯石英的成因与性质的解说，说明恐龙灭绝是某个星体撞击地球造成的。
7、大雁归来

本文通过对大雁的描写，抒发了作者对大雁的喜爱之情，同时也启迪人们：应保护野生动物，珍爱野生动物，与它们和谐共处。
8、时间的脚印

本文以充满智慧的笔触，娓娓而谈岩石能够记录时间的脚印的原因，记录的内容和人类读懂大自然这种记录的重大意义，以丰富的实例和富有启发性的语言，引起人们探索自然奥秘的兴趣。
9、桃花源记

全文以武陵渔人进出桃花源为线索，虚构了一个宁静祥和的世外桃源，描绘了一幅没有剥削，没有压迫，人人安居乐业，彼此和睦相处的生活图景，表达了作者对黑暗现实的不满和对和平生活的向往。
10、小石潭记

本文生动地描写了小石潭环境景物的优美和寂静，抒发了作者贬官失意的孤凄之情。
11、核舟记

本文细致地介绍了核舟的形状，描述舟中人物的情态，赞美了刻舟者的精巧技艺，显示了我国古代劳动人民的聪明才智和我国古代工艺美术的卓著成就。
12 、《诗经》二首

《关雎》写了一个男子对一个女子的思念、追求过程，表达他求之不得的痛苦和求而得之的喜悦之情，表现了古代劳动人民对爱情的追求。
《蒹葭》叙写了主人公在岸边寻找意中人的情景，表达了主人公对美好爱情的执著追求和追求不得的惆怅心情。
13、最后一次讲演

《最后一次讲演》是闻一多在1946年7月的李公朴追悼会上所做的讲演，揭露和批判了反动派的罪恶和卑劣，高度赞扬了闻一知多先生热爱祖国、献身革命的英雄气概和斗争精神。

14、应有格物致知精神

作者由古代文化典籍引出观点，以王阳明和作者自己的例子为论据，阐明了实验精神对科学研究的重要性，号召中国学生追求真正的格物致知精神。
15、我一生中的重要抉择

全文以作者一生中的重要抉择为中心，具体写了他花大的力量来扶植年轻人，让年轻人逐步取代他的作用，表现了王选尊重科技发展规律、不迷信、不计较个人名利、认真负责的精神，表现了作者专一勤奋的态度和对未来年轻人的期盼。
16、庆祝奥林匹克运动复兴25周年

顾拜旦用诗歌般的语言阐述了奥林匹克精神的内涵与价值；以饱含喜悦的神情引领听众去联想奥林匹克精神无限美好的前景。
17、壶口瀑布

《壶口瀑布》是一篇借景抒情的游记散文，作者用形象生动的语抄言，细致地描绘了壶口瀑布磅礴，雄壮的气势。从黄河的“挟而不服”“压而不弯”“勇往直前”的精神中，赋予了黄河一种无坚不摧，无往不胜，坚韧刚强的中华民族的民族精神。
18、在长江源头各拉丹东

本文记述了作者跟随摄制组在各拉丹冬游览的经历和感受，展现了冰塔林的神奇与壮美的特点，表达了自己对大自然美丽景色的喜爱和赞美之情。
19、登勃朗峰

本文记叙了作者与友人游览勃朗峰的一次经历，描绘了山中奇景、嶙峋怪石、变换光影，叙述了奇人奇事、惊险旅程、怪异车夫，表现了旅途的无限趣味，表达了对世事人生的无限感慨，抒发了对奇山异景的赞美之情。
20、一滴水经过丽江

本文以一滴水的口吻，讲述了自己游历古城丽江的旅程，以独特的视角向人们展示了丽江美丽的自然景观、人文景观、风土人情等，抒发了作者对丽江的热爱之情。
21、《庄子二则》

《北冥有鱼》一文中庄子借鲲鹏的寓言说明任何事物的存在都是依附于一定的条件的，它们的活动都是有所凭借的。
《庄子与惠子游于濠梁之上》一文中庄子与惠子关于人是否“知鱼之乐”的论辩，表现了庄子机智、巧妙的论辩风格，也表现了庄子“天人合一”的哲学观点。
22、《礼记二则》

《虽有嘉肴》：本文论述了教与学的关系问题，说明了教和学是相辅相成的，是互相促进的道理。
《大道之行也》：本文通过对理想中的社会特征的描述，阐明了儒家理想中的“大同”社会的基本特征，表达了作者对这个理想社会的向往，同时，也反映了我国古代劳动人民对美好生活的追求。
23、马说

本文采用托物寓意的写法，通过叙述伯乐对千里马的决定性作用，阐述了封建社会中人才被埋没的原因，希望统治者能识别人才，重用人才，使他们能充分发挥才能，表达了作者怀才不遇，壮志难酬之情，并对统治者埋没、摧残人才进行了讽刺和控诉。
24、唐诗二首

《茅屋为秋风所破歌》：诗歌叙写了秋风破屋，群童抱茅，屋漏雨如注，诗人长夜难眠的情景，表现出诗人宁愿“庐独破”，受冻至死，也要得到“广厦千万间”，使“天下寒士俱欢颜”的博大胸襟和崇高理想。表现了诗人推己及人、舍己为人的高尚品格和忧国忧民的情感。
《卖炭翁》：通过记叙一个卖炭老翁辛苦劳动所得最终被宫使掠夺一空的遭遇，揭露了宫市的罪恶和统治阶级的残暴，同时也表现了作者对下层劳动人民的深切同情。
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