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九年级道法上册 | 第一次月考

重要知识点考点问答题
第一课 踏上强国之路

1、为什么要坚持改革开放？

(1)改革开放是强国之路、富民之路。(是我们党、我们国家发展进步的活力源泉)

(2)改革开放是决定当代中国命运的关键抉择。

(3)改革开放是当代中国最鲜明的特色。
(4)改革开放促发展。改革开放极大激发广大人民群众的创造性；极大解放和发展社会生产力；极大增强社会发展活力。

(5)改革开放有利于提高我国综合国力，提高人民生活水平，促进经济社会的持续健康发展。

2、为什么改革只有进行时，没有完成时？

(1)我国过去40年的快速发展靠的是改革开放，未来发展也必须坚定不移地依靠改革开放。

(2)进入新时代，党团结带领人民有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，进行新的伟大斗争，向顽瘴痼疾开刀，突破利益固化藩篱，将改革进行到底，开启全面深化改革的新征程。

(3)我国经济发展进入新常态，已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。

(4)我国经济发展还面临区域发展不平衡、城镇化水平不高、城乡发展不平衡不协调等现实挑战。

(5)改革开放是当代中国最鲜明的特色。只有全社会不断弘扬与时俱进、锐意进取、勤于探索、勇于实践的改革创新精神，继续自强不息、自我革新，才能持续推动全面深化改革的历史进程，才能奏响中国走向繁荣富强的最强音！

3、为什么要坚持共同富裕？(为什么要坚持共享发展成果？)

(1)衡量一个社会的文明程度，不仅要看经济发展，而且要看发展成果是否惠及全体人民，人民的合法权益是否得到切实保障。

(2)党和政府坚持以人民为中心的发展思想，强调人人参与、人人尽力、人人享有，让人民群众共享发展成果，引领全体人民携手迈入全面小康社会，朝着共同富裕方向稳步前进。

(3)人民对美好生活的向往，就是党的奋斗目标。

(4)发展的根本目的就是增进民生福祉。

第二课 创新驱动发展

4、创新的重要性？

(1)生活处处有创新。
(2)创新改变我们的生活方式，有利于激发潜能，超越自我，让我们获得成就感。
(3)生活的各个领域都需要创新，也都可以创新。

(4)创新让生活更美好。我们的生活将因创新变得更加便捷、舒适和丰富多彩。

5、为什么要坚持创新发展？(为什么说创新是引擎？)

(1)创新是引领发展的第一动力，为人类带来巨大财富，推动社会获得长足进步。

(2)创新是民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭源泉。

(3)科技创新能力已经成为综合国力竞争的决定性因素。

(4)创新是推动人类社会向前发展的重要力量。

(5)时代发展呼唤创新。当前，创新已经成为世界主要国家发展战略的重心。在激烈的国际竞争中，唯创新者进，唯创新者强，唯创新者胜。
(6)创新驱动是国家命运所系。实施创新驱动发展战略，推进以科技创新为核心的全面创新，让创新成为推动发展的第一动力，是适应和引领我国经济发展新常态的现实需要。

(7)有利于激发公民的积极性和创造性，激发创新活力，更好地分享改革发展成果，有利于提高我国综合实力，推进科教兴国战略，建设创新型国家。

6、我国为什么大力发展教育事业？(教育的重要性)

(1)一个民族创新能力的提高离不开创新人才的培养。百年大计，教育为本。

(2)教育是民族振兴、社会进步的基石，是提高国民素质、培养创新型人才、促进人的全面发展的根本途径。

(3)教育寄托着亿万家庭对美好生活的期盼。

7、我国为什么要鼓励万众创新？

(1)每个人都是创新者，都向往在创新中实现自我价值；每个人都是创业者，都可以通过辛勤劳动为国家和人民作出贡献。

(2)企业是社会创新的重要力量。

(3)时代需要弘扬创新精神。
(4)创新的目的是增进人类福祉，让生活更美好。创新让我们获得更多的尊重和认可，让我们过上体面而有尊严的生活。

第三课 追求民主价值

8、为什么说我国社会主义民主是新型的民主？

(1)我国社会主义民主是一种新型的民主，它从中国的社会土壤中生长出来，在实践中不断得到验证，具有强大生命力。人民当家作主是社会主义民主政治的本质特征。

(2)我国社会主义民主是维护人民根本利益的最广泛、最真实、最管用的民主。

(3)有事好商量，众人的事情由众人商量，是人民民主的真谛。协商民主是我国社会主义民主政治的特有形式和独特优势。

9、发展社会主义民主有什么意义？

发展社会主义民主，有利于推动经济社会持续健康发展，实现人民安居乐业，社会和谐稳定，国家繁荣富强。

10、民主监督有什么意义？

实行民主监督，有利于国家机关和国家工作人员改进工作，提高工作效率，克服官僚主义，防止滥用权力，预防腐败。有利于增强公民的参与意识，激发公民的参与热情。

11、为什么要增强公民的民主意识？

(1)在现代社会，民主应该成为公民的一种生活方式和生活态度。一个国家和社会民主生活的质量和水平，与公民的民主意识密切相关。

(2)在我国，塑造现代公民，需要增强民主意识，使民主思想和法治精神成为公民的自觉信仰，体现在日常言行中。

(3)增强我国公民的民主意识，有利于完善中国特色社会主义民主，也是社会主义制度生命力的重要保证。

第四课 建设法治中国

12、我国为什么要选择法治道路？

(1)法治能够为人们提供良好的生活秩序，让人们能够建立起基本、稳定、持续的生活预期，保障人们在社会各个领域依法享有广泛的权利和自由，使人们安全、有尊严地生活。

(2)法治是现代政治文明的核心，是发展市场经济、实现强国富民的基本保障，是解决社会矛盾、维护社会稳定、实现社会正义的有效方式。走法治道路是实现中华民族伟大复兴的必然选择。
