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2025春节晚会观后感
范文一《“生生不息”之希望》

“巳巳如意，生生不息”，这不仅是2025年春晚的主题，更像是一句温暖而有力的箴言，在我脑海里久久回荡。看完今年的春晚，我仿佛在一场文化的盛宴中，触摸到了时代的脉搏，感受到了生活的温度，也看到了未来的希望。
家是爱的港湾，也是充满“生生不息”希望的地方。今年春晚的舞台上，我觉得语言类节目很有独特魅力，小品《小明一家》让我感受了到家庭的温暖和亲情的力量。小品以家庭为背景，讲述了一个普通家庭的日常故事，却在平凡中透露出生活的真谛。看完这场小品，让我感同身受，无论外面的世界如何喧器，家永远是我们最坚实的港湾，是我们生生不息的动力源泉。
唯有不断传承与创新，才能让中华传统文化“生生不息”焕发活力。泱泱大国，历久弥新，中华民族经历五千年的兴衰更迭，一路走来，沉淀下无数的文化瑰宝。开场秀《迎福》集合了很多“非遗”元素，展现了传统文化的深厚底蕴。传统文化并非一成不变，它在时代的浪潮中不断演变，却始终保持着那份独特的韵味。正如“巳巳如意，生生不息”，传统文化在传承中不断创新，焕发出新的生命力。
文化的交流与互鉴，让世界发展充满“生生不息”活力。“一花独放不是春，百花齐放春满园。”交流互鉴是文明发展的本质要求，人类历史是一幅不同文明相互交流、彼此借鉴、和合融通的宏伟画卷。歌曲《兰花花》与秘鲁名曲《山鹰之歌》的跨界合作，则让我眼前一亮。它跨越了语言和文化的障碍，将不同国家和民族的情感连接在一起，让我看到了人类共同的情感和追求。这正是“生生不息”的力量，文化的交流与融合，让世界变得更加丰富多彩。
在今年的春晚舞台上，来自各行各业的奋斗者走到聚光灯下，唱响对生活的热望和对美好的追求。节目中的普通人分享着自己的故事，这让我感受到，每个人都是自己生活的主角，只要努力，就能创造属于自己的精彩。正如“巳巳如意，生生不息”，生活中的每一个奋斗者都在用自己的方式书写着属于自己的故事，而这些故事汇聚在一起，就是时代的洪流，推动着我们不断前行。
还有，今年的春晚对特殊群体的关怀，体现了人文温度，也让“让爱无碍”的理念深入人心。这让我明白，社会的进步不仅仅是物质的丰富，更是人文关怀的提升。每一个人都应该被尊重，每一个人都应该有权利享受生活的美好。这种包容与关爱，正是“生生不息”的社会基础，只有当我们彼此关爱、相互扶持，社会才能更加和谐美好。
春晚不仅仅是一场娱乐盛宴，更是一次心灵的洗礼，它让我们在欢笑中感受到生活的智慧，在感动中体会到亲情的温暖，在惊艳中欣赏到传统文化的魅力……春晚以一种独特的方式，为我们描绘了一个充满希望的未来。在这个未来里，传统文化与现代科技交相辉映，不同文化相互交融，每一个人都能在这个舞台上找到属于自己的位置，共同书写属于我们的时代篇章。
让我们带着这份温暖与希望，继续在“巳巳如意，生生不息”的道路上前行。
范文二《春晚，一场平凡与伟大交织的盛宴》

除夕的夜晚，窗外的烟花如繁星般接连绽放，将漆黑的夜幕装点得五彩斑斓。屋内，一家人围坐在电视机前，桌上摆满了热气腾腾的年夜饭，欢声笑语回荡在温馨的空气中。我们满怀期待地等待着一年一度的文化盛宴——春晚的开场。

随着激昂的音乐响起，舞台上灯光璀璨，2025年春晚正式拉开帷幕。这一晚，春晚就像一位贴心的老友，带来了一场既熟悉又充满惊喜的视听盛宴，而其中那些来自各行各业普通人的身影，更是让这场晚会熠熠生辉。

“外卖诗人”王计兵，这位平凡的外卖员，用他的笔和诗，为我们打开了一扇通往平凡人内心世界的窗户。他的故事被搬上春晚舞台，让我们看到了在忙碌奔波的生活中，他依然怀揣着对诗歌的热爱，对生活的感悟。他的每一句诗，都像是生活的剪影，记录着汗水与梦想，也记录着希望与坚持。当他站在春晚的舞台上，那质朴的笑容和坚定的眼神，让我看到了平凡人身上闪耀的光芒。他不是舞台上的专业演员，没有华丽的表演技巧，但他的真诚和勇气，却深深打动了我。他的出现，让我明白，无论身处何种境地，只要心中有梦，就能在平凡的生活中创造出不平凡的价值。

“绿皮慢火车列车长”胡贵川，在漫长的铁路线上，他是无数乘客的守护者。他的工作或许平凡琐碎，但他却用自己的坚守和付出，为乘客们带来了温暖和安心。他的故事通过春晚的镜头，展现在全国观众面前，让我们看到了那些默默奉献在一线的劳动者们的辛勤与不易。他们就像一颗颗螺丝钉，虽然微小，但却在各自的岗位上发挥着不可或缺的作用，支撑着社会这个庞大的机器正常运转。

还有“麦子阿姨”秦士芳，她的故事充满了生活的烟火气。她用自己的双手，在平凡的生活中创造出美味的食物，传递着温暖和爱。她的笑容，就像冬日里的暖阳，让人感到无比亲切。她的出现，让春晚的舞台更加贴近生活，让我们感受到了普通人的生活智慧和对生活的热爱。

而38位来自各行各业的一线劳动者共同演绎的歌曲《伟业》，更是将晚会的气氛推向了高潮。他们的歌声或许并不完美，但却充满了力量。歌词中“用最浓的情写一封长信，写给这江山，写给了人民”，这句歌词深深地触动了我的心灵。它不仅是对劳动者的敬意与赞美，更是对每一个为生活努力奋斗的人的肯定。这些劳动者们，他们来自不同的地方，从事着不同的工作，但他们都有一个共同的特点，那就是对工作的热爱和对生活的执着。他们用自己的双手，创造着美好的生活，也为社会的发展贡献着自己的力量。他们是平凡的，也是伟大的。

除了这些来自普通人的故事，春晚的节目内容也十分贴近生活。小品《花架子》通过幽默风趣的表演，反映了普通人生活中的喜怒哀乐。它用夸张的手法和生动的情节，展现了生活中的种种现象，让我们在欢笑中产生共鸣。这个小品就像是一面镜子，映照出了我们身边的人和事，让我们在欣赏节目的同时，也对生活有了更深刻的思考。

在这个充满欢乐和温暖的除夕夜晚，2025年春晚宛如一座桥梁，一端连着平凡生活的琐碎日常，一端通向梦想与希望的熠熠星河。它用一个个触动人心的节目，串起了普通人的奋斗历程与生活愿景，让我们看到了平凡生命中蕴藏的无尽力量，也让我们感受到了生活的斑斓色彩与人间的脉脉温情。
在这个充满欢乐和温暖的夜晚，2025年春晚用一个个精彩的节目，为我们带来了一场视觉与心灵的盛宴。它让我们看到了平凡人的伟大，也让我们感受到了生活的美好。这场春晚，不仅仅是一场晚会，更是一次对生活的礼赞，对梦想的追求，对未来的期许。当新年的钟声敲响，我带着春晚带来的感动和力量，满怀信心地迎接新的一年。我相信，在新的一年里，每一个平凡的人都能在自己的岗位上，发光发热！

范文三《2025春晚》

  当新年的钟声敲响，2025 年春晚的大幕缓缓拉开，舞台上流光溢彩，热闹非凡。而其中，《伟业》节目宛如一颗璀璨的明珠，在万众瞩目中闪耀登场。它用极具感染力的表演，将历史的画卷在我们眼前徐徐展开，每一个画面、每一段情节，都像一把钥匙，打开了通往岁月深处的大门，带领我们穿越时空，见证那些波澜壮阔的历史瞬间，感受中华民族一路走来的坚韧与执着，也让我们对未来的征程有了更多的思考与憧憬。

峥嵘过往，岁月留痕

在2025年春晚舞台上，《伟业》节目如同一扇时光之门，将我们拉回到那些波澜壮阔的岁月。舞台上光影交错，演员们的精湛演绎，生动地重现了先辈们为了理想信念抛头颅、洒热血的画面。回溯往昔，历史的长河奔腾不息，每一朵浪花都记录着一段难忘的故事。从嘉兴南湖上的那艘红船启航，到二万五千里长征的艰苦跋涉；从抗日烽火中的浴血奋战，到新中国成立时的举国欢腾，无数先辈用他们的智慧、勇气和生命，为我们开辟了一条光明大道。他们在黑暗中摸索前行，在困境中坚守初心，在战火中铸就辉煌。正是这些无畏的开拓者，用他们的青春和热血，换来了我们今天的幸福生活。他们的故事，如同璀璨星辰，照亮了中华民族前行的道路。
今朝盛景，时代华章

如今，站在新时代的潮头，我们目睹了祖国的繁荣昌盛。高铁如巨龙般穿梭在大江南北，5G技术让信息传递瞬息万里，嫦娥奔月、蛟龙入海，一个个科技奇迹不断刷新着世界对中国的认知。我们的城市高楼林立，车水马龙，乡村旧貌换新颜，产业兴旺，人民生活水平日益提高。这一切的成就，是无数中华儿女在党的领导下，团结一心、拼搏奋斗的结果。我们在经济发展的道路上稳步前行，在科技创新的领域勇攀高峰，在文化传承与创新中展现出独特的魅力。这些成就，不仅是我们国家实力的象征，更是我们继续前行的动力源泉。

未来可期，砥砺奋进
      展望未来，我们充满信心。《伟业》节目让我们深刻认识到，伟大的事业需要接续奋斗。作为新时代的青年，我们肩负着实现中华民族伟大复兴的历史使命。我们要以先辈们为榜样，传承他们的精神，勇担时代重任。在学习中，我们要勤奋刻苦，积累知识，提升自己的能力；在工作中，我们要兢兢业业，勇于创新，为社会发展贡献自己的力量。面对困难和挑战，我们要毫不退缩，勇往直前，用坚韧不拔的毅力和顽强拼搏的精神，去战胜一切艰难险阻。我们要相信，只要我们团结一心，砥砺奋进，就一定能够创造更加美好的未来。

2025年春晚的《伟业》节目，是对历史的回顾，是对今朝的礼赞，更是对未来的期许。让我们铭记历史，珍惜当下，展望未来，在新的征程上，以奋斗之姿，续写中华民族的伟大篇章。

 随着《伟业》节目落下帷幕，舞台上的灯光渐渐暗去，但它所带来的震撼与感动，却久久萦绕在我们心间，挥之不去。
在这辞旧迎新的时刻，我们站在新的起点上，回首过往，豪情满怀；展望未来，信心百倍。让我们带着对先辈的敬仰，怀揣着对美好生活的向往，以梦为马，不负韶华，在新的一年里，勇敢地奔赴新程，用汗水和智慧续写属于我们的辉煌伟业，向着中华民族伟大复兴的光明彼岸奋勇前行。

范文四《盛世欢歌，祥瑞启新程》

在蛇年除夕的夜晚，一家人围坐在一起观看春晚，这早已成为我们过年不可或缺的仪式感。2025年的春晚，如同一幅绚丽多彩的画卷，徐徐展开在我们眼前，带来了一场视觉与心灵的双重盛宴，让人回味无穷。

歌舞节目无疑是春晚的重头戏，今年的歌舞表演堪称一场视听盛宴。舞台上，灯光璀璨，音乐激昂，演员们身着华丽的服饰，翩翩起舞。开场歌舞《盛世欢歌》的演员们用欢快的舞步和动人的歌声，展现了新时代的繁荣与活力；歌曲《春风又绿江南岸》则以优美的旋律和深情的歌词，唱出了江南水乡的秀美风光和人们对美好生活的向往；舞蹈《龙腾盛世》的舞者们用灵动的舞步，展现出中华民族的豪迈与自信。这些歌舞节目不仅展现了中华文化的博大精深，更让我们感受到了祖国的繁荣昌盛，为新的一年注入了满满的正能量。
语言类节目一直是春晚的亮点之一，今年的小品和相声同样没有让我们失望。小品《邻里之间》以幽默诙谐的方式，讲述了邻里之间的矛盾与和解，传递出“远亲不如近邻”的温暖情谊。演员们生动的表演和贴近生活的剧情，让观众们在欢笑中感受到了邻里之间的真情与温暖。相声《欢乐颂》则以轻松幽默的语言，调侃了生活中的各种趣事，让人忍俊不禁。这些语言类节目不仅让我们在笑声中放松了身心，更让我们感受到了生活的美好与温暖，让我们在新的一年里更加珍惜身边的人和事。
今年的春晚在创意节目上也大放异彩。节目《未来之光》融合了虚拟现实、人工智能等前沿科技，为我们呈现了一个充满未来感的世界。舞台上，虚拟人物与真人演员同台表演，虚实结合的画面令人惊叹不已。他们共同完成了一场精彩的表演，展现了科技与艺术的完美融合。这个节目不仅让我们感受到了科技的魅力，更让我们对未来充满了期待。它让我们看到了科技在改变生活的同时，也为艺术创作带来了无限可能。
春晚还承载着传承和弘扬中华优秀传统文化的使命。节目《诗意中国》以诗词朗诵和古风舞蹈的形式，展现了中华诗词的博大精深和独特魅力。舞台上，演员们身着古装，手持书卷，用优美的舞姿和深情的朗诵，将一首首经典诗词演绎得淋漓尽致。从“大漠孤烟直，长河落日圆”的壮美，到“采菊东篱下，悠然见南山”的闲适，这些诗词跨越时空，依然在我们心中激荡起层层涟漪。这个节目让我们感受到了中华文化的深厚底蕴，也让我们更加坚定了文化自信，激励着我们在新的一年里更好地传承和弘扬中华优秀传统文化。
除了娱乐和文化传承，春晚还传递了浓浓的家国情怀。节目《祖国万岁》以激昂的歌声和震撼的画面，展现了祖国的壮丽山河和伟大成就。当演员们高声唱出“祖国万岁”时，现场观众的欢呼声和掌声此起彼伏，爱国之情在每个人心中油然而生。这个节目让我们深刻感受到祖国的强大和伟大，也让我们更加珍惜来之不易的幸福生活。
观看2025年的蛇年春晚，我感受到了祖国的繁荣昌盛，体会到了生活的美好与温暖，更加坚定了文化自信和民族自豪感。在新的一年里，让我们带着这份温暖和力量，向着更加美好的未来奋勇前行，共同书写属于我们的壮丽篇章。
范文五《文化盛宴，心灵触动》

爆竹声声辞旧岁，烟花纷纷迎新春。在这阖家团圆的除夕夜，我们一家人围坐在电视机前，满怀期待地等待着2025年春晚的开场。每年的春晚都是一场万众瞩目的盛会，它不仅是对过去一年的总结与回顾，更是对新一年的憧憬与展望，承载着全国人民的欢乐与梦想。随着欢快的音乐响起，舞台上灯光璀璨，主持人热情洋溢地登场，2025年春晚正式拉开了帷幕，一场精彩纷呈的视听盛宴就此呈现在我们眼前。
开场歌舞《巳巳如意》以其欢快的节奏和喜庆的氛围，瞬间将我带入了新年的喜悦之中。演员们身着华美的服饰，脸上洋溢着灿烂的笑容，用热情的歌声和优美的舞姿，传递着对新一年的美好期许，让我真切地感受到了浓浓的年味和满满的祝福。那一刻，我仿佛看到了新的一年正迈着轻盈的步伐向我们走来，充满了无限的可能和希望。
在众多节目中，小品《小明一家》给我留下了深刻的印象。它以一个普通家庭的生活琐事为蓝本，展现了家庭成员之间的喜怒哀乐。从日常的争吵到相互理解，从面对困难时的手足无措到齐心协力共同克服，每一个情节都那么真实，那么贴近生活。让我明白了家庭是我们最坚实的后盾，无论遇到什么困难，只要一家人团结一心，就能战胜一切。同时，也让我意识到在忙碌的学习生活中，要多花时间陪伴家人，珍惜与他们在一起的每一刻。
而丁禹兮带来的歌曲《斗柄指东天下春》，则让我领略到了古代智慧与现代科技的完美融合。舞台上，通过先进的技术手段，营造出了奇幻的场景，仿佛将我带入了一个神秘的时空隧道，让我在欣赏美妙歌声的同时，也感受到了传统文化的深厚底蕴和现代科技的无穷魅力。它让我明白，传统文化并非是陈旧的、过时的，而是可以通过现代科技的包装，焕发出新的生机与活力，吸引更多像我这样的年轻人去关注和传承。
周深与秘鲁国宝级男高音胡安·迭戈·弗洛雷兹合作演唱的《山鹰和兰花花》，则是一场跨越国界的音乐盛宴。两种不同风格的声音相互交织，相互辉映，仿佛在诉说着两个不同文化之间的交流与融合。这让我感受到了音乐是无国界的，它能够打破语言和文化的障碍，将世界各地的人们紧密地联系在一起，传递着爱与和平的美好愿望。
2025年春晚，不仅仅是一场晚会，更是一次文化的传承与创新，一次情感的共鸣与交流。它用丰富多彩的节目形式，向我们展示了中华文化的博大精深和时代精神的蓬勃向上。在新的一年里，我希望自己能像春晚所展现的那样，在传承传统文化的同时，勇于创新，积极探索；在面对困难时，像家庭成员之间那样，团结互助，勇往直前；在与他人交往中，能够像不同文化之间的交流一样，开放包容，友好共处。我相信，这场春晚将会成为我心中一段美好的回忆，激励着我在新的一年里不断成长，追逐梦想。
