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2025版 | 七年级历史下册
【第一单元】重难点必记41条
第1课 隋唐统一与灭亡

　（1）隋朝建立的时间、人物及称号、都城分别是？

公元581年，杨坚通过北周静帝的禅让，夺取政权，建立了隋朝，并定都于大兴城（今西安），他即位后被称为隋文帝。

（2）隋朝统一的时间、标志、历史意义分别是？

589年，隋军渡过长江，灭掉陈朝，统一全国。这一壮举结束了自西晋末年以来长达近300年的分裂局面，顺应了民族交融的大趋势。隋朝的统一不仅加强了中央对地方的管理，重建了统一的多民族封建国家，还促进了南北方经济、文化的交流和发展，为后来的政治稳定、经济发展和文化繁荣奠定了坚实基础。

（3）隋朝建立后颁布的一系列措施分别是？

隋朝建立后，发展经济，编订户籍，核实户口，减轻百姓赋役负担，统一币制和度量衡；加强中央集权，修订和减省刑律，简化行政机构，提高效率。隋朝经济得以迅速恢复并蓬勃发展，人口数量激增，垦田面积亦大幅扩展，从而奠定了其作为国力强盛王朝的基础。

（4）隋朝大运河开通的目的、在位皇帝、时间、构造（三点四段五河）、地位、影响分别是？

为了加强南北交通，巩固隋朝对全国的统治，隋炀帝征发几百万人，从605年起，陆续开凿了一条贯通南北的大运河。大运河以洛阳为中心，北抵涿郡，南至余杭郡，连接了海河、黄河、淮河、长江和钱塘江五大水系，全长2700多千米，是当时世界上最长的运河。

大运河的开凿与贯通，犹如一条生机盎然的纽带，不仅带动了沿河城市的繁荣与进步，更促进了南北地区在政治、经济、文化等多方面的深入交流，为国家的统一与民族的和谐交融奠定了坚实基础。  

（5）隋文帝时期对选拔人才有何具体方法？

隋文帝即位后，废除了前朝的选官制度，依才能取士。

（6）科举制正式确立的标志是什么？

隋炀帝时，设置进士科，标志着通过考试选拔人才的科举制创立。

（7）隋末农民大起义最先在哪里爆发？

隋末农民大起义首先爆发在深受徭役、兵役之苦的今山东地区，随即迅速扩展到全国。

（8）隋朝灭亡的标志是？

618年，隋炀帝在江都被部下杀死，盛极一时的隋朝随之灭亡。

（9）秦朝和隋朝有哪些相同点？

①都二世而亡，暴政而亡；②都进行了制度创新；③都对后世影响深远；④都修建了大型工程；⑤都结束了分裂，实现了统一。    

第2课 唐朝建立与“贞观之治”

（1）唐朝建立的时间、人物、都城分别是？

公元618年，李渊于乱世中崛起，建立唐朝，定鼎长安，继而逐一平定了四方纷扰的起义军与割据势力，奠定了大一统的基业。

（2）“贞观之治”是哪一皇帝统治时期？   

626年，李世民继位，次年改年号为“贞观”，他就是唐太宗。唐太宗在位之时，政治清明，经济渐趋繁荣，国力蒸蒸日上，文教事业亦蓬勃发展，各族和谐共处，共谱盛世华章，此即历史上著名的‘贞观之治’。

（3）说出唐太宗对政治制度的创新、对科举制的发展。

贞观时期推行一系列革新的措施：进一步完善三省六部制；制定法律，减省刑罚；增加科举考试科目，鼓励士人报考，进士科逐渐成为最重要的科目；严格考察各级官吏的政绩，尤为重视对地方官的考核；关注民间疾苦，减轻百姓的田租和劳役负担，鼓励发展农业生产。

（4）列举贞观时期著名的宰相有哪些？

唐太宗胸怀宽广，广招贤良，善于识人用人，其中大臣魏征以直言敢谏著称，累计进谏达二百余次。房玄龄智谋深远，杜如晦果敢决断，二人均为贞观年间声名显赫的宰辅之臣。

（5）“若损百姓以奉其身，犹割胫以啖腹”和“水能载舟，亦能覆舟”体现了哪一治国理念？

这一治国理念是以民为本，深刻体现了古代贤君对民众的重视与关怀。

（6）中国历史上唯一的女皇帝是谁？她的国号和都城是什么？

690年，武则天毅然改国号为周，定都洛阳，成为我国历史上唯一的女皇帝，开创了前所未有的历史篇章。    

第3课 开元盛世

　（1）简述唐玄宗李隆基在位期间，实施了一系列深远的改革措施，包括加强中央集权、推行科举制度、改革税制、发展经济、重视农业生产、鼓励商业贸易、支持文学艺术创作，以及军事制度的改革，这些措施共同促进了唐朝的繁荣和稳定。

唐玄宗李隆基即位后，迅速稳定政局，励精图治，重用贤能之士。在贤相姚崇和宋璟的鼎力辅佐下，他推行了一系列卓有成效的改革：政治上，坚决抑制权贵，大力整顿吏治，裁撤冗员以提效；经济上，致力于发展农业生产，积极兴修水利，整顿漕运体系，并改革税制以促公平；文化上，则高度重视文教事业，组织编修图籍，以传承文化精髓。

（2）简述“开元盛世”

唐玄宗在位前期，年号为“开元”。当时政治稳定，经济繁荣，文化发达，国库充盈，人口数量增长明显，民众生活安定。唐朝的国力达到前所未有的强大，出现了盛世局面。

（3）列举唐朝农业发展的表现

唐朝前期，经济发展迅速，社会呈现繁荣景象。在农业方面，垦田面积逐渐扩大，农业生产技术不断改进，发明并推广曲辕犁、筒车等重要的生产工具，有效提高了粮食亩产量。

唐朝经济作物尤其是茶叶种植有长足的发展。唐朝茶叶的产量、品种都远超前朝，饮茶之风盛行。茶叶在唐朝已成为生活必需品。    

（4）“如纺车……低则舀水，高则泄水。”描述的是哪一生产工具？

唐朝的筒车

（5）列举唐朝纺织业、制瓷业的典型代表。

唐朝手工业达到很高水平。纺织品种类繁多，丝织工艺水平最为突出，其中蜀锦以色彩艳丽、纹饰精妙冠绝全国。

陶瓷生产技术得以提升，越窑生产的青瓷如冰如玉，邢窑生产的白瓷类雪似银，唐三彩造型精美、色彩亮丽。

（6）概括唐朝商业繁荣的表现

唐朝商业十分繁荣，水陆交通发达，国内贸易兴盛，出现了长安、洛阳、扬州、广州、益州等大都市，长江和运河沿线以及东南沿海港口城市获得很大发展，甚至有“扬一益二”的说法。草市逐渐兴起。商品种类日益丰富，粮食、茶叶、丝绸、瓷器等成为长途贩运及销售的大宗。唐朝时，丝绸之路畅通，东南沿海的海上丝绸之路发挥着越来越重要的作用。唐朝与周边各族及国外的贸易往来都非常频繁。

第4课 安史之乱与唐朝衰亡
（1）简述安史之乱的背景。

唐玄宗在位末年，朝政腐败，奢侈之风日盛，连年的战争使民众不堪重负，社会矛盾日趋尖锐，边疆形势愈为紧张。各地军镇长官节度使逐渐集军权、行政权和财权于一身，中央与地方的力量对比失衡，形成外重内轻的局面。安禄山兼任平卢、范阳、河东三镇节度使，担负唐朝东北地区防御重任，势力逐渐膨胀。    

（2）简述安史之乱的起止时间、主要人物、大致路线、最终结果、危害。

755年，统治集团内部矛盾激化，安禄山和部将史思明发动叛乱，史称“安史之乱”。叛军从河北大举南下，先攻占东都洛阳，又西进攻下潼关，逼近长安。唐玄宗仓皇逃往成都，叛军占领长安。唐肃宗继位，重用郭子仪等将领，在回纥军队的援助下，反击叛军，763年平叛成功。

持续八年之久的安史之乱，使唐朝的国势由盛转衰。安史之乱对社会经济造成极大的破坏，尤其是北方地区损失严重；中央权力衰微，安史旧将和内地节度使拥兵自重，形成藩镇割据的局面。

（3）黄巢起义攻入了哪里？是否建立了政权？结果如何？

874年，王仙芝在今河南起义。王仙芝牺牲后，起义军在黄巢的领导下，转战南北，夺取广州，攻入长安。881年，黄巢建立大齐政权。唐僖宗仓皇逃往成都，唐王朝受到致命打击。在唐军的联合围剿下（朱温），黄巢被迫退出长安。后因寡不敌众，黄巢在狼虎谷牺牲，起义失败。

（4）唐朝灭亡的时间和标志是？从此，历史进入了什么时期？

907年，朱温建立后梁政权，唐朝灭亡，进入五代十国时期。

（5）五代十国的五代都在哪个流域？先后包括哪些政权？十国中的哪个政权在北方？

唐朝灭亡后，北方黄河流域先后出现后梁、后唐、后晋、后汉、后周五个政权，南方地区出现吴、南唐、吴越、前蜀、后蜀、楚、闽、南汉、南平九个政权，再加上北方割据太原的北汉，史称五代十国。

（6）五代十国的实质是什么？开国君主有何共同点？这一时期蕴含了哪一历史发展趋势？

五代十国是唐末以来藩镇割据局面的延续，开国君主都是掌握兵权的武将。这一时期各地经济、文化发展联系日益密切，各族交往进一步加强，统一因素不断增长。后周的第二个皇帝周世宗的改革使政权强大起来，为日后北宋的统一打下基础。    

第5课 隋唐时期的民族交往与交融  

（1）介绍文成公主入藏。

松赞干布仰慕中原文化，多次派使者去唐朝请婚。唐太宗同意将文成公主嫁给他，并派专使护送文成公主远行。641年，唐太宗时期，文成公主入藏，带去了蔬菜种子、茶叶、丝绸、工艺品，以及佛经、医药、历法、生产技术等方面的书籍。唐蕃和亲，促进了吐蕃经济和社会的发展，也增进了唐蕃的友好关系。吐蕃就是今天的西藏。

（2）唐中宗、唐穆宗时是如何处理与吐蕃的关系？

唐中宗时，唐蕃再度和亲，吐蕃赞普尺带珠丹迎娶了金城公主。金城公主带去大批丝绸、乐器等，以及各类工匠、艺人。尺带珠丹上书唐朝皇帝说，唐朝和吐蕃“和同为一家”，他自称“甥”，称唐朝皇帝为“舅”。唐穆宗长庆年间，唐蕃订立友好盟约，刻立唐蕃会盟碑。

（3）“自古皆贵中华、贱夷狄，而朕独爱之如一”体现了唐太宗实行怎样的民族政策？因此被尊称为？    

唐太宗实行开明的民族政策，得到西北各族的拥戴，被尊奉为“天可汗”，意即各族共同的君主。此后的唐朝皇帝，都延续了天可汗称号。

（4）唐太宗时期在西域设置了什么机构？武则天时期在西域设置了什么机构？

唐朝先后设置安西都护府和北庭都护府，管辖西域的天山南北地区。

（5）唐朝处理民族关系运用了哪些方式？

战争、和亲、设置机构、会盟、册封、经济文化交流    

第6课 隋唐时期的中外文化交流

（1）简述遣隋使和遣唐使的概况

隋唐时期中日两国的交流非常频繁。日本派到中国的使团称“遣隋使”“遣唐使”。跟随使节来华的，还有很多留学生和留学僧等。

日本仿照唐朝的先进制度进行了一系列改革，包括中央官制、地方行政制度、律令制度、教育制度、经济制度等；都城平城京的建造仿照长安城。唐朝的天文历法、文字、典籍、书画艺术、建筑技术、社会风俗、佛教等传到日本，对日本社会的发展产生深远的影响。   

隋唐时期，设鸿胪寺专门主持接待周边地区各族首领和外国宾客。

（2）说出玄奘西行的影响、著作及著作的作用。

10多年后，玄奘携带大量佛经回到长安，此后主持译经工作，为中国佛教的发展作出重大贡献。根据他的口述，由弟子记录成书的《大唐西域记》，记载了他游历过的100多个国家和地区的山川风物及社会习俗，是研究中外交流史的珍贵文献。

（3）唐朝对外交往有何特点？

交往范围广泛；领域全面；中外交流频繁；双向互动交流；内容丰富；持续时间长；对外开放。

（4）唐朝对外交往活跃的原因=条件有哪些？

唐朝国力强盛；文明发达；唐朝对外交通发达；唐朝实行开放的对外政策等。

第7课 隋唐时期的科技与文化

（1）简述雕版印刷术的概况。   

唐朝时，我国已有雕版印刷的书籍、日历等。目前已经发现若干件唐朝前期的雕版印刷品，说明雕版印刷术至少在唐朝前期已经出现。

雕版印刷术传入新罗、日本和波斯，经波斯传到埃及与欧洲，促进了世界不同地区文化的交流传播与文明的发展。

（2）简述隋唐时期在天文学和医药学领域取得的辉煌成就。

隋唐时期在天文学和医药学领域取得很多辉煌成就，最突出的人物是僧一行和孙思邈。

僧一行在唐玄宗时被征召入宫，开始专门从事天文历法的研究。他通过天文观测制定了《大衍历》，还组织实测地球子午线长度。僧一行的成就既对天文学发展有重要意义，也对世界数学的发展具有价值。

孙思邈所著的《千金方》，总结唐以前历代的医学理论和实践经验，收集5300多个药方，记载了800多种药物。他还非常重视药物的采集、配制和使用。孙思邈在医学和药物学方面贡献很大，被后世尊为“药王”。

唐高宗时编修的《唐本草》，是世界上第一部由国家编定颁布的药典。
（3）唐朝典型的文学形式是什么？

唐朝是我国历史上诗歌创作的黄金时期。著名的诗人有李白、杜甫和白居易等。
（4）分别说出李白、杜甫、白居易的所处时代、诗的风格、代表作。

盛唐时期的李白有“诗仙”的美誉。他的诗具有浓郁的浪漫情怀，抒发了昂扬进取的时代精神。

被誉为“诗圣”的杜甫，生活在唐朝由盛转衰的时期。他的很多诗作反映了战争和政治腐败给人民带来的痛苦，有“诗史”之称。   

白居易生活在唐朝后期，他的诗直面社会现实，通俗易懂，深受大众欢迎。

李白的《静夜思》《早发白帝城》《将进酒》，杜甫的“三吏”“三别”，白居易的《长恨歌》《琵琶行》等，寓意丰富，传诵千年而历久弥新。

（5）列举唐朝书法、绘画的代表人物。

隋唐时期书法名家辈出。颜真卿的字端正劲美，雄浑敦厚，如《颜勤礼碑》；柳公权的字方折峻丽，笔力劲健，如《玄秘塔碑》。

唐朝绘画的题材和类型广泛，阎立本的人物画，人物形态各异，神形兼备；吴道子的画落笔雄劲，风格奔放，代表作有《送子天王图》。
