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2025中考道法时政热点题型预测必刷!!
★★★【聚焦两会关注热点】★★★
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2025年3月下午3时，十四届全国人大三次会议在北京人民大会堂闭幕，会议表决通过了

(1)由材料可以看出，我国的最高国家权力机关是什么?

全国人民代表大会
两会代表齐聚一堂，共商国是。充分印证了人民的事人民定，人民的事人民议。新一届全国人大代表、全国政协委员履职尽责、参政议政，铺展出践行全过程人民民主的生动画卷。

(2)“人民的事人民定”体现了宪法哪一基本原则?

国家的一切权力属于人民
(3)社会主义民主政治的本质特征是什么?

人民当家作主
政府工作报告回应百姓“心头事”

“稳”的态势巩固延续

经济规模稳步扩大GDP达到134.9万亿元、增长5%对全球经济增长的贡献率保持在30%左右民生保障扎实稳固居民人均可支配收入实际增长5.1%

“进”的步伐坚实有力

产业升级有新进展粮食产量首次跃上1.4万亿元新台阶高技术制造业、装备制造业增加值分别增长8.9%、7.7%创新能力有新提升集成电路、人工智能、量子科技等领域取得新成果

——2024年工作回顾节选

(4)“稳”的态势巩固延续，给我们透露哪些信息?（写出一点）

经济规模稳步扩大；或GDP(国内生产总值)显著增长；或城镇就业人数明显上升等。
(5)运用所学知识回答，我国为什么要持续推进科技创新?

)科技创新能力已经成为综合国力竞争的决定性因素。

★★★【遵义会议召开90周年】★★★
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纪念遵义会议召开90周年之际，怀着对革命先辈的敬仰之情，中学生红红一家循着红色足迹，参观了遵义会议会址，观看了情景剧《伟大转折》，倾听历史回响，感恩今日幸福红红触动颇深，内心久久不能平息。返校后，与老师商议在校园宣传栏中将所感所悟和全校师生分享。请你帮助他完成宣传栏的相关任务。

(1)请你将【看今朝】栏目内容补充完整。（至少两点）

我国经济增长成就显著，已经成为世界第二大经济体；民主法治建设深入推进，人民的权利和自由得到切实保院；文化建设让中华文明焕发出新的蓬勃生机;科技创新成就裴然；一系列惠民利民政策陆续出台，社会保障水平不断提高;国防和军队改革取得重大突破；综合国力显著提升，我国在国际舞台上扮演着越来越重要的角色。
(2)走好新时代长征路，青少年如何续写辉煌?（至少三点）

发扬实干精神；接过历史的接力棒，努力学习，担负起历史重任；做负责任的人;恪守道德、遵守法律、维护国家利益、国家安全、保护环境等都可。

★★★【航空航天】★★★

继第十五届中国国际航空航天博览会全方位展示我国航空航天及国防领域创新成果后，中央广播电视总台首次推出“跨年科技秀”——《中国科技创新盛典》，盘点2024年度我国科技热点，从嫦娥六号到“梦想”号大洋钻探船，从深空探测到低空经济、脑机接口、未来能源等等。完成下面小题。

1．中央广播电视总台“科晚”的推出，旨在生动地诠释（  C  ）

①我国已成功进入创新型国家行列；

②促进区域协调发展有利于保障社会公正；

③创新是一个国家兴旺发达的不竭源泉；

④科技创新能力是综合国力竞争的决定性因素.
A．①②③   B．①②④   C．①③④   D．②③④

2．我国要建成世界科技创新强国，任重道远。这提醒我们（  A  ）

①加快实施创新驱动发展战略；

②强化企业科技创新主体地位；

③弘扬创新精神，保护知识产权；

④寄希望于对外开放、加大核心技术引进力度.
A．①②③   B．①②④   C．①③④   D．②③④

★★★【火爆的DeepSeek 】★★★

创新中国，逐梦新征程

材料一  全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会在北京召开，习为国家最高科学技术奖获得者颁奖并发表重要讲话。讲话强调，科技兴则民族兴，科技强则国家强。中国式现代化要靠科技现代化作支撑，实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。必须充分认识科技的战略先导地位和根本支撑作用，锚定2035年建成科技强国的战略目标，加强顶层设计和统筹谋划，加快实现高水平科技自立自强。

(1)党和国家召开全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会传递出了哪些信息?

①党和国家高度重视科技创新，把科技创新摆在国家发展全局的核心位置；

②我国积极营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的社会氛围；

③科技创新对实现中国式现代化、推动高质量发展具有重要支撑作用，我国致力于加快实现高水平科技自立自强。
材料二  春节期间AI智能软件火爆上线。深圳宣布，全市政务系统全面启用DeepSeek大模型。2月17日，宣布首批70名政务AI“新员工”已经正式上岗。除深圳外，全国多地政务服务系统开始接入DeepSeek，效率提升，成本降低。DeepSeek在全球也引发了新一轮的AI应用热潮，对全球的算力资本市场产生重大冲击。DeepSeek的出现打破了AⅠ应用圈原有的竞争枷锁，就算是美国的顶尖应用公司也选择DeepSeek。同时，DeepSeek带来了芯片封锁逻辑的崩塌。

(2)据材料二分析，国内、国际竞争中决定性因素是什么?并阐明该因素对国家发展起怎样的作用。

决定性因素：科技创新能力。

作用：

①科技创新能力已经成为综合国力竞争的决定性因素；

②创新是引领发展的第一动力，是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭源泉；

③科技创新推动生产力发展，促进产业升级，为国家经济发展培育新动能，提升国家综合实力。
中华民族伟大复兴将在一代代中国青年的接力奋斗中变为现实。

(3)分析上述材料和问题，就“如何接好下一代接力棒”选择一个努力方面，并说明你在这个方面的具体打算，展现你的精神风貌。(要求：观点明确、打算具体、展现积极向上的风貌)

努力方面：培养创新精神。

具体打算：在学习中，积极参加学校组织的科技小发明、小创造活动;遇到问题多思考、多探索，敢于质疑，培养自己的问题意识；课余时间阅读科普书籍，拓宽自己的科技视野，为将来投身科技创新领域打下基础。

★★★【中国春节申遗】★★★

阅读材料，完成下列要求。

2025年蛇年，我们将迎来第一个世界非遗版春节。近日，“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，引发广泛关注。

材料一   2022年7月，文化和旅游部就开始着手推动春节申遗工作；2023年3月31日，中国政府向联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会提交了申报材料；同年12月，第78届联合国大会协商一致通过决议，将春节（农历新年）确定为联合国假日；2024年12月春节申遗成功，整个过程历经两年多的时间。据不完全统计，近20个国家和地区将春节作为法定节假日，春节民俗活动已走进近200个国家和地区，成为全球文化盛事。春节所蕴含的节日仪典和文化内涵，正得到越来越广泛的认可。

(1)从上述现象中你能得出什么结论？并简要分析其原因。

我国的春节文化在全球影响力不断提升。中华文化博大精深、源远流长、历久弥新、薪火相传；中华文化独具魅力；我国综合国力增强，国际影响力不断提高。
材料二   非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分，是中华文明绵延传承的生动见证。近年来，我国非遗保护传承工作取得一系列重要成果。目前，我国共有44个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册，总数居世界第一。

(2)请从文化的价值角度思考非遗保护传承工作的实际意义。

文化是一个国家、一个民族的灵魂；中华文化积淀着中华民族最深层的精神追求；代表着中华民族独特的精神标识；为中华民族的伟大复兴提供精神动力；增添中国人民和中华民族内心深处的自信和自豪。
材料三   今年是我国加入《保护非物质文化遗产公约》20周年。20年来，特别是新时代以来，非遗保护交出一份亮眼成绩单。2011年，非物质文化遗产法颁布实施，非遗工作进入依法保护新阶段。保护名录体系不断完备。创新设立23个国家级文化生态保护（实验）区，在整体性保护上迈出重要一步。河南等地举办非遗传承人“黄河岸边话非遗”系列活动，网络播放量700万次，奏响沿黄九省区非遗保护“大合唱”；陕西榆林依托榆林古城、陕北民歌博物馆等热点景区，探索打造“非遗+节庆”“非遗+演艺”“非遗+研学”等文旅创新项目……“非遗在社区”等活动深入开展，《非遗里的中国》《非遗公开课》等节目深受群众喜爱。

(3)据材料归纳我国非遗保护工作的途径。

颁布法律，为非遗保护工作提供法律支撑；对非遗文化进行创造性转化和创新性发展；加强对非物质文化遗产的宣传。
(4)文化延续血脉，自信成就未来。综合上述材料和问题，请以“中华文化与自信中国人”为话题，谈自己的感悟。

中华文化是自信中国人的底气(自信中国人对文化有底气)；自信中国人要自觉坚定文化自信，传承中华文化。

★★★【党的二十届三中全会】★★★

阅读材料，回答问题

党的二十届三中全会将“坚持全面依法治国”确定为进一步全面深化改革的原则之一，深刻揭示了法治与中国式现代化的内在逻辑。某中学九年级(1)班同学搜集整理了我国法治建设相关时政资讯，请你参与其中。

【热点剖析】

2024年9月13日，第十四届全国人民代表大会常务委员会第十一次会议对《中华人民共和国国防教育法》进行了第二次修订，这是该法的最新修订版本。修订后的法律自2024年9月21日起施行。这次修订是为了适应新时代国防教育的需要，进一步加强国防教育的法治化、规范化、科学化水平，确保国防教育能够有效地提高全民的国防观念和国防能力，为国家的安全和发展提供坚实的法律保障。

(1)结合材料，运用所学知识，阐述我国施行国防教育法的时代价值。

①国家治理需要法治。法治能够为人们提供良好的生活秩序，让人们建立起基本、稳定、持续的生活预期，保障人们在社会各个领域依法享有泛的权利和自由，使人们安全、有尊严地生活；法治是现代政治文明的核心，是发展市场经济、实现强国富民的基本保障，是解决社会矛盾、维护社会稳定、实现社会公平正义的有效方式；走法治道路是实现中华民族伟大复兴的必然选择。

②全民国防教育是建设和巩固国防的基础；全民国防教育是增强民族凝聚力、提高全民国防素质的重要途径，可以增强公民的国防意识和国家安全意识，激发公民的爱国热情，使公民自觉履行国防义务，为国防建设贡献力量；同时，全民国防教育也可以促进国防建设与经济建设的协调发展，保障国家的长治久安。
【行动导航】

社会主义现代化事业向前推进一步，法治建设就紧跟一步、前进一步。党的二十大鲜明指出在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。党的二十届三中全会继续强调法治是中国式现代化的重要保障。这些重要论断是对中国式现代化实践需求和所面临的各种挑战的积极回应，也是关于法治与中国式现代化关系的庄重声明。

——《为中国式现代化提供更高水平的法治保障》

(2)请你就如何推进中国式法治现代化提出一些合理化的建议。

①国家角度：坚持厉行法治，推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。

②社会角度：要加强法制宣传，弘扬社会主义法治精神，传承中华优秀法律文化，共同营造良好的法治文化环境，在全社会鲜明地树立起“守法光荣、违法可耻”的法治文化导向。

③个人角度：作为现代公民，要增强尊法学法守法用法意识，弘扬法治精神，强化规则意识，树立正确的权利义务观念，敢于同破坏法治的行为作斗争等。

★★★【联合国成立80周年】★★★

材料一：联合国成立于1945年，是第二次世界大战后为维护国际和平与安全而建立的国际组织。其宗旨包括维护国际和平与安全、促进国际合作、尊重人权和基本自由等。联合国通过大会、安理会等机构开展工作，推动全球问题的解决。

(1)根据材料一，联合国的宗旨是什么？请列举其中两点。
①维护国际和平与安全；②促进国际合作；③尊重人权和基本自由。

材料二：近年来，联合国在应对全球性问题中发挥了重要作用。例如，在气候变化问题上，联合国推动各国签署《巴黎协定》；在消除贫困方面，联合国制定了《2030年可持续发展议程》；在维护和平方面，联合国维和部队在多个冲突地区执行任务。

(2)结合材料二，分析联合国在全球治理中的作用。

①推动全球性问题的解决，如气候变化、消除贫困等；

②制定国际规则和议程，如《巴黎协定》《2030年可持续发展议程》；

③维护国际和平与安全，通过维和行动减少冲突； 

④促进国际合作，推动各国共同应对全球挑战。
材料三：然而，联合国也面临一些挑战。例如，安理会常任理事国的否决权常导致决策效率低下；部分国家不遵守联合国决议；联合国在应对某些地区冲突时显得力不从心。

(3)根据材料三，联合国面临哪些挑战？请结合所学知识，提出一条改进建议。

面临的挑战：

①安理会常任理事国否决权导致决策效率低下；

②部分国家不遵守联合国决议；

③在应对某些地区冲突时力不从心。 

改进建议：

改革安理会机制，增加发展中国家的话语权； 加强联合国决议的执行力度，对违反决议的国家进行制裁； 提高联合国维和行动的效率和资源投入。
(4)作为中学生，你能为支持联合国的宗旨做些什么？请结合实际谈谈你的想法。

①学习联合国相关知识，了解全球性问题；

②参与学校或社区组织的国际交流活动，增强全球视野；

③践行可持续发展理念，如节约资源、保护环境；

④宣传联合国的宗旨和行动，呼吁更多人关注全球问题。

