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七下语文期中作文押题预测

押题作文一：《穿过乌云的阳光更绚丽》

有句歌词唱道，“不经历风雨，怎能见彩虹,没有谁能够随随便便成..如若为那陈旧的风景，添上七彩的光芒，它必定焕然绚丽。这个道理我是经过一次学车的经历才领悟到的。

小伙伴们从身边骑过的自行车带走阵阵清风，三五成群在广场“彪车”如风驰电掣，撬起我心中的羡慕与渴望，就这样起了想学车的念头。 坐上新车，用力踏下脚踏板，发现学车并没有我想的那么容易，我歪歪扭扭磕磕绊绊，终还是掌握不好平衡，摔了个跟头。半个自行车身倒在旁边的小灌木丛里，车轮还在不停地转动，撩动旁边的绿色树叶，而我的手时撞在粗糙的水泥地上，迫不及防，血液冲破毛细血管，我望着肘部的鲜血淋漓，强忍着疼痛。心理暗自想着“放弃吧，太难了!

将午未午的天空本该暖耀晴朗，此刻却是遮天蔽日的暗沉，四处飘浮的灰云将天空衬得阴柔，眼看就要下雨了。 我伏在桌上，听着逐渐拉开序慕的雨的声音，肘部的伤口上了酒精，刺痛中微微发凉。自行车比想象中还要难以驾驭啊，我天生就不是骑车的料吧?手时上的疤那么碍眼，要不是骑车我怎么会留下疤痕，想着想着，从玻璃上滑下几股雨露聚成的水，我才发现，雨停了，天色变了。 日光来的太突然， 将刚才那场大雨残留的阴霾气息一扫而光。隐约听见小伙伴呼朋唤友的声音，俯头透过玻璃看去，几个人正骑着自行车来去自如，欢声笑语。他们在彩虹之下穿行，这是雨后的绚丽风景，这是穿过乌云的阳光带给我最美好的安慰。

我要学，坚持下去。 我来到自行车旁，空气中氤氲着雨后独特的新鲜绿草味，远处的彩虹还未消退，带着我的心情高高地挂在天边，我又一次开始学车，其实，掌握要领，拿好感觉，一切都会顺利。我就这样一次次地摔倒，一次次地爬起来，功夫不负有心人，我终于学会了骑车。只是手肘上的疤痕至今还未消退。

但我不后悔，阳光总在风雨后，我愿意将我的乌云一并掷于空中，让雨下的更加猛烈，只要结果是好的，只要阳光会出现，过程让我怎样淋湿都行。因为穿过乌云的阳光更绚丽。
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押题作文二：《似简而深》

火红的太阳从地平线上缓缓升起，一束束阳光穿过明亮的窗户打在书桌上。

那张简单的照片格外亮眼，日光的照耀使照片中的跑道分外鲜艳，一个白色的人影被定格在其中:那正是为体育中考练习的我，深邃的人影中蕴含了最艰苦的努力。八百米这段短短的距离，于我却是人生中一段布满荆棘的漫漫长路。

第一次跑八百米的场景仍历历在目:纷繁的秋叶在风中舞蹈，我的心情也随这落叶而飘忽。一声响亮的哨声打破了这一切的平静，所有人都如同离弦的箭一般离开了起点，我也努力驱动着双腿，一步一步向前赶去。几分钟转瞬即逝，但奔跑中的我好像度过了很久很久.……看着大家一个个冲过终点，阵阵无力感不断涌上我的心头。努力摆动着双臂，大步向前跨越。肌肉持续的酸痛阻止着我，阵阵触电感也不断向我“发起进攻”。终于跨过了终点线，喉咙中沙漠般的干燥灼热，眼前也闪出了点点星

光。四分四十八秒，秒表上简单的数字，如同一颗滚烫的泪滴打在了我的心田上。一次次日出日落，光辉中总有一个白色的人影。一个个简单的迈步，逐渐堆成了通往成功的道路。冬去春来，转眼三年过去，我又踏上了这火红的跑道。阳光笼罩着大地，给人们带来丝丝燥热。一声响亮的哨声划过天际，我开始了初中生涯中最后一个八百米。仔细控制着呼吸，努力增大着步幅，盯紧前一个人的脚步。肩膀带动手臂，大腿带动小腿。每一个简单的动作都好像经过了千锤百炼，终点线不再是那样遥不可及。三分十七秒，为我初中的体育锻炼画下了圆满的句号，鼻腔的隐隐作痛和口中淡淡的血腥味不再能阻碍我的喜悦。

轻轻抚上那有些褪色的照片，写下了几个简单但是沉甸甸的字“2019年5月9日，三分十七秒”。日光的闪耀源自数亿年的积累，夏叶的繁茂经过了冬春的磨练，简简单单的文字，背后却是汗与泪汇成的溪流。只要我们度过了那最黑暗的夜晚，日出的光辉定会不负期待!
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押题作文三：《山林之语》

在城市的喧嚣中久了，心也变得浮躁不安，仿佛被一层无形的阴霾所笼罩。一次机缘巧合，我踏入了那片神秘而迷人的山林，就此开启了一场与自然的深度对话，这对话如同一盏明灯，照亮了我内心深处的迷茫角落。

刚入山林，一条蜿蜒曲折的小径在脚下缓缓延展，好似一条灵动的绸带，引领我走进山林的怀抱。小径两旁，翠竹修长而挺拔，枝叶相互交织，宛如亲密无间的挚友在喁喁低语，分享着山林的秘密。阳光透过竹叶的缝隙，俏皮地洒下斑驳光影，恰似一群活泼跳跃的精灵，在地面上欢快地舞蹈。我满怀期待地沿着小径前行，耳边传来清脆悦耳的鸟鸣，与潺潺的流水声巧妙交织，共同奏响了一曲美妙绝伦的自然乐章，这乐章舒缓而悠扬，安抚着我那颗躁动的心。

行至山腰，眼前豁然开朗，一汪清泉宛如一颗璀璨的明珠，映入我的眼帘。泉水清澈见底，水底的沙石粒粒分明，清晰可见，几尾小鱼在水中自在游弋，时而穿梭于石缝之间，时而追逐戏，尽显生命的灵动与活力。我不由自主地蹲下身子，小心翼翼地伸手触摸泉水，那丝丝凉意瞬间从指尖传遍全身，仿佛一股清泉流淌进了心田，疲惫之感如轻烟般迅速消散。此时，微风轻轻拂过，带来树叶的沙沙声，那声音仿佛是山林在深情诉说着岁月的故事，每一个音符都蕴含着自然的智慧。

登上山顶，极目远眺，山峦连绵起伏，如一条沉睡的巨龙横卧大地，云雾缭绕其间，如梦如幻，仿佛一幅写意的水墨画。那一刻，我心中豁然开朗。在这广阔无垠的天地间，自己是如此渺小，宛如沧海一粟。平日里那些让我烦恼不已的琐事，在这雄伟壮观的自然面前，都变得微不足道。山林的宁静与壮美，让我深深懂得人生应如这山林，既有低谷时的静谧沉淀，积蓄力量;又有高峰时的豁达豪迈，俯瞰风景。面对生活的起伏，要像山间清泉，始终保持清澈本心，不为外界所扰;要像山顶劲松，不惧风雨，傲然挺立，坚守自己的姿态。

这场山林之旅，不仅是一场视觉的饕餮盛宴，更是一次深入灵魂的心灵洗礼，让我在自然的温暖怀抱中，找到了人生的方向与力量，重拾内心的宁静与坚定。
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押题作文四：《一个特别的日子》

蝉鸣在夏日的午后此起彼伏，日光透过树叶的缝隙，洒下一地细碎的光影。在这个看似寻常的日子里，一场特殊的社区志愿活动,为我的生活添上了浓墨重彩的一笔。

那天，我像往常一样在社区闲逛，看到了招募志愿者的海报，便鬼使神差地报名参加了关爱孤寡老人的活动。

我和小伙伴们首先来到李奶奶家。推开门，屋内有些昏暗，家具虽旧却摆放得整整齐齐。李奶奶满头银发，脸上刻满岁月的痕迹眼神中透着孤独。我们陪她聊天，听她讲述过去的故事。李奶奶年轻时是一名教师，她的学生遍布各地。说起这些，她的眼中闪烁着光芒，脸上洋溢着幸福。我们静静地听着，不时提问，李奶奶笑得合不拢嘴，那笑容如同春日暖阳，驱散了屋内的阴霾。

接着，我们帮李奶奶打扫房间。有的小伙伴负责扫地，有的擦窗户，我则细心地擦拭家具。大家分工明确，干劲十足。汗水顺着脸颊滑落，但没有人喊累。打扫完毕，屋内焕然一新，阳光透过干净的窗户洒进来，整个屋子都亮堂了起来。李奶奶拉着我们的手，眼眶湿润，不停地说着感谢的话。那一刻，我心中涌起一股暖流，真切地感受到自己的付出能给他人带来如此大的快乐。

离开李奶奶家后，我们又走访了几位老人，为他们送去生活用品，陪他们度过了愉快的时光。

这一天，没有惊心动魄的冒险，没有惊喜万分的礼物，却成为我生命中特别的存在。它让我懂得，温暖他人就是温暖自己，付出爱远比索取爱更让人满足。未来的日子里，每当我回忆起这个特别的日子，心中便充满力量，激励我始终保持一颗热忱善良的心，去关爱身边的人。
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押题作文五：《父亲的姿态》

父亲是一名主刀医师。对他的印象却是极淡的:蓝口罩、头罩、防菌套。我甚至无法在脑海中准确雕刻出他的脸，只觉得像列夫·托尔斯泰般忧郁而尖锐的眼--因为只有那双眼暴露在工作服外边。脑中残留的印象也多是背影或手指:俯身弯腰，无影灯打在脊梁上;尾指多是弯曲的，抵住剪刀一端，穿针引线。

因为工作的关系，他俯身弯腰的姿态总是要持续很久。时间在这找不到标志的流逝，只有麻醉师的掐表才能知道父亲俯身了多久。几台手术下来，伸直腰都得半天，混杂着大厅的点滴声和消毒水的气味，然后疲惫地从医院离开。却总在家门前停下许久，调整呼吸，挺直腰板，给家里一个打不垮的姿态。

我从小耳濡目染，憧憬着像他所成为的那样:披上白大衣的一瞬间便选择全力付出与奔跑，从鸡未打鸣的凌晨到半夜的随传随到。

当我把从医的愿望诉说给父亲时，满腔热血换来的只有冷言冷语:“学什么医，那么累，能不能干点有出息的!”我在那一刻，是不服。

曾经的梦想却也被这忠实的劝言和深沉的父爱打得支离破碎。

血肉之躯终究会被击垮。长期俯身的姿态还是出了问题，骨科医生对父亲说，如果他再不停止俯身工作，那么极有可能造成二次损伤。可他依旧我行我素，俯着身在无影灯下穿梭，像一个逆着光的巨人，纵使梦里繁花落尽，避过车马喧器，绕过红尘俗念，以俯身的姿态书写对生命的告白和尊重。

父亲钢铁般的意志却仿佛永远不会被打倒。前段抗疫最艰难的时候，我在他的日记中读到:“历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。”我有时会笑话他，笑话他一个意志高扬的人，却有一个俯身弯背的姿态。他却不语，想让我自己去找答案。

-次父亲与朋友喝得烂醉如泥，我扶着他回家。路上他突然说:”我那点老毛病自己会不知道?不俯身就是不习惯，尽全力而心无旁骛的救人，这才讲了医德。"
"古人医在心，心正药自真。今人医在手，手滥药不神。”一路上，父亲只念了这一段，反复地讲，我也反复地听，直到视线开始模糊，泪水浸湿眼眶，心中被“医行医德”所占据。

我想我已经有了最好答案，借汪国真先生的话:“垂下的头颅只是为了让思想扬起，你若有一个坚实的灵魂，脚下就会有一片坚实的土地。N我终于懂得，父亲俯下的姿态和高扬的气度并不矛盾。
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押题作文六：《我与明天的自己有个约定》

站在桥上往下看，微风抚柳，碧水行舟，清澈的水面映出心灵。我与明天的自己要有个约定，关于美好的约定。

约定好，让真诚萌芽

快要期未考试了，作业如山般堆积，好不容易写完了，我了一眼旁边的课外书，那书可是新买的，只看过一次，我想把书拿起来看一会儿，快要考试了，而且我答应过妈妈，写完作业马上复习的。哎呀，没关系，反正妈妈去买菜了，终于我还是经不起诱惑，拿起书看了起来，不一会儿，妈妈回来了，我手忙脚乱地把书藏好，妈妈走过来看着我装模作样学习的样子，点了点头，到厨房做饭去了。看着妈妈满头大汗忙碌的样子，泪不知何时已落下，涓涓细流洗涤内心的罪恶，我与明天的自己约定--让真诚萌芽,

约定好，让坚强成长

记得一次测试一千五百米。我们汗如雨下，向前狂奔，刚开始还不算太累，到最后几圈几乎成了煎熬，汗水流下来，模糊了双眼,脚步仿佛有千斤重，周围的人一个一个超过了我，我心急如焚，忽然脚下一空，我一下跪在了地上，老师看到了，扶我到一旁休息。我坐在操场边，看着同学们在场上坚持了，有的人速度慢下来，但是他们并没有停下前进的脚步。一阵风吹来，我感觉自己的脸一阵发热。我本来还可以坚持的，为什么不能坚强一点?我要与明天的自己约定--让坚强成长。

约定好，让奋发绽放

刚结束的数学考试让我痛苦万分，看着正面选择填空叉号满卷交相辉映的“美景”，我觉得头晕目眩。再翻到反面，全对。小心要翼越过应用题的重重冰山，却在填空选择的岸边意外搁浅，我趴在桌子上，失落地望向窗外，风雨中，一棵小树被吹弯了腰，又顽强站起，在被吹弯，再站起。我为什么不能勇敢面对挫折呢?我要与明天的自己约定--让奋发绽放。

清澈的湖水映着心灵，我相信，坚守内心，我与自己的约定就一定可以实现。
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押题作文七：《那一刻，我长大了》

随着一声巨响，门被重重地甩上了。我如同那抽干了空气的气球，迅速瘫软了下去，再无力站起，最后的一缕阳光，慢慢消失，我睁着那一双空洞的眼睛，耳边传来闹钟的滴答声，有什么东西从眼角溢出，我竟是哭了吗?

叮铃铃，闹钟响了，我抬起那肿起的眼皮，镜子中倒映出一个面容憔悴的女孩儿，那一刻，我很庆幸这是周末，不会被同学看到。

走进厨房，锅里有煎好的鸡蛋和白米粥，又一下刺痛了我的双眼，泪水又不争气地滚落砸在地板上，我将锅盖盖了回去，不管咕咕直叫的肚子穿衣洗脸走出家门。

我踢着路上的石子，心中却波涛汹涌，她为什么要给我留饭，这是在关心我吗?切。她关心的只是我的成绩吧?我在她眼里只是一个赚分机器罢了。

就这样晃着，竟也到了中午饭点，映入眼帘的是我曾待过的幼儿园。门前已被等待着接孩子的父母堵死了。幼儿园门开了，家长们鱼贯而入，在那一刻，我只看到家长们的眼底，有着欣喜，担忧，急迫，似乎还有一些说不清道不明的东西。一个孩子直奔自己的父母而来。哎哟，那孩子摔倒了。她的妈妈好似超人般飞快地将它抱起，并轻声细语地安抚她。

“喳喳喳…”在这如此嘈杂环境下的这声鸟鸣，却直直闯进了我耳中。我顺着声音望去，发现了那藏在紫藤花中的鸟窝，两只嘴角

嫩黄的小鸟，伸长了脖子望向天空中衔食而归的大鸟。大鸟盘旋而落将食物尽数喂给了窝中小鸟。小鸟吃饱了而大鸟也“笑”了。看到这一切，回忆如潮水般涌来。我的妈妈之前也对我也是如此。可从何时变了呢?好像是我的错，我同她吵架，赌气不听她的话，无论什么事都处处与她针锋相对，是我将她越推越远，是我亲手挖了一道沟。现在想想她也并不是只看重我的成绩，虽说也会批评我，但之后还会帮我分析题目，规整错题呀。

我快步走回家，想着要同妈妈说我会努力，管好自己的脾气，不乱发火，去尽力听她的话。

阳光将我的影子拉长。那一刻，我觉得自己长大了。
