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八年级语文作文押题预测 必写!!!
热门主题一：梦想

《梦虽遥，追则能达》

冰刀划过冰面的声音清脆而坚定，林孝竣在摔倒后重新站起，最终摘得金牌的那一刻，让我明白了一个道理：梦想或许遥远，但只要坚持追逐，终有抵达的一天。

翻开历史的画卷，那些改变世界的伟大梦想，无不是从看似遥不可及的起点开始的。明朝的郑和率领庞大的船队七下西洋，在当时的技术条件下，这几乎是不可能完成的任务。但正是这种“明知不可为而为之”的精神，让中国的航海技术达到了前所未有的高度。郑和的船队穿越惊涛骇浪，最远到达非洲东海岸，将中华文明传播到遥远的异域。这让我想起学校运动会上，那个总是跑在最后的同学，日复一日地练习，终于在毕业前跑进了决赛。梦想的距离，往往就在坚持与放弃的一念之间。

在追逐梦想的道路上，挫折是不可避免的。爱迪生发明电灯时经历了上干次失败，他说：““我没有失败，我只是找到了一千种不能制造电灯的方法。"这让我想起上学期参加数学竞赛的经历，前几次模拟考试我都名落孙山，几乎要放弃。但老师告诉我：“每个错误都是通向正确答案的阶梯。"于是我继续钻研，终于在正式比赛中获得了三等奖。挫折不是终点，而是梦想路上的垫脚石。

当梦想最终实现时，所有的艰辛都会化作甜蜜的回忆。居里夫人在简陋的实验室里日以继夜地工作，终于提炼出了镭元素。她说：“在科学上，我们应该对事不对人，对真理的热爱应当超越一切。”这让我想起邻居张爷爷，退休后开始学习书法，经过五年苦练，终于在社区展览中展出作品时那欣慰的笑容。实现梦想的喜悦，是对坚持最好的回报。

站在青春的门槛上，我深深懂得：梦想就像远方的星辰，看似遥不可及，但只要我们迈开脚步，保持前行的勇气，终有一天能够触摸到它的光芒。让我们怀揣梦想，在追逐的道路上永不言弃，因为梦虽遥，追则能达。

八年级语文作文押题预测 必写!!!
热门主题二：感悟

《最美的遇见》

自打我们第一次相遇，你就一直陪伴在我身边，伴我成长，如今已经十多年过去。

你我的第一次相遇是在爸爸的书房，你整整齐齐地排在书架上，我抬着小脑袋仰视着你，眼中透着好奇。这时爸爸走过去摸模我的头告诉我，等我再长大些，会去上学，那就会认识很多字，那时就可以读你了。于是小小的我对上学充满无限憧憬,

最开始你的名字叫《伊索寓言》，那时你将我带入了一个神奇的世界，当时的我吃力地读着你。对当时的我来说，一切都是美好的，没有恶的存在，世上所有的事物都是善良的。一只蚊子我都觉得它是与狮子搏斗并获胜的那只。

再后来你的名字叫《基督山伯爵》，我觉得你有一种魔力将我牢牢地吸引住，使我无法自拔。那时的我每夜都偷偷将你带到床上，打起手电如饿狼看到美食一般贪婪地翻看着你，生怕漏掉一个字。有时你会被查房的爸爸生气地带走，可我依旧睡不着，我在床上翻来覆去，为邓蒂斯的命运感到担忧，似乎如果今晚不看完，邓蒂斯便会遭遇不幸，对于那时的我来说，世上是已不是绝对的善，我们的生活充斥着各种各样的恶。在我迷茫的时候你用《基督山伯爵》的身份告诉我，恶在这个世界上是必然存在的。在看到伯爵放弃了他即将成功的复仇计划，远走高飞的时候。我有些懵懂地明白，或许对付恶最好的办法不是以恶制恶，那样只会制造更多的恶，而唯有善可以感化恶。这不过是你教会我众多道理的其中一个。
现在的你叫《飘》。我仔细地阅读着你，心情随着情节由好转向了坏。南北战争毁掉了思嘉的一切，她从一个娇生惯养的小姐，成为一个在商场上游刃有余的令男人十分畏惧的女商人。这全在于她对命运的不屈服。尽管她的方法可谓阴恶但她坚持的性格却让我为之赞叹。但她却一直不明白，艾希礼并不属于她，当媚兰去世，巴特勒离她而去后她才明白这一点。我觉得如果是我，我肯定会受不了这样的打击。当我翻到最后一页时，却震惊了，思嘉只经过一晚就恢复了以前的自我，自信可以将巴特勒重新带回她身边。短暂地震惊后，转瞬我就明白了，这才是真正的思嘉啊！

谢谢你从相遇便一直陪伴我，同时我期待着与未来的你相遇。
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热门主题三：亲情

《献给母亲的歌》

母爱是世间最纯粹、最无私的情感，如漏潺溪流，润泽着我成长的道路；如温暖阳光，驱散我生活中的阴霾；如璀璨星辰，照亮我前行的方向。我愿将心中最美的赞歌，献给我最亲爱的母亲。

清晨，当第一缕阳光还未完全穿透晨雾，母亲便已悄然起身，为我准备营养丰富的早餐。那忙碌的身影，在厨房中穿梭，锅碗瓢盆碰撞的声音，奏响了一曲爱的乐章。她总是变着法儿地为我做各种美味，只为我能健康成长。无论是热气腾腾的米粥，还是香气四溢的前蛋，都饱含着母亲深深的爱意。当我睡眼惺忪地坐在餐桌前，母亲总是微笑着，温柔地看着我，叮我多吃一点。

夜晚，在昏黄的灯光下，母亲总会陪伴在我身旁，辅导我学习。她耐心地为我讲解难题，那专注的神情，仿佛整个世界都只剩下我和眼前的书本。当我因取得好成绩而沾沾自喜时，母亲会告诫我不要骄傲，要继续努力；当我因成绩不理想而垂头丧气时，母亲会轻轻抚摸我的头，鼓励我不要气馁，从失败中汲取经验。她的话语，如春风拂面，让我在学习的道路上坚定信心，勇往直前。

记得有一次，我在深夜突然发起了高烧，母亲心急如焚，二话不说，背起我就往医院跑。在漆黑的夜里，她那瘦弱的身躯仿佛蕴含着无穷的力量。到了医院，母亲忙前忙后，挂号、缴费、找医生，额头上豆大的汗珠不停地滚落，却顾不上擦一擦，在我生病的日子里，母亲日夜守在我的床边，眼睛里布满了血丝，却依然强打着精神照顾我。她用那温暖的怀抱，为我驱散了病痛的折磨，让我感受到了无尽的安心。

母亲，您用那勤劳的双手，为我撑起了一个温暖的家；您用那智慧的话语，为我指引着人生的方向；您用那无私的爱，给予我面对困难的勇气和力量。您的爱，如同一首悠扬的歌，将永远在我心中回荡。我会在您的关爱下茁壮成长，努力成为您的骄傲。

在这个世界上，有太多的言语都无法表达我对母亲的感激与敬爱。我只能将这份深情，融入这篇献给母亲的歌中，愿母亲永远健康、快乐幸福长寿。
