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2025中考语文作文押题预测 必考!!
“成长感悟”主题范文一：《挫折是“坎”更是“梯”》
没有干锤百炼造不出好钢，不经过挫折磨砺成不了良才。人的一生，没有谁能一直一帆风顺，都不可避免地会遭受挫折甚至失败。

有人认为，挫折是阻碍我们通往成功的“坎”。其实，挫折之中蕴藏着成功的机遇，也是我们进步的“梯”。如果我们只将挫折当“坎”看到的只是挫折带来的消极影响，将挫折视为洪水猛兽，不敢面对，怨天尤人，精神萎靡，就会寸步难行。如果我们能够正视挫折，以积极行动去努力战胜挫折，就会抓住机遇使自己站得更高、看得更远。没有千锤百炼锻造不出好钢，不经过挫折磨砺成不了良才。

挫折能激发人的潜能，实现意志品质、能力素质的升华。在平顺时，不少人安于现状，按部就班地干着手头工作，自身的潜能很难得到充分的挖掘，以致庸庸碌碌。而遭遇挫折时，人的求胜心理更强，更能激励人发奋努力。只有那些把挫折变成动力的人，才能激发出自身的潜能，从挫折中汲取教训，不断战胜自我、补足短板，锤炼出化“坎”为“梯”的真本领，干出不平凡的成绩，要想抓住挫折中的机遇,变“坎”为“梯”，离不开冷静思考、认真总结。

只有在挫折中认清理想与现实的差距，发现自身的不足和优势，才能更好地提升自我、完善自我。华罗庚因病左腿残疾后，说“我要用健全的头脑，代替不健全的双腿”，正是对自己的清醒认知和对目标的准确把握，使得他最终成长为一代数学大师，其著作《堆垒素数论》更成为20世纪数学论著的经典。这样的人无论面对什么样的挫折，都能毫不气馁，坚定前行。

长征五号遥三运载火箭团队并没有因为之前航天发射失利而丧失信心，而是鼓足劲头，埋头攻关，在团队成员的共同努力下，交出了满意的答卷。作为强军事业的生力军，青年官兵肩负使命重托，更须坚定战胜挫折的信心、屡败屡战的韧劲，多逼自己一把，创造人生的无限可能。“欲遇变而无仓忙，须向常时念念守得定。”要想使挫折成为进步的“梯”，不仅需要在挫折中奋进，也需要在平顺时努力。

在做好日常每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责中积累战胜挫折的底蕴，变被动为主动，在持续奋斗中立志、明德、强能、成才。

2025中考语文作文押题预测 必考!!
“成长感悟”主题范文二：《回望成长》
成长犹如沙滩上行走，每前进一步，都会留下一个脚印。成长的岁月里有烦恼，也有快乐;成长的滋味有些苦，有些辣，也有些甜。你想听听关于我的成长故事吗?那就敬请期待吧!

记得有一次，我看见有些人在骑自行车，我总羡慕的望着他们骑自行车的样子。这是父亲就走到我的身边，把手放在我的肩膀微笑着对我说:“楠楠，你是不是想学自行车啊?"我使劲的向爸爸点了点头，爸爸看着我这天真无邪的样子，慈祥的笑着说:“既然，我闺女这么想学，你老爸我就是费劲九牛二虎之力也要把你教会。”我们都为了这个小小的目标开始信心满满的筹划

父亲从家里推出了一辆自行车，走到我身边，让我先看他骑一遍，父亲熟练的骑起来，我在后面看呆了，一个来回回来，他就开始教我了。我怕摔跤的恐惧心理让我迟迟不敢尝试，但是父亲依然没有放弃，在后面鼓励我，说会在我摔倒之前扶住我，有了爸爸这个强有力的后盾，我才战战兢兢地开始了我的学车经历。开始的时候，尽管父亲跟在后面，但是我还是紧张，自行车左扭扭右扭扭，就是不能顺利的动，我脚下也不听指挥地使劲蹬，耳边响起父亲的声音:“别急，慢慢来，目视前方，身体保持平衡。”就这样慢慢进入状态了，父亲也松了一口气，扶着车子的手也松开了。我以为自己学会了，一个不留意，竟然摔了一跤，父亲赶紧跑过来，看着我摔伤的膝盖心疼地说:“要不今天咱们不学了，明天再学。”我倔强的说:“不，我今天一定要把自行车学会。”父亲看到我一再坚持，同意我继续学，在后面保护我。不知不觉天都快要黑了，我也开始会拐弯，会自己上车下车，最后我确定自己学会了就在父亲脚边停下车子，一头扎进父亲的怀里，高兴地说:“我学会了，我学会了。”父亲摸着我的头说:“我家闺女就是厉害。

还有一次，我早晨赖床不想去学校，于是给父亲说:“我今天不去学校了，就是去了也是迟到，会被老师批评，被同学笑话的。那次是父亲第一次那么生气，他气的动手打了我，最后我还是背着书包去了学校，因为是初次迟到，老师没有罚我，第二节课快下课的时候，我被老师点名，一抬头就看到是父亲来找我了，给我带来了早饭，那一刻，我才发现，原来，他是那么爱我，我不应该惹他生气。

就是在这样一次次的经历与蜕变中，我逐渐成长起来，有苦有甜，有喜有悲，但是，我依然坚持着，我相信长大之后的我会更加优秀。
2025中考语文作文押题预测 必考!!
“成长感悟”主题范文三：《成长中，我需要勇气》
成长是无尽的阶梯。一步步的攀登，回望来时的路，会心一笑。成长是一次次的蜕皮，蜕皮是痛苦，是流血，有风险，有失败，但也是对未来的憧憬和期待。成长中也有我们数不尽的成功与喜悦，而它们也都需要着一样东西--勇气。

以前的我认为回答问题并不是一件愉快的事，因为它会让我感到非常困窘。

上课时，老师耐心地为我们讲题，那些题很简单，我都会。可当老师准备让同学们举手回答问题时，我却慌了神。也许走神了罢，也许是害怕了罢，也许是紧张了罢，纵然脑海中闪出千万个答案，我一时也举不起手来。

老师站在讲台上，看着同学们积极踊跃地举着手，而没有举手的我显得更为特别。于是乎，老师便不出意料的点到了我。 虽然我脑海中已经组织好答案了，可我却不懂得怎么将它们表达出来，此时我呆呆地站着大约七八秒。教室就像凝固的冰块一样刚才热闹无比的教室因为我的沉默而变得刹那间安静了，同学们都在很好奇地看着我，或许他们认为这么简单的题目，我竟然不会答，真是可笑。一时间我有些慌乱，脸上飞出两片红云。老师意味深长的看了我一眼，随即叫我坐下。
下课。老师把我叫去办公室，走廊的瓷砖都是黑白的，外面万里无云的好天气，心里却是一阵忐忑不安。老师让我坐下，语重心长地对我说：“小A，这样的题你不该不会啊，我希望你能对自己充满勇气和自信.…” 我点点有些混沌的脑袋，心里已暗暗下了决心。

以后的我，慢慢地改变自己，每当老师提问的时候，我都会试着鼓起勇气去回答问题，虽然语速不算流利，声音也不算洪亮，但我努力了变得大胆积极。

如果成长是波涛汹涌的'大海，那么勇气就是迎着巨浪而上的鱼儿;如果成长是冷冽的寒风，那么勇气就是屹立在风中的岩松;如果成长是漆黑的夜空，那么勇气就是指示我们前进的明星。成长中，我需要勇气！

2025中考语文作文押题预测 必考!!
“成长感悟”主题范文四：《这一年，我与阳光同行》
时光荏苒，如白驹过隙，这一年即将画上句号。回首这一年，有太多的故事，太多的成长，太多的收获与感语。

这一年，我经历了许多挑战。学业上的压力如影随形，那堆积如山的作业和频繁的考试，曾让我感到疲和迷茫。然而，每当我想要放弃的时候，我总会想起自己的梦想，想起那些为了梦想而努力奋斗的人。于是，我咬咬牙，坚持了下来。在这个过程中，我学会了如何合理安排时间，如何提高学习效率，我变得更加自律和坚韧。
这一年，我收获了珍贵的友谊。记得那是一个雨天，我因为没带伞而在教学楼门口徘徊，就在我不知所措的时候，一个温暖的声音在我耳边响起:"一起走吧。”我抬起头，看到了一张友善的笑脸。从那以后，我们成为了无话不谈的好朋友。我们一起学习，一起玩耍，一起分享生活中的喜怒哀乐。在她的陪伴下，我的生活变得更加丰富多彩。

这一年，我也有了许多深刻的感悟。我明白了失败并不可怕，重要的是要有勇气从失败中站起来。记得那次演讲比赛，我因为紧张而发挥失常，最终没有取得理想的成绩。我非常沮丧，甚至一度怀疑自己的能力。但是，在老师和同学们的鼓励下，我重新振作起来。我认真分析自己失败的原因，努力改进自己的不足之处。终于，在后来的一次比赛中，我取得了优异的成绩。这次经历让我明白，只要不放弃，就一定能够克服困难，取得成功。

这一年，我还学会了感恩。我感恩父母对我的关爱和支持，感恩老师对我的教导和鼓励，感恩朋友们对我的陪伴和帮助。我知道，没有他们，我不可能取得今天的成绩。我会珍惜他们对我的好，用我的实际行动去回报他们。

这一年，我就像走在一条充满阳光的道路上，虽然有时会遇到风雨，但我始终相信，阳光总在风雨后。那些难忘的经历和感受，就像一颗颗璀璨的星星，点缀在我的人生天空中，让我的人生更加绚丽多彩。

在新的一年里，我会继续努力，不断提升自己。我会珍惜每一个机会，勇敢地去追求自己的梦想。我相信，只要我坚持不懈地努力，就一定能够实现自己的人生价值。

这一年，感谢有你，让我成长，让我收获，让我感悟。未来的日子，我将带着这份成长、收获与感悟，继续前行，去迎接更加美好的明天。

2025中考语文作文押题预测 必考!!
“成长感悟”主题范文五：《成长的思考》
岁月的脚步固然匆匆忙忙，却留下了深深浅浅，大小不一的脚印。这个或许镌刻了欢声笑语;那个或许保留了难忘的回忆，好似五彩斑斓的鹅卵石。拾起一块，重温儿时的景象。儿时的一切一切就像看不见终点的赛程，漫长而又丰富多彩，印证了我的成长。而这一切的一切又引发了我对成长的思考。

成长那个是一个漫长的过程，这其中有欢声笑语，更有悲愤痛苦，而这就是对成长的思考吗?当然不是，那是什么?对，是拼搏。人生需要拼搏，成长更需要拼搏!没有拼搏，就没有收获，更没有成长!

记得小学时，我的学习成绩一直名列前茅，可在一次期未考试时，却与前五失之交臂。当我听到这个消息时，如五雷轰顶。面对这一张考试卷，我哭了，伤心的哭了，看着这可怜的分数，我感到从未有过的痛苦。我好想看到了无数张充满轻蔑的面孔在嘲笑，我只有用这双无助的手发疯似地挥动。我不知道该如何面对我的父母、老师，他们对我的殷切希望换来的却是我的失败。我哭够了也喊够了，当我抬起头时，看到了那醒目而又熟悉的大字:拼搏。这时我又充满了希望。我擦干了眼泪，在心中默念:我会努力，我会拼搏，我一定会完成我的目标!在后来的时间里，我努力拼搏。别人在玩乐而我在学习;别人在看电视而我在学习;别人在玩电脑而我在学习;别人在听音乐而我在学习为了完成我的目标，我每天都废寝忘食的学习。经过我一学期的努力与拼搏，终于又在期未考试中拿到了第一。我高兴极了，不仅是因为考了个好成绩，更因为我明白了成长的意义:拼搏，成长需要拼搏!

也许此刻我们正处于人生的低谷，正遇上风雪交加，寸步难行的境地，似乎此刻自己正被漫天的乌云笼罩着，但只有从失败的阴影中振作起来，用自己的双手披荆斩棘，才能拼搏出一条光明大路，走向成功。

成长的思考让我明白了许许多多，回忆逝去时光，寻找成长的足迹，思考成长，收获成长…
