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2025中考语文作文真题出炉!!!
根据歌德《守望者之歌》写一篇作文

方向三选一：1、眺望与凝思；2、远近起伏都是歌；3、宇宙深处的一束光；
❤ 范文（一）
在歌德《守望者之歌》的旋律中，我仿佛看到一位孤独的守望者，于山巅之上，眺望着远方，又于静谧中凝思着当下。于我而言，眺望与凝思，是成长路上不可或缺的姿态。

眺望远方，是梦想的召唤。我常常站在校园的操场上，望着天边的晚霞，思绪飘向远方。我梦想着有一天能走进顶尖的学府，在知识的海洋里尽情遨游；我梦想着能成为一名科学家，为人类的进步贡献自己的力量。那远方的风景，如同璀璨的星辰，吸引着我不断前行。每一次眺望，都让我心中涌起无限的憧憬和动力，激励着我为了梦想而努力拼搏。

然而，眺望远方并非盲目地追求，还需要凝思当下。凝思，是对自我的审视，是对生活的反思。在学习中，我会因为一次考试的失利而沮丧，但我会静下心来，凝思自己的学习方法和态度。我分析自己哪些知识点掌握得不够扎实，哪些学习习惯需要改进。在与同学相处时，我也会反思自己的言行是否得体，是否伤害了别人的感情。凝思，让我更加了解自己，发现自己的不足，从而不断地完善自己。

眺望与凝思，是相辅相成的。眺望远方，让我有了前进的方向和目标；凝思当下，让我有了脚踏实地的态度和行动。如果没有眺望，我会在生活的琐碎中迷失自我，失去前进的动力；如果没有凝思，我会盲目地前行，陷入困境而不知。

作为初中生，我们正处在人生的关键时期，既要有眺望远方的勇气和豪情，也要有凝思当下的沉稳和智慧。让我们在眺望中憧憬未来，在凝思中沉淀自我，用汗水和努力书写属于我们的精彩篇章。因为，只有将眺望与凝思结合起来，我们才能在人生的道路上走得更远，飞得更高，成为自己人生的守望者。
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方向三选一：1、眺望与凝思；2、远近起伏都是歌；3、宇宙深处的一束光；
❤ 范文（二）
城市的霓虹过于喧嚣，常将夜空染成暧昧的橘红，星辰便隐匿了。课业的繁重、人际的微妙、未来的迷茫，更如厚重的云翳，层层叠叠压在心头，让人喘不过气。少年时代，谁不曾被这样的“浮云”遮蔽过望眼，感到前路晦暗不明？

我的书桌抽屉深处，藏着一枚小小的陨石切片标本，是地理老师所赠。它其貌不扬，黝黑粗糙，像一块不起眼的煤炭。然而，当老师将它置于显微镜下，灯光穿透的刹那，我看到了奇迹——无数细小的、晶莹的橄榄石晶体，如同被封印的星辰碎片，闪烁着幽微却恒定的光芒。老师说，这是来自遥远小行星带，穿越亿万公里尘埃与大气阻隔，坠落地球的信使，它体内封存的，是宇宙诞生之初的信息，是“宇宙最深处的那束星光”在人间的印记。

这枚小小的陨石切片，从此成了我心中的锚点。每当被现实的“浮云”所困，感到疲惫或迷失时，我便将它取出，置于台灯下。无需显微镜，只需用手指轻轻摩挲它冰冷粗砺的表面，凝视那深邃的黑色。指尖传来的，是亘古的冰凉；目光所及，仿佛能穿透这小小的石片，直抵那无垠的黑暗虚空。我仿佛看到，在人类文明尚未燃起的漫长岁月里，在太阳系荒凉的边缘，这块顽石就已在孤寂的轨道上，执着地反射着太阳的光芒，穿越难以想象的时空距离，最终与我相遇。

它无言，却比任何语言都更有力量。它提醒我，个体生命的困惑与时代的喧嚣，在宇宙的尺度下，不过是瞬息生灭的“浮云”。而真正值得追寻的，是那束源自本质、穿越时空的星光——它可能是对知识的纯粹渴求，是对真理的不懈探索，是内心深处一份不随波逐流的坚守，或是一个看似遥远却值得付出一生去靠近的理想。

“不畏浮云遮望眼”，并非无视现实的困难，而是因为心中存有这束来自“宇宙深处”的星光。它微弱，却恒久；它遥远，却清晰。它源于我对生命意义最深沉的叩问与确认，这便是我“身在此山中”的根基。有了这束心光的指引，纵使前路云遮雾绕，我也知道该朝向何方，坚定地迈出每一步——因为，我追寻的，不仅是脚下的路，更是头顶那片被星光点亮的、永恒的苍穹。那苍穹，不在别处，就在我每一次仰望时，被信念擦亮的瞳孔深处。
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❤ 范文（三）
歌德笔下守望者唱道“听吧！大地在歌唱”，这个比喻在我参加山区夏令营时突然鲜活起来。当老师带我们躺在草坡上闭眼聆听，整个自然突然变成了一架巨大的竖琴，而远近不同的声响，就是被风拨动的琴弦。

最远处的声音需要屏息才能捕捉。层叠的山峦那头，隐约传来开山采石的闷响，像定音鼓的余震；山涧在峡谷转弯处的水声哗啦，则像有人突然扫过竖琴的低音区。偶尔有鹰唳刺破云层，那锐利的高音让所有同学都猛地睁开眼。辅导员陈老师说这是“自然的引子”，她年轻时在羌寨学艺，老艺人能根据远山的回声判断天气变化。

中午在溪边休息时，中距离的声音组成华丽的乐章。瀑布溅落深潭的轰鸣是持续的低音部，岸边芦苇丛的沙沙作响是中音区的颤音，而采蜜蜜蜂的嗡嗡声，就是最活泼的高音点缀。我们试着用空矿泉水瓶模仿水流声，用树叶吹奏和声，来自城市的王小胖突然惊呼：“原来这就是古诗里的'山水有清音'！”

最近处的声音最让人惊喜。蚂蚁爬过落叶的窸窣，露珠坠入苔藓的“嗒”，甚至自己心跳的"咚咚"，都清晰可闻。我学着守林员张叔的样子，把耳朵贴在地面——土壤深处传来"咔咔"的细微响动，他说这是竹笋拔节的声音。当我们排成一列踩着碎石下山，脚步声竟形成了奇妙的节奏，辅导员笑着按下录音键：“这就是大地的打击乐。”

篝火晚会上，我们把这些声音编成话剧。有人用搓衣板模仿溪流，有人晃动装满绿豆的盒子模拟雨声，我负责吹口琴演绎山风。当所有声响交织在一起，陈老师轻声念起《守望者之歌》的句子：“所有起伏都是旋律”。火光映照着每个人的笑脸，我突然懂了，为什么歌德说守望者也是歌者——因为真正的生活诗人，永远懂得聆听大地的心跳。
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❤ 范文（四）
“生来为眺望，注定要守望”，每次读到歌德《守望者之歌》这句诗，我总会想起外婆家那座红砖水塔。塔顶的小窗前，总能看到守塔人李爷爷的剪影，像一尊凝固的雕像，却又拥有最灵动的目光。

去年暑假我去水塔送饭，第一次真正站在守望者的位置。铁梯旋转着向上延伸，每一级台阶都带着陈年的震颤。推开顶楼小门的瞬间，整个乡镇突然在脚下铺展开来——东边学校的红旗在阳光下猎猎作响，西面菜市场的棚顶像一片片银色鱼鳞，远处高速公路的车流则化作闪烁的光点。李爷爷递给我他的黄铜望远镜："试试看，这是会魔法的眼睛。"

镜筒里的世界突然有了温度。我看见邮局门口，穿碎花裙的妈妈正在签收我的课外书；河堤柳树下，同桌小雨在写生本上涂抹水彩；更远的山梁上，护林员叔叔的红衬衫像一簇跳动的火苗。所有这些画面，都是李爷爷日复一日守望的风景。"站得高不是本事，"他擦拭着望远镜，"看得远还能读懂，才是守望者的功课。"

上周乡镇突发山火，正是李爷爷最先发现西山林间的异常烟雾。消防车鸣笛远去时，我注意到他记录灾害的笔记本——除了精确的时间方位，还画着烟柱形态的速写，旁边标注"疑似雷击，东南风3级"。这让我想起歌德诗中"将危险化作歌谣"的守望者，原来真正的守望，是让目光既像雷达般敏锐，又如散文诗般深情。

现在水塔即将拆除，李爷爷获得了"最佳市民"奖状。颁奖典礼上，他坚持要带那架老望远镜："它教会我，守望不仅是发现险情，更是记住豆浆摊升起的第一缕蒸汽，夕阳给教堂尖顶镀金的瞬间。"台下掌声雷动，我忽然明白，每个人心里都需要一座水塔，让我们在琐碎生活中保持眺望的姿态，在奔忙脚步里留存凝思的时光。

